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(A ’ K .) A ,'^ior és hamu vagyunk" intő 

napja úgy jön ma hozzánk, hogy csupa 
puskapor vagyunk és semmi hamu. De mi 
lesz a vége, ha már összes puskaporun
kat ellövöldöztük s arra ébredünk, hogy 
ellenségeinkben sokkal kevesebb kárt tettünk, 
mint önmagunkban? Félünk, hogy akkor na
gyon is sok lesz a hamu, amit a saját 
fejünkre hinthetünk. Nemcsak az elhamvadt 
reményeké, hanem a romoké is, melyek a 
dulást hirdetni fogják. De még nem vagyunk 
ott — s talán nem is leszünk.

Bizonyosan nem számítás, hanem merő 
esetleg, hogy a függetlenségi párt éppen 
hamvazó szerdára tűzte ki értekezletét, me
lyen a pártnak további magatartásáról végle
gesen dönteni fognak. De ha csak a véletlen 
akarta is igy, ne vegye kevésre a független
ségi párt a véletlennek azt az intését, hogy 
éppen a „magábaszállás" napján keli a füg
getlenségi pártnak úgy a saját, mint az or
szág sorsa felett az elhatározd szót ki
mondania.

A helyzet, akármilyen sok homályos kö- 
velkezmény köde borul is reá, egy tekintetben 
világos. Abban, hogy a függetlenségi párt 
eddigi küzdelme, mely idáig is az obstrukció 
eszközeivel dolgozott ugyan, de amely még 
eddig mégsem volt kimondott és a végle
tekre is elhatározott obstrukció, nem ingatta 
meg sem a kormány, sem a többség elhatá
rozását abban, hogy a küzdelmet az újonc- 
javaslatok tárgyában végigharcolja, s hogy 
azokon a nagyon fontos és becses biztosíté
kokon kívül, melyeket úgy a kétéves szol
gálati idő, mint a katonai büntetőeljárás re
formjának sürgős elkészítése, és a hadsereg 
„közös* jellegének megfelelő jelvények tár
gyában erkölcsi obiigót vállalt, több konkrét 
engedményt ezúttal nem tehet; ellenben mind
azt, ami a törvényes határok közt a magyar
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Nekem is lehetett hasznomat venni. Én raj

zoltam. E gy cukorőrlö-malom tervezetét. Kitanult 
technikus vagyok.

De hát könnyű azt mondani: „én rajzoltam". 
D e mire és mivel? Itt nincs papirosos bolt.

A  kényszermunkára elitéit rab, akitói meg
vonták a bor, a dohány élvezetét, nem szenved 
oly keservesen, mint a gondolkodó ember, akitől 
elvették a papirost. Meg tudom érteni azt a láng- 
szellemű művészt, akitől az orvosok elvették a 
kartonját, a rajzónját, s  aki abba beleőrült, bele
halt. Nekem volt egy zsebbeli jegyzőkönyvem, 
annak minden lapját teleirtam már jegyzeteimmel, 
gondolataimmal, plajbászom a végső csonkig el
fogyott Gazdáim nem értették, mi bajom, ők et  
nem bántotta a betűvetés ösztöne. Igazi ősembe
rek voltak. D e hát mit is örökítettek volna meg 
írásban? Hát a fiuk, meg a leányok? Mit írtak 
volna? Talán verseket? A Juan le tudta lőni az 
égből a repülő lángmadarat, de egy rímet a vi
lágért nem tudott volna rálőni. Még a rovásírást 
sem  ismerték. Boldogság volt a dolguk.

elemet megillető pozíciónak érvényesülését 
illeti, kötelességének tartja ernyedetlenül szor
galmazni s ezáltal a nemzeti irányban való 
fejlődésnek eddig teljesen ellorlaszolt útjait 
szabaddá tenni, természetesen a közös had
sereg egységének és belszervezetének meg- 
renditése nélkül.

Ha ebben az erős elhatározásában a 
kormányt és a törvényhozás többségét a füg
getlenségi pártnak nemcsak eddigi s már egy 
hónapnál jóval tulment obstrukciója sem ingatta 
meg, hanem még az a lehetőség sem, hogy 
ez az obstrukció esetleg el fog tartani még 
hónapokig: akkor a kormánynak és a több
ségnek ez az elhatározása, összekötve azzal 
a lojális készséggel, melyet a nemzeti köve
telések iránt nemcsak szavakkal, hanem kö
telező ígéretek alakjában is tanúsított, — sem 
makacsságnak, sem provokáló erőszakoláSDak 
nem minősíthető. Minden irányban átgondolt 
és mérlegre tett elhatározás ez, s kétségkívül 
oly nagy s oly halaszthatatlan érdekek meg
védésének tudatában történt, melyek változást 
épp úgy nem tűrnek, mint ingadozást S  most 
a függetlenségi párton van a sor, hogy ugyan
ezeket a nagy érdekeket ő is a saját mér
legére tegye s a reá várakozó történelmi 
felelősségnek szemébe nézzen.

Legyen tisztában azzal a függetlenségi 
párt, hogy sem intencióinak hazafias nemes
ségében, sem pedig abban, hogy a mai viszo
nyok közt az obstrukciót, ha kimondott hatá
rozattá emeli, beláthatatlan időkig húzhatja 
el, — senki nem kételkedik. Eltekintve az 
obstrukciós beszédek tartalmának jogos kriti
kájától, eltekintve a parlament színvonalának 
jogos féltésétől, el kell ismernie mindenkinek, 
hogy abban a tényben, hogy a függetlenségi 
párt tagjai egymásután kelnek fel és tartanak 
nagy szellemi és fizikai fáradsággal járó, 
három-négyórás beszédeket, rendkívüli mo
rális erő és önfeláldozás nyilatkozik meg. Le
gyen tisztában azzal is a függetlenségi párt,

Csak egy ember értette meg, hogy mi a vá- | 
gyám. A  negrito, az Ábel. Ő aztán hozott nekem  
mindent, ami az Íráshoz, rajzoláshoz szükséges: 
írólapnak való papyrus-Ieveleket, aminőkre a régi 
egyiptomiak rajzolták fel ékirásaikat, hieroglifjai
kat; nagyobb rajzokhoz áhathólyagoe halak hár
tyáit, pálmahánosot; tintának elhozta a tengerből 
a kalamájót, a szépiát: festéknek fölkereste az 
alkarmast, a ceüllangot, a borbolya-gyökeret; rajz
tollal, ecsetet tudtam csinálni magam s gyakorol
tam titokban az írást, a művészetet. Csak titok
ban, mert a többiek mind kicsufoltak érte. Hogy 
lehet hártyára festeni tarka tájképeket, mikor 
előttünk vannak az igaziak, amik valóban szépek |

Csak egy lelket tudtam megnyerni a  művé
szetemmel, Máriáét. Ó azokat a  színes virágokat, 
amiket én hártyára festettem, átrajzoltatta vászonra 
s aztán színes fonalakkal kihimezte.

Ábel fölfedezte a szigeten a selyemtermő 
krepint, melynek bolyhos hüvelye hosszú selymet 
ereszt; azt fonálnak sodorták, csak úgy ragyogott 
tőle a  hímzett virág és pillangó.

A  Capitano zsémbelt is miatta.
—  Te egészen elrontod a mi leányunkat; 

művésznőt csinálsz belőle. Mirevaló a világon a  
művészet? Nem ok nélkül hangoztatta a nagy 
nép vezér: „ne csinálj te magadnak faragott képet, 
se semmi hasonlatosságot a földiek alakjáral" 
Amig Izrael népe nem tudott mást, mint szán-

az országban visszhang nélkül, sőt politikailag, 
s az ország határain túl is, szintén nem ma
radott hatástalan. Kétségbevonhatatlan az, 
hogy azok a húrok, melyeken a függetlenségi 
párt játszik, mélyen belenyúlnak a nemzet 
szivébe, s megrezgetik azt. S ha mindaz a sok 
keserűség, melyet a nemzet hosszú évtizedek 
alatt elnyelni kénytelen volt, kijön most és 
elmondása hosszú hónapokat vesz igénybe,
— ez nem volt sem felesleges, sem haszon
talan munka. Mert ha nem is lehet ezt a sok 
keserűséget egyszerre eloszlatni, de az is va
lami, ha a nemzet időről időre kiöntheti a 
szivét, és megkönnyebbedhetik.

De mindez csak egy bizonyos határig van 
igy. Csak addig, amig azok a hurok, melyek 
mélyen a nemzet szivébe nyúlnak, nem fe- 
szittetnek a szakadásig. Mert ha ezek a hu
rok elszakadnak, ki tudja, össze lehet-e azo
kat még egyszer úgy kötni, hogy újra han
got adhassanak az alkotmányos parlamentá- 
rizmus hangszerében? A közönséges hurok, 
minél jobban feszülnek, annál vékonyabb 
hangot adnak. De ezek a hurok nem ilyenek. 
Hanem minél vastagabb hangon szólanak, — 
annál inkább jelentik, hogy túl vannak fe
szítve. De hagyjuk a képletes beszédet 1 —
Forduljunk a száraz tényékhez és a számok
hoz és tegyük fel a kérdést: Ha tehát 
a kormány javaslata ezúttal is nem ujonc- 
emclést, hanem csak rendes ujoncjutalé- 
kot kér, gondolhatott volna-e ezzel szem
ben obetrukcióra a függetlenségi párt? — 
A válasz rá, hogy: nem. Egy ilyen ja
vaslat ezúttal is, mint minden évben, né
hány nap alatt törvénynyé vált volna. Pe
dig miről lett volna szó abban az esetben is?
— Nem ugyanarról a közös hadseregről, 
melyről ma szó van? — De igen, ugyan
arról. Nem ugyanarról a szellemről és nem 
ugyanazokról a sérelmekről lett volna ssó, 
melyekről ma szó van? — De igen, ugyan
azokról. Nem sokezrekre menő újoncokról

tani, pásztorkodni, hadakozni, rettegték a hatal
mát; amióta képeket fest, szobrokat farag, üldö
zik, megvetik.

Gondolom, más alapoka is volt a zaörtMő- 
désének. í

Mi vagyok én itt? A tizenegyedik ember.
Mindenkinek van itt párja. Meglevő, vagy 

jövendőbeli.
A  fiuk korukra nézve m ég gyermekek, a 

leányok már nem azok. Testük, lelkűk korábban 
fejlődik. Kivált e forró égalj a latt Ilyen egészsé
ges életszerve2et m ellett

Én pedig már kész férfi vagyok.
Az istenasszonyok közé tévedt Páris. És talán 

kezemben van az Eris-alma.
Ha egy évig itt maradok, viszálykodást, 

boldogtalanságot fogok hozni ebbe a paradi
csomba.

Azt gondoltam ki, hogy bueant veszek a 
művészettől, amely hevít, csábit, s áttérek az épí
tészethez, mely hideget támaszt, lecsillapít

így készítettem el a cukorzuzómalom tervét
Esen már nem volt m it gyönyörködni e  höl

gyeknek. Rájnk nézve ezek a vonalak, szegletek  
érthetetlen ábrák voltak.

Ezek aztán ott tartottak a férfiak társa
ságéban.

Nekem kellett velük tudatnom, keeemben a

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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és nem sokmilliósra menő terbekről lett 
volna szó, ugyanezen hadsereg számára? — 
De igen, ugyanezekről lelt volna szó. És egy 
ilyen javaslat mégi ■ törvénynyé vált volna 
néhány nap alatt. És nem lelt volna kötelező 
ígéret sem a kétéves szolgálatról, sem a ka
tonai büntetőeljárás reformjának gyors végre
hajtásáról, sem a hadsereg „közösségének" 
megfelelő jelvényekről — szemben a régi 
osztrák hagyományokra emlékeztető jelvé
nyekkel.

Már most ezzel a bizonyossággal szem
ben mi teszi a mai helyzetet bizonytalanná? 
S mi okozza, hogy mindaz, ami tűrhető lett 
volna tovább is az előbbi esetben, az most 
egyszerre mind tűrhetetlenné és elviselhetet
lenné vált az utóbbi esetben? Okozza 21.000 
újonc-többlet. Tehát az eddigi ujonclétszám- 
nak egynegyed része. Egy létszámemelés, 
mely évek során van folyvást halasztva már, 
tekintettel az ország közgazdasági helyzetére 
s az évek óta függőben volt gazdasági ki
egyezés okozta depresszióra, valamint tekin
tettel arra is, hogy a kormánynak előbb a 
közszabadságokra és a parlament független
ségére, nemkülönben a választásoknál a nem
zeti akarat szabad nyilvánulására nézve oly 
reformokat kellett alkotnia, melyek necsak 
megnyugtassák a nemzeti közvéleményt, ha
nem igazi és valóságos erőt is adjanak neki. 
S mikor a kormány mindezeket megcsele- 
kedte, s midőn a nemzet érdekeit és jogait 
megóvta a gazdasági kiegyezésben és mi
dőn letette a gazdasági föllendülés alap
jait, — tehát midőn a kormány mindetek 
után az ujoncjutalék fölemelését kéri, — 
kapcsolatban azokkal a kötelező Ígéretekkel, 
melyek a nemzeti fejlődés útját nyitják meg 
a közös hadseregben, — tehát ezáltal jött el 
a pillanat a megalkuvást kizáró nagy leszá
molásra? — Ezáltal jött cl a pillanat minden 
hasznos és üdvö3 munkának megállítására? 
Ezáltal jött el a pillanat a végzetes kocka- 
vetésre, hogy inkább jöjjön az apokalipszis, 
mintsem hogy 21 ezer újonccal — megfelelő 
rekompenzácio mellett — többet sorozhasson 
be a közös hadsereg ez eddiginél? — S 
miért? Tálán az emberanyagot nem birja az 
ország ? — Nem. Hisz a múlt évben is negy
venkét ezernél több volt a póttartalékos. A 
költségeket nem birja? — Jó, ez maradjon nyílt 
kérdés. — De ezzel a kérdéssel szemben áll 
az a másik, hogy tehát mennyi pénzbeli és 
gazdasági hátrányt jelent az országra nézve 
az a hónapokig tartó obstrukció, mely jobban 
feldúlja a parlamentárizmust, mintha a szol- 
dateszka karddal menne neki? Hát ez gaz
dasági kár alakjában — bizonyosan tízszere

sen, ha százszorosán fölül nem haladja azt a 
tehertöbbletet, mely az ujoncemelésből az or
szágra esik.

Így áll a mérleg. S most tehát döntsön a 
függetlenségi párt, éppen hainvazó szerda 
napján, az ország és a saját sorsa felett. De 
úgy döntsön, hogy soha ne legyen oka, hogy 
hamut kelljen hintenie a saját fejére. Úgy 
döntsön, hogy necsak bátor tudjon lenni el
szántságában, hanem tudjon félni is! Mert 
nincs olyan fizikai bátorság, mely cl ne tör- 
pülne ama erkölcsi bátorság mellett, mely 
/JImí mer, midőn a haza és a nemzet sorsá
ról és jövőjéről van szó.

Ellenben az a félelem, mely a független
ségi párt mai helyzetében nem volna képes 
szabadulni attól a kérdéstől, bogy: mit fog
nak szólni majd a gunyolódók és a rágalma
zók, ha a függetlenségi pártban föltámadna 
az államférfim mérlegelésnek és a hazafias 
lelkiismeretnek érzése és ha annak tudatában, 
hogy azon a határvonalon túl, ameddig már 
eljutott, küzdelmeinek haszna és értéke éppen 
az ellenkezőbe csapna át, — leszereli az 
obstrukciót, ez a félelem nem lenne bátor
ság, hanem a gyávaságnak legdisztelenebb 
fajtája. Mert az álszégyen, a hiúság és a ki
csinyes önzés játszaná benne a főszerepet a 
férfiasság és a hazafiság rovására.

A függetlenségi pártnak, ha az obsfruk- 
ciól ki akarja mondani, tisztában kell lennie 
azzal, hogy midőn a küzdelem a végletekhez 
ér, ott már nem az ujonctöhbletről lesz szó, 
hanem a parlamenti többség legitim jogainak 
védelméről a kisebbségi terrorizmus, vagyis 
az illegitim forradalom ellenében. Tisztában 
kell lennie azzal, hogy e ponton nemcsak az 
az erkölcsi erő mehet füstbe, melyet az ellen
zék képvisel, hanem az a politikai erő is, 
mely az alkotmányos elvek kötelező voltában, 
minden irányban tiszteletet követel.

Jól tudjuk, hogy az obstrukciót tovább 
„győzni" a függetlenségi pártnak nem oly 
nehéz, mint önmagában az obslrukciós íurort 
legyőzni. Jól tudjuk, hogy vannak, akik nem 
az ország, hanem mellékes célok szempontjá
ból számítanak a függetlenségi párti obstrukció 
folytatására s akik mindent el fognak követni, 
hogy a függetlenségi pártot vagy beleugrasz- 
szák a végletekbe vagy belekényszeritsék. És 
pedig, ha másképp nem megy, a gyanúsítás 
és a rágalmazás eszközeivel. Mert. fájdalom, 
a mi közéletünknek ez a legsötétebb oldala, 
hogy mig a magánérdeket nagyon sokszor el 
tudja rejteni a közérdek palástjába, addig a 
magánérdeket is épp oly könnyen tudja rá
fogni oly elhatározásokra is, melyeknél igazán 
csak a haza érdeke dönt. Csakhogy tudjuk

azt is, hogy ezt a mérget a közéletből nem 
úgy kell s nem úgy lehet kiirtani, ha félünk 
tőle és meghajlunk előtte, .hanem csak úgy, 
ha megvetjük és szembenézünk vele. S föl- 
teszük a függetlenségi pártról is, hogy ő 
sem gondolkozik erről másként, hanem látja 
helyzetét, látja a következményeket, s látja az 
általa kihívandó válságoknak nemcsak belügyi, 
hanem európai vonatkozásait is. S ha a kocká
zatok közt, melyeket felidéz, a legkisebb is 
az országra nézve a függetlenségi párt poli
tikai reputációjának komolysága, — de a 
függetlenségi pártra nézve ez a kockázat a 
legeslegnagyobb.

BELFÖLD
A z újonc ozás elhalasztása . A katonai 

javaslatok vitájáról írva, nemrég jeleztük előre, 
hogy ha az obstrukció következtében az ujonctör- 
vényjavaslat kellő időben nem lehet törvénynyé, 
a kormány el fogja halasztani az idei ujoncozást. 
Ez most megtörtént. A hivatalos lap ma reggeli 
száma közli báró Fejérváry Géza honvédelmi mi
niszternek erre vonal kozó rendeletét, amel ynek 
főbb részei a következők:

Minthogy a folyó 1903. évben kiállítandó újon
cok megajánlásáról szóló törvényjavaslat az ország
gyűlés által a kellő időben és mindeddig meg nem 
szavaztatott s igy most már nincs kilátás arra, hogy 
az idei íősorozás a már iölterjesztett ujoncozási uta
zási és működési tervek alapján a folyó évi március 
1-ével megkezdhető s a véderőről szóló 18S9. évi VI. 
törvénycikk 37. §-ában megjelölt rendszerinti időszak
ban végrehajtható legyen, az 1903. évi ujoncozási 
előmunkálatok foganatosítása tárgyában múlt 1902. 
évi szeptember 12-ről 70.000' VIII—a. szám alatt ki
adott körrendeletén) kapcsában és a minisztertanács 
határozata alapján elrendeli a miniszter, hogy az idei 
lósorozás egyelőre és további rendeletig ethalasztassék, 
amiről a sorozójárási tisztviselők azonnali közhirré- 
tétele végett haladéktalanul értesitendők.

Miután azonban a folyó évben kiállítandó újon
cok megajánlásáról szóló törvényjavaslat a törvény- 
hozás által remélhetőleg akként és oly időpontban fog elfő- 
gadtatni és törvényerőre emeltetni  ̂ hogy annak alapján az 
elhalasztóit étidéi f  ósorozás a folyó évi április l-tól május 
31-ig terjedő időszak alatt végrehajtható lesz. ennélfogva 
s az előbb említett rendelet kapcsán lelhivja a minisz
ter a törvényhatóságot, hogy a folyó évi ujoncozási, 
utazási és működési tervezeteket az illetékes hadki
egészítési kerületi és honvédkiegészdő parancsnoksá
gokkal cgyetértóíeg újból és oly módon állapítsa meg, 
hogy az idei Íősorozás a folyó évi április hó 1-tól 
május 31-ig terjedő időtartam alatt legyen foganato
sítható.

Az ujoncozási hirdetmények azonban előkészít- 
hetés végett az összes járási tisztviselőknek kellő 
számú példányokban már most elküldendők, azonban 
azzal a hozzátétellel, hogy a névlajstromokban, va a- 
mint az ujoncozási hirdetményekben is a sorolási na-

hüvely kmérő vei, minő iákat, minő bámbuszokat 
kell kilürészeloiök: cölöpverő sulykokat szerkesz
tenem, fogaskerekeket, lapátoskei okeket alkotnom. 

(Folytatása következik.)

Farsangi prédikáció.
— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .  =  

Irta: I'ényes Sam u.

Szerelmetes atyámfiai 1
A farsang kedvéért nem szólitlak bennete

ket igazi neveteken gyűlöletes atyámfiainak, bátor 
még farsang ivadján is nyomorúsággal van teli a 
telketek, mely megöli ajkatokon a vidám ne
vetést.

Mert sokat tanultatok, atyámfiai, ezer évek 
óta, amit azelőtt nem tudtatok, do eltelojtettek 
egyet, amit tudtatok — a vidámságot.

Az ember lelke mély, mint a tenger s mint 
a tengernek, vannak csodái, szörnyetegei, apró 
aranyhalacskái — és játszi fodrozatos, sugaras, 
szivárványos szép ruhája. Elrejti szörnyetegeit, 
mintha el volnának temetvo mélyében, idétlen 
csudáit so mutogatja, csak igéző mosolygását, vi
dám kacagását mutogatja, mikor jé kedvo van.

A léleknek is megvannak az fi idétlen esodái, 
szörnyetegei, aranyhalacskái, s aki ért a halászás- 
hoz, az gyakorta ki is fog egyot-egyet. Do mo
solygó vidámságát olveszitette. Sekély lett s igy 
nőm tudja szörnyetegeit mélyébe temetni, de gya
korta ieghangosabb, legszila.jabb kacagásába is 
belovicsoritanak.

Pedig az életnek virága a vidámság, de csak 
mély telkekből sarjadzik. Hajdan ifjú lelkokben is 
virágzott, — mikor még szürke haj alatt is ifjú 
maradi a leiek — hajdan volt öreg is, aki dédel
gette, ha nem is volt eleven, de mégis virág ma
radt. mint amelyiket itnádságoskönyv lapjai 
között őriztünk meg. Mert volt a léleknek sok 
édos reménye, sok boldogító, másnak ártalmat
lan látománya, mobéeág híján vaió vágya . . . 
hittünk önmagunkban, mert az emberekben 
hittünk, láttuk nagynak a hazát, diadalmas
kodónak a jót, mert magunkat harcos, bátor, 
magokfelejtett küzdőknek láttuk, akik csömör 
Inján élveztük az életet, mint ahogy a farsang 
bohóságait kellone élvezni . . .  hisz lehat gyönyör
ködni ragyogó szemekbon, eperajkakban, anélkül, 
hogy felfalni akarnék. Megvetettük a silány örö
möket, mert az elérhetetlen után vágytunk.

Ma pedig a törpe bálványokat imádjuk. 
Ezek az apró bálványok, melyek minket is törpi- 
tonek, hisz az ember imádata tárgyával nő. Sze
münk megtanulta a nézést, föl a hegy logmnga- 
sabb csúcsáig, — mégis a göröngyök közt botor
kálunk. A kenyér nohéz hajszája kiirtja belőlünk 
a virágot, ábránd, álom meghalt, első tettünk az 
életben, hogy eltemessük, ha megszületett ben
nünk, hogy aztán sirhnlmán tapossunk. A régi, 
dali táncosból mi lett? Táncol még ma is, de csak 
ha virágokon tapodhat.

Csodálatos dolgokat szemléltek szemeim, 
valahányszor beléd akartam tekinteni, te háborgó, 
fodros tengerszin, melynek lélek a neve. A se- 
kélységedben is mélység lakozik és sok örvényed 
olyan, hogy akár a gyermek is átlábolia. Csak 
gyermekségedet el ne temetted volnál És hiába 
bizonyilgatod, bogy még mindig futkosol piilan-

l

gók után, futkosol, do csak azért, hogy meg
nyomorítsad s himporál letöröljed, ha megfogtad. 
Mióta az apró bálványok nyügo kötöz, árucikk 
lett miudeD, ami élet és ami ez életnek a ke
nyere, aprólékos voltotokban egyenlővé kapasz
kodtok, hogy mog ne lássák köztetok azt, ki 
kapaszkodás nélkül is annyira kimagaslik — <w 
egyént.

Ekképp lett belőletek, szerelmetes atyámfiai
— csőcselék.

Bök-s volt, ki megmondta, hogy a csöosolck 
az, mi nőm volt fiatal soha, 5000 éves, ozer- 
gyomru szörnyeteg, moly éhes és falánk örökö
sen, kaján, irigy, temetésre áhítozó és egyforma e 
sártekének minden foltján. Nem voltak álmai 
soha, csak sirgödrei, melyeket azoknak ásott, kik 
nem imádták törpo bálványait.

Szerelmetes atyámfia, akarsz ismét erős, 
vidám, boldog lenni? Tanuld megvetni a törpe 
bálványokat. Törpo bálvány mindenik, melyet a 
csőcselék imád. A megvetésed irtja körülted a 
gazt. mert láthatatlanná törpiti a gazt. És mikor 
az láthatatlanná törpül, — to emelkedő), nagygyá, 
erőssé lészsz, mórt kevesedmagaddal maradsz, mint 
ama óriások, kik az Osszát gürditék a Pélionra, 
hogy megostromolják az eget. A nagy megveté
sed, mely törpiti a törpéket, teszen téged óriássá.

És ha óriásnak látod egyszerre magad, a 
farsang derűs vidámsága újra lelkodbo költözik, 
mert a vidámság a tisztáséig áterzéso és tisztának 
érzed magad, ha a gazt nem látod.

A nagy mogvetés az a bölcső, amelyben 
lelked uj életro születik, ez az az élőla, amelyon 
az élet kenyoro tenyészik.

Es tudod-o, mi az élet konyero? A Rzcretet,
— az a nagy, mogváltó szeretet, moly nem érez
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pok csak akkor lesznek kiteendők és a hirdetmények 
csak akkor lesznek kiíüggesztendők, ha az ujoncálli- 
tás foganatosításáról szóló körrendelet már kiadatott.

Gulaer Gyula üdvözlése. Jászberény város kép
viselőtestülete vasárnap tartott közgyűlésén elhatá
ro z ta ,  h o g y  Gulner Gyula belüg) i államtitkárt üdvözli 
királyi kitüntetése alkalmával. E határozatról Koncsek 
István polgármester levélben értesítette az állam
titkárt.

A z  egyenes adók reformja. A pénzügyminisz
tériumban évek óta készítik elő az egyenes adók re
formját, melyre nézve rengeteg adatgyűjtemény áll a 
kodifikátorok rendelkezésére. A M. N. trlesü-ése sze
rint az egyenes adók reformja ki fog terjedni az egye
nes adók kezelésire is. Kőként a községek adókezelésó- 
nek terhein fognak nagy mértékben segíteni az újítá
sok révén, mert a községi adókezetós tekintetében 
van a legtöbb nehézség. Egyes községeknél pedig az 
adókezelés éppenséggel ki nem elégítő, amit bizonyít a 
sok bírságolás és fegyelmi megtorlás, melyet a községek 
lelelős közegei ellen alkalmaznak. A községekben az 
adóhátralékok miatt a végrehajtást a községi és kör
jegyzők vezetik, akik emiatt számos kérvényt nyúj
tottak be a kormányhoz, hogy ezt a terhes munkát 
vegyék le vállaikról és bízzák más, alkalmasabb kö
zegekre. Az adószedós megbénítja a községi elöljáró
ság egész tevékenységét, mert ez annyi sok terhes 
munkával és fe előssóggel jár. A községi elöljáróság, 
nevezetesen a községi és körjegyzők munkaköre pe
dig más, közigazgatási teendőkkel folyton szaporodik. 
Mindez sürgőssé teszi a közadék kezelésének reform
ját, melylyel a pénzügyminisztériumban is serényen 
foglalkoznak és az ügy már meglehetősen közel van 
a megvalósuláshoz. A nagy gonddal készülő reform
javaslat-tervezeteket nemsokára befejezik,

A m a g y a r - h o r v á t  p é n z ü g y i  e g y e z m é n y .  A

magyar-horvát pénzügyi egyezmény megkötésére ki
küldött magyar országos bizottság válaszüzene'.ét a 
horvát-szlavou országos bizottság 1902. ájnilis 18-án 
kelt üzenetére ma tették közzé. Az üzenet, amely Fáik 
Miksa munkája, ezúttal is rávall azokra az előkelő 
kvalitásokra, amelyek a magyar publicisták fényes és 
finomtollu nesztorának hasonló dolgozatait elsőrangú 
politikai iratokká avatják. Főbb pontjaiban a n un
ciám ezeket tartalmazza:

A borvát üzenetben foglalt kívánságokul a vá
laszüzenet két csoportra osztja. A ecvik florrát- 
Szlavonországok jövedelmének fölemelését célozza, 
ú g y ,  h o g y  oiy bevételek, amelyek eddig Mae var- 
ország javára voltak az elszámolásba beállítva, ezen
túl mint Horvátország — tSzlavonorsza.’ok jövedelme 
számoltassanak el. A másik csoport a közös kiadások 
apasztását célozza, úgy, hogy egy rész a kötő i kiadá
sok sorából kivétessék cs egyedül .Magyarország ter
hére irassék.

Mindkét csoportot összefoglalva, annak pénzbeli 
eredménye nem lehet más, mint jelentékeny feleme
lése annak az összegnek, mely Horvát-Szlavonorszá- 
gok jövedelmeiből mindenekelőtt levonandó és ez or
szágok autonóm szükségleteinek fedezésére fordítandó, 
másfelől pedig Magyarországnak az eddiginél még 
nagyobb megterheitetése nemcsak akkor, ha az eddigi 
*14 százalék jövőre is fenniartatik, hanem még akkor 
is. ha ezen százalék valamivel leszáliittatnék. Jíorvát-

tövist, — az elet apró gyötrelmeit, ostobaságait, 
vetélkedéseit — egynek, örökösnek látja az életet 
örökéttől Orökéttig, mert ott látja magát minden 
picike sugárban, mely valaha csirát költött, min
den kovászban, moly valaha mogorjesztette a 
jioshadni indulót.

Nem a bünbánatra esábitlak én benneteket* 
— a szörcsuha és testet kínzó szeges örv a sátán 
orvossága, mert nyűg, mert apró szenvodés, mert 
a halál szerszáma, ékesonszólása. En az örömre, 
a lélek igazi vidámságára szeretnélek csábítani 
bennetekot, mert ez az öröklét. Lélek és szeretet 
lakozott abban a kis sugárban, mely először be
világított, a napról elszabadulva, e sártekére, — 
örökéletu sugár, mert ez él vidám kacagásotokban, 
szemetek mosolyában, elmétek szikráiban, szavam 
zengésében, a szeretőt csodáiban é3 ez fog élni s 
hatni minden csirában, moly kihajt a kezünk- 
vetette magból per aeterna aeternorum.

Nem rövid ez az élet, csak apró fejezete az 
öröklétnek, de maga is öröklőt, mert se eleje, se 
vége. Miért akarjátok erőnok-erejével végessé 
tenni, ami végtelen?

Tudjátok, mi lészen a farsang igazi vidám
sága? Ha úgy tudod élvezni a percet, mint az 
öröklőt egy fejezetét, ha úgy látod enlolkedet, 
mint a világitó, magotszülő nap egy darabját, te 
nem volnál, ha amaz nem létezne, amaz se le
hetne teljes te nélküled . . .

De a farsang eme derűs vidámsága magas 
helyen virul, a nagy Jmegvotés lajtorjáján lehet 
csak hozzájutni és a nagy megváltó szeretet ki nos 
gyönyörein á t . .  •

tízlayonországok rendelkezésére tehát az eddigi
hói jóval nagyobb összeg bocsáttassák oly költsé
gek fedezésére, melyoknek megszabása kizárólag 
Horvát-JSzlavonországok tetszésétől lügg, holott ezek
nek az országoknak az úgynevezett beligazgatási 
szükségletei már a múltban is sokkal jobban voltak 
dotálva, mint az anyaország hasonló természetű 
szükségletei. Magyarországot pedig a horvát-szlavon 
részről proponált u) elszámolási mód következtében 
a nagyobb megterheltetés oly időben érné amidőn 
az úgyis a kvóta íelenielése és a közösügyi költsé
geknek folytonos fokozódása következtében a terhek- 
nek általa el nem hárítható emelésével látja magát 
szemben.

A magyar országos bizottság nezete szerint tehát 
az , alternatíva úgy áll: vagy lenntartatik. apróbb 
eltérésektől eltekintve, de nagyban és egészben az 
1868! XXX. t. c. 12. szakaszán alapuló elszámolás 
mai módja, annak a kedvezménynek fenntartása mel
lett, amelyet a 13. szakasz tartalmaz, vagy pedig Ma
gyarország és Horrát-.Szlavonországok közt közös 
egyetértéssel uj elszámolási mód állapittatik meg. de 
akkor a 13-ik szakaszban foglalt kivételes kedvez
mény elesik és Ilorvát-Szlavonországok arra kötele
zik magukat, hogy ők az uj elszámolási mód szerint 
a közösügyi költségekből rajok eső részt minden 
körülmények közt a maga teljes összegében megfize
tik és csak jövedelmeiknek ezentúl még fennmaradó 
részét fordítják belszükségmteik fedezésére.

A válaszüzenet ezután a horvát üzenetben fog
lalt részletes követelésekkel foglalkozik s a legtöbbre 
az a megjegyzése, hogy a szóbeli tárgyalás során 
sikerülni lóg a megegyezés. É követelések legtöbb
jére a magyar bizottság különben már 1901. lebruár 
17-iki üzenetében felelt.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és 
egy etek, továbbá a bankok és biztosító-társaságok, 
végül az ezeknél a nyilvános számadásra kötelezett 
társaságoknál alkalmazottak adóügyeit a közös tör- 
vánvhozás által alkotott törvények (1876. évi XXIV. 
és XXIX törvénycikkek) szabályozzák és a horvát- 
szlavon országos bizottság e tekintetben teendő tör
vényváltoztatás szükséges voltának kimutatására sem
miféle okot lelhozni nem tudott Ellenben a magyar 
országos bizottság késznek nyilatkozik még ma is 
beleegyezni abba, hogy a vasúti és gőzhajózási vál
lalatoknál szedett bélyegilletékek, va'amint az 1875: 
XX. törvénycikken alapuló szállítási adóra vonatkozó 
átalányösszeg a legutóbbi 11) év bevételei alapján 
újból kiszámíttassák. Ugyanily készséggel fogadta a 
magyar bizottság azt a javaslatot, mely az osztály- 
sorsjáték jövedelmében való részesítést illeti; az osz
tálysorsjáték jövedelméből Horvát-Szlavonországokra 
132.000 korona esnék.

A postatakarék pénztár üzleti iölö9lege az 1903. 
évi előirányzatban rendes állami bevételként jelent
kezik először, amiből folytató ag az e címen mutat
kozó tényleges bevétel az 1903. évre vonatkozó 
leszámolás a'kahnával önérthetőieg figyelembe fog 
vétetni.

A fogyasztási adók terén mutatkozott a legna
gyobb eltérés a két bizottság felfogása között, de a 
magyar bizottság kimutatja itt a horvát bizottság 
tarthatatlan álláspontját A magyar bizottságnak a 
borvát nunciumbau foglalt többi követelések ellen is 
vau kifogása, de azt a reményét fejezi ki. hogy a 
szóbeli tárgya!ás során sikerül a megegyezés s ezért 
kéri a magyar bizottság a horvát bizottságot, hogy 
elnöksége utján lépjen a magyar bizottság elnöksé
gével érintkezésbe a szóbeli tárgyalások módozotai- 
nak meghatározására nézve.

A  horvát bizottság március elején ül össze, 
hogy a magyar válaszüzenetet tárgya'ás alá vegye.

E l le n z é k i  p á r té r t e k e z le t e k .  A függetlenségi és 
IS-as párt holnap délután hat órakor értekezletet tart. 
Az értekezleten egv hónapnál tovább tartott beteg
sége után. Kossuth Ferenc fog elnökölni. — A néppart 
csütörtökön este hetedtől órakor tart konferenciát.

A  tisztviselők fizetésrendezése.
B u d a p e s t ,  fe b ru á r  24.

Senki sem tudja ma még, mikor tárgyal
hatja a képviselőház plénuma a tisztviselők fize
tésrendezéséről szóló törvényjavaslatot, de a tár
gyalás előkészítése ma megkezdődött a pézügyi 
bizottságban és ma már körülbelől tudni lehet a 
pártok álláspontját a javaslattal szemben. Érde
kes, hogy minden párt elismeréssel adózik a 
régóta várt törvényjavaslatért a kormánynak, csak 
a néppárt jelentette be, hogy a javaslatot nem 
fogadja el, az a párt tehát, amely a kisember 
helyzetének javítását . oly előszeretettel használja 
politikai cégérében. Érezzük, hogy a néppártnak 
e rideg visszautasító magatartása a bosszú jel
legét viseli magán, mert a magyar tisztviselői kar 
sohasem adta magát oda a nomzoti társadalom 
egységét veszélyoztotö elvek eszközéül.

(A  törvényjavaslat a bizottságban.)
A képviselőhás pénzügyi bizottsága ma este félbat 

órakor Fáik Miksa elnöklete alatt megkezdte az á lla m i 
tisztviselők, altisitek és szolgák illetményeinek újabb 
szabályozásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. A 
javaslat előadója Hegedűs Lóránt. A  kormány részéről 
jelen voltak: Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács 
L á s z ló ,  Wlassics Gyula, Plóss S á n d o r  és Láng Lajos 
miniszterek, Mohay Sándor és Gransenstcin Béla állam
titkárok, Popovics, Axaniéthy miniszteri tanácsosok, 
Halász és lóth osztálytanácsosok.

Napirend előtt Szederkényi Nándor szőváteszi

a fizetésrendezés indokolásának azt a pontját, amely 
a javaslatban foglalt emelésen túlterjeszkedő megter
helést törekvéseire nézve kijelenti, hogy azokért a 
kormány felelősséget nem vállal. Ezt a bizalmi kér
dés felvetésének tekinti és igy a kormány iránt biza
lommal viseltetők a tárgyilagos kritikától is elesnek. 
Erre nézve felvilágosítást kér a kormánytól, valamint 
arra nézve is, hogy mi történik a vasúti tisztviselők
kel, akik ebből a javaslatból kimaradtak? Végül a 
márciusi terminusra nézve, amelyhez 3 millió korona 
sorsát köti a kormány, szintén lelvilágositást kér.

Lukáos László pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
a tárgyilagos bírálatról hallott megjegyzések az indo
kolás léireártéséből származhatnak. Ellenben a kor
mánynak kötelessége megállapítani a határt, ameddig 
pénzügyi tekintetben a leielősséget elvállalhatja. 
Majdnem 10 millió teherről van szó e javaslatban és 
ha itt a-kormány nem foglalna állást kötelességet 
mulasztana. Ez a pontja az indokolásnak nem a 
bizottsági tagoknak szól. hanem azoknak a szertelen 
követeléseknek, amelyekkel találkozunk. Méltányos 
javítás pótlás elől senkinek sincs eszeágában elzár
kózni. Ami a vasúti tisztviselőket illeti fizetésemelé
sükre a szükséges összeg lel van véve, csakhogy a 
rendezés nem e javaslatban történik, hanem rájuk 
nézve külön. A 3 miidó koronára vonatkozó rendel
kezésre nézve emlékeztet azokra, amiket ebben a 
tekintetben már válaszolt Komjáthynak és ami egye
dül a  számviteli törvénynek folyomány a.

Rakovszhy István a 3 millió koronára nézve 
azt javasolja, hog.y a javaslattal, más ügyek tárgya
lásának megszakításával, pár nap alatt végezzenek. 
Komjáthy Béla emlékeztet arra, hogy a  pénzügyi bi
zottság a 3 millió korona szétosztására nézve már 
határozott.

Lukács László pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
a pénzügyi bizottság állásfoglalása abban a feltevés
ben történt hogy a fizetést rendező javaslat még a 
múlt év folyamán a törvényhozás elé kerülhet. Ez a 
leltevés nem vált be, még pedig annál a rengeteg 
munkánál fogva. amelyet a javaslat okozott. Törvény 
nélkül pedig lehetetlen volt e három millió lelett 
disponálni.

Széli Kálmán miniszterelnök e vitára csak pár 
megjegyzést tesz. Amikor a pénzügyi bizottság állást 
foglalt akkor a fizotésrendezésre az volt a terv, hogy 
azt successive fogják megvalósítani, amint azt a trón- 
beszéd is kiemeli. Ez, ha jól em ékezik, kifejezést 
nyert magának a pénzügyi bizottságnak a jelentésé
ben is. A javaslat, mely előttünk vau, a fokozatos 
lhctésjavitás elvét elejtette és e helyett egyszerre az 
egész vonalon életbeléptéd a fizetésemelést. Ez olyan 
lényeges dolog, a tisztviselőkre annyira fontos, hogy 
a kormánynak kiiogásolt intézkedését teljesen igazolja. 
(Helyeslés.) Ami végül Iíakovszky megjegyzését illeti 
arra csak azt leleli. hogy ebben a tekintetben hatá
rozni nem a pénzügyi bizottság hanem a képviselő- 
ház van hivatva. (Helyeslés.)

H e g e d ű s  Lóránt előaüó részletesen ismerteti a  
javaslatot, s lejtegcióscit a következőkben összegezi: 
A fizetési fokozatoknak 1893 bán törvénybo igtatott 
(porosz) rendszere kiállta a tízéves próbát, az ellene 
emelt általános aggályok nem teljesültek, sőt éven
ként kitérj oszthetŐnek mutatkozott e rendszer, ami 
azért is nevezetes, mert a kültöldi törvényhozások e 
rendszert fogadjak el a modern állam szerkezete gya
nánt. Két irányban kelt most o rendszert tovább épí
tenünk : a fizetések emelése és az automatikus idő
szakos előlópés behozatala áltat Mindkét reformnak 
először kimutatja parlamenti előzményeit. A fizetés- 
emelést indokol a a kül.öldi példa, az élelmiszerek 
drágulása, s idetartoznak a hivatalnoki mozgalmak, 
melyeket rövidesen ismertet. A fizetésemelés mérve 
tekintetében számításokat tesz az irányban, hogy 
a 11 főélelmiszernek ára Ausztria városaiban 
valamivel drágább, mint nálunk. Ezután a fize
tésemelkedéseket ismerteti és összeállítva az 1893. 
évi fizetésemelést és a mostani tervezetet, arra az 
eredményre jut, hogy e kettőt összefoglalva, az ls93. 
előtti állapottal szemben átlag összes tisztviselőinknek 
fizetését 8O°/o*kal emelték, a két legalsó osztály pe
dig 40°/o és 60%-kal. Az automatikus előlépést rend
kívül üdvösnek tartja, felsorolja ennek az elvnek kül
földi haladásai (Poroszország, Bajorország stb.) és 
vázolja az előálló előnyöket, melyeket tetemesen fokoz 
az (ami 1893-ban nem történhetett meg), hogy most 
uz egész reform egyszerre lép életbe. Ezál.al tiszt
viselőkarunk tervszerűen beoszthatja jövendő életmód
ját. Ellenben az alsó fizetési osztályba tartozó tiszt
viselők előmenetelének jobb elrendezése most még nem 
oldatott meg s a bürokratizmus apasztása által elérhető 
megtakarítások erro lennének fordítandók. A fizetési 
fokozatokból kivétetik az egész tanitószemélyzet, amely 
re.ormot maguk az érdekeltek is korszakalkotónak 
tartanak. Viszont külön nehézség állott elő a bírákra 
nézve, arai 1896-ban Poroszországban is bekövetke
zett ugyanezen újítás alkalmával. Az előadó szaka
szonként kimutatja a javaslatba felvett méltányos el
veket és kiemeli, hogy a javaslat mintegy tiz kisebb 
szolgálati reformot foglal magában Hiányzik ezek 
közül a községi pótadók kérdésének megoldása, va
lamint hiányzik még és szükségesnek látszik a pénz
ügyi pénzkezelő tisztviselők óvadéka elengedéséről 
való gondoskodás. A beérkezett kérvényeket az 
egyes szakaszoknál lógja ismertetni. Végül a ja
vaslat pénzügyi hatását a következőkben mutatja 
be: AM . A, V. tisztviselőin kívül (kiknek kezdő 
javításul a költségvetésbe 1,800.090 korona van fel
véve) a flzetésjavitás 1903-ban 17 300.000 koronába 
fog kerülni, melyből 60a millió szolgálati dijakból 
megtérül. 1904-ben az egész összeg fogja terhelni az 
államháztartást, miután az 1903-iki költségvetésben 
kitüntetett 4 millió szolgálati díj akkor nem lesz elő
irányozható ; ehhez még hozzá kell adui az erdészet
nél szükséges 260.100 korona összeget és a nyugdijak 
várható emelkedését. E nagy terhetc egyrészt, saját 
snlyukkal kényszeríteni lógják az államot a fölösle
ges áVások megszorítására, másrészt a  végső h a tá r t
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jelzik, ameddig most el kollett mennünk a nagy állami 
szempontok nevében. B nagy szempontok és 61.200 
tisztviselőnek az érdeke az, amelyekért a javas.atnak 
elfogadását kéri. (Helyeslés.)

Vörös László a házszabályok értelmében kér 
szót, amit indokol azzal, hogy évek óta a tisztviselők 
mozgalmának az élén áfi, eltekintve attól, hogy maga 
is érdeklődik a tisztviselők sorsa iránt. Álláspontjá
ban csak arra szorítkozik, amit az állami tisztviselők 
felhoztak a javaslat alkalmából. A javaslat közzé
tétele után a tisztviselők egyesülete tárgyalta azt és 
kimondta, hogy nagyban és egészében a javaslat meg
felel az igényeknek és bálás köszönetét mondott a 
javaslat benyújtásáért. Parciális gyűlések még vannak 
ma is, de az egyesület ezekkel nem azonosíthatja ma
gát, mert nem akarja akadályozni a iavaslat tör
vényerőre való emelkedését. Az egyesület a maga 
kéréseit három pontban foglalja össze. A IV— 
Xl-ik osztályba sorozott tisztviselők fizetésére nézve 
az Ausztriában életbeléptetett fizetési osztályokat 
vették?! alapul, de a három alsó osztályban kisebb 
a fizetési tervezet, mint Ausztriában. Erre a három 
o$4ályra legégetőbb a sérelem s kéri az 1600 koro
nás minimum kimondását és a holnap benyújtandó 
memorandumot majd figyelemre méltatni. Másodszor 
az előléptetési viszonyokra nézve azt kéri a tisztvi
selői kar, hogy öt év alatt egyenlően osztassanak be 
a tisztviselők az egyes fizetési osztályokban. A har
madik kívánság a bárom millió koronára vonatkozik 
és olyan intézkedést kér, hogy ez a három millió 
megmaradjon a tisztviselőknek, miután ártörvény.ezt 
a három milliót már megszavazta nekik. Eéri a 
szempontok és a holnap benyújtandó memorandum 
figyelembevételét.

Kossuth Ferenc sajnálattal látja, hogy az állam 
nagy áldozatot készül hozni, amely még sem fogja 
kielégíteni a tisztviselői kart, amit a már beérkezett 
nagyszámú kérvény is bizonyít Ez az elégedetlenség 
onnét ered, hogy a tisztviselők egész kategóriájára 
nézve a javaslat nem tartalmaz igazságos intézkedést. 
Ezt csak néhány példával lógja egyelőre bebizonyí
tani. De mielőtt ezt tenné, nagyon helyteleníti, hogy 
azon hosszú idő alatt, amióta a törvényjavaslat készül, 
nem talált a kormány időt a szolgálati pragmatika 
megállapítására, úgy. hogy erre vonatkozólag egy
idejűleg terjeszsze be javaslatát a fizetésemelést célzó 
javaslattal, mert osak akkor tudhatnánk tényleg, hogy 
mennyire bírjuk javítani a tisztviselők fizetését, ha a 
szolgálati pragmatika megáüapitása folytán tudnánk, 
hogy milyen lesz a végleges tisztviselői státus, mert 
kétségtelenül igaz az, hogy jobb kevesebb számú, de 
jobban fizetett tisztviselőkkel dolgozni*. Nagyon hát
rányosnak tartja szóló azt, hogy a minisztériumokban 
úgyszólván egy dupla szeries hivatalnok sereg van, 
a nem szakemberek mellett a tanácsadó szakemberek ; 
ez a dupla szenes-rendszer sehol a világon nincs, 
csak nálunk, s ha ezen segítenénk, a meggazdálko
dott összegből lehetne a hasznosan működő hivatal
nokok helyzetét javítani az adózók kisebb megterhe
lésével. Egv nagyon elítélendő fellogást tapasztal 
szóló abban, hogv a szakemberek s kivált a tech
nikus szakemberek rendszeresen háttérbe szorittatnak. 
így van a javaslatban is. Például a mérnöki kar a X. 
fizetési osztályban kezdi, ahol 12 évet tölt és 24 év 
után juthat csak el. ha okút, 3600 korona fizetéshez, 
tehát páriákká lettek minden egyetemi oklevéllel biró 
á'lami tisztviselők közt. Még a tanárok közt is azok, 
akik mérnökök, leszorittattak. igy a felső ipariskolai 
tanárok, akik közül a szaktanárok oly kvalifikációval 
bírnak, min' a műegyetemi tanárok, mégis csak most 
jutnak vissza ahhoz a fizetéshez, amelvlyel az 1879-ben 
megállapított iskolába kinevezett tanárok megindultak. 
Huszonnégy év lefolyta után tehát fieetés'avitás he
lyett visszajutottak oda, ahol 1879-ben voltak. 
Nagy igazságtalanság, hogv közűlök azok, akik 8000 
koronával indultak meg pályájukon, 400 korona műkö
dési pótlékot élveznek, tehát 4000 korona fizetésűk volt. 
Most, 24 évi szolgálat után. nem jntuak el a VII. 
fizetési osítály 8-ik fokozatába, holott ma,tényleg e 
fokozatnak megfelelő fizetést élveznek. Épp ilyen 
nagy igazságtalanság az, hogy a rendes néptanító 
600 koronát, a segédtanító 400 koronát élvez, a leg
utolsó lokozati szolga pedig szintén 600 koronát és 
vannak 1200 koronát élvező szolgák is, kiknek szol
gálata állami szempontból nem oly fontos, mint a 
tanítóé. Az is igazságtalanság, hogy pl. a protestáns 
lelkész államilag kiegészített fizetése 1600 korona, 
egy rendőr fizetése szintén 1000 korona. Ezzel szóló 
nem a szolga és a rendőr fizetését sokalja, hanem 
a tanító és lelkész fizetését kevesli. Ezek a 
példák bizonyítják, hogy olyan igazságtalansá
gok vannak a javaslatban, amilyenek természete
sen nagy visszatetszést szülnek és igen sok 
tisztviselő-kategória érdekei sértve lévén, elége
detlenséget szül megelégedés helyett Á részle
teknél ki tag terjeszkedni az igazságtalanul sújtott 
tisztviselői kategóriák érdekére, de ismétli, hogy 
nagyon kifogásolandó az, hogy a szolgálati pragmatika 
nem lett egyidejűleg beterjesztve, mert ezzel való
színűleg, ha nem is mindjárt, de később az adózó 
polgárok terhe is csökkenne, mert a tisztviselők száma 
apadna, bár a meglévő tisztviselők fizetései javít
tatnának. A magyar tisztviselőkre szívesebben áldoz, 
mint a közös hadseregre és inkább erre lorditja az 
adózó polgár pénzét, mert csak megélhetésre képesí
tett tisztviselőtől várható a jó közigazgatás, a jó igaz
ságszolgáltatás és az állami funkciók minden teljesíté
sének javulása. A törvényjavaslatot elfogadja.

Szederkényi Nándor az előtte felhalmozott kér
vényekre való tekintettel legjobbnak tartaná, ha a 
bizottság a javaslatot visszaadná a miniszternek, hogy 
dolgozza át a kérvények j szellemében. De mégsem 
óhajtja visszaadni a javaslatot, mert azt látja, hogy a 
kormán^ ebben a formában terjesztené be ismét, 
ekként a javaslat később lépvén életbe, a tisztviselők 
még rosszabbul járnának. Ennek folytán a törvény- 
javaslatot általánosságban eltagadja és pedig abban a 
reményben, hogy a bizottság méltányolni fogja a
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kívánságokat. Mindenekelőtt fölpanaszolja a
„irói kar helyzetét, melybe e javaslat révén jutott es 
melyen feltétlenül javítani kell. De igy van számos 
más régióval. De éppen azért feleslegesnek tartja, 
hogy rossz javaslatot csináljanak ; ez is ok arra, hogy 
a szükséges javításokat megtegyük a javaslaton.

Bakovssky István nem fogadja el a javaslatot, 
bárba az előadó oly szépnek és jónak találja, amiből 
a javaslat az előadó és a miniszter között bizonyos 
szerelmi viszonyt feltételez. Es e szerelemnek tulaj
donítja, hogy az előadó a javaslat hátrányait nem látja.

Széli Kálmán miniszterelnök: Miért, mert a 
szerelem vak. (Derültség.)

Bakovezky István: Denikve, bárha csak előnyei 
vannak, mégsem tagadja el, mert amellett hogy nem 
elégíti ki az igényeket, mégis nagy terheket ró az 
országra. Ezenkívül a bürokrácia Neményi elő
adó kimutatása szerint is rettentően elterjedt s 
a hivatalnoki pályára való tolulás e javítás után 
még . nagyobb lesz. Hogy mit tettek a külföldön, 
az nem tartozik ránk; mi a magunk viszonyai szerint 
járunk el. Követeli a kormányzati szolgálat egyszerű
sítését és a normál-státus törvényben való megálla
pítását. Éppen ezért határozati javaslatot nyújt be, 
amely szerint a pénzügyi bizottság a beterjesztett tör
vényjavaslatot el nem fogadja, mert ez újabban súlyo
san lokozza az adófizetők terheit és veszélyezteti az 
államháztartás egyensúlyát, anélkül, hogy kielégítően 
biztosítaná a tisztviselők anyagi jólétét, különösen 
azokét, kik az alacsonyabb fokozatban vannak. To
vábbá nem Dyujt arra nézve semmi biztosítékot, hogy a 
kormány úgy, amint eddig is tette, a tisztviselők számát 
lolytonne szaporíthassa, holott az ügyvitelegyszerüsitése 
és az egész ország igazgatásának újjászervezése által 
sok hivatal feleslegessé válnék és az által a meg
takarított összegekből egy sokkal magasabb összeg 
állana rendelkezésre, mint amelyet a kormány e célra 
szánt; de utasítja a kormányt következő törvényjavas
latok sürgős beterjesztésére: az egész állami igazga
tás egyszerűsítéséről; 2. a tisztviselők normál-státusá
ról, melyet emelni csakis külön törvényűvel és nem a 
költségvetési k ö  tséggel lehet és mely a jelenlegi állo
mánynál magasabb nem lehet: 3. aszolgátati pragmati
káról és ezeknek tekintetbevételével; 4. a fizetések 
rendezéséről szóló javaslatokéra.

A vitát holnap este léihat órakor folytatják.

(Küldöttségek az igazságügy- 
miniszternél)

Ma délelőtt fogadta dr. Plózz Sándor igazság
ügyminiszter a budapesti királyi törvényszéknek Rabár 
Endre országgyűlési képviselő által vezetett küldött
ségét, amely a tisztviselők fizetésrendezéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyában a múlt vasárnap tartott ér
tekezlet határozatait közölte a miniszterrel. Rabár 
Endre országgyűlési képviselő kérte a minisztert, 
hogy a budapesti törvényszéki hirák kérelmét fogadja 
jóindulattal, majd a birői karnak nemzeti, társadalmi 
és gazdasági szempontból való nagyfontosságu hiva
tását hangsúlyozta. A küldöttség tagjainak bemuta* 
tása után Janicsek József törvényszéki biró pontonkint 
terjesztette elő megbízói kívánságát

Kifejtette, hogy a javaslat nézetük szerint szer
zett jogaiktól losztja meg a budapesti birakat. úgy, 
hogy azoknak helyzete a javaslat törvényerőre emel
kedése esetén rosszabbodnék. A javaslat alaprend
szerét ugyan igazságosnak tartja a budapesti törvény
széki bírák azonban a reájuk vooatkozó rendelkezések 
folytán hosszú időre nemcsak magasabb fizetést nem 
kapnának, hanem még az eddiginél is kevesebb fize
tésük volna, amihez még az előléptetési kilátások 
rosszabbodása is járulna. Kiemeli különösen, hogy a 
most érvényben levő törvényes intézkedések szerint 
a törvényszéki bírák mindjárt a Vili. fizetési osztály 
2. fokozatába neveztetnek ki, mig az uj rendszer sze
rint csak azon osztáy 3. fokozatába és csak négy év 
múlva élvezhetnének némileg magasabb fizetést, amit 
számszerinti adatokkal is illusztrált.

Plósz Sándor igazságügyminiszter erre a kö
vetkezőképpen válaszolt: Igen örülök, hogy hozzám 
fáradtak és óhajaikat velem közölték, mert annyi pa
nasz hangzott el ezen javaslat miatt, amelyek tartal
mának éppen nem felelnek meg, hogy valóban üröm 
lóg el. midőn ezeket az önök részéről ueiu hallom. A 
hivatalnokok fizetésének szándékbavett rendezése 
senkire nézve sem lehet hátrányos, mert a kormány 
gondoskodott róla, hogy az eddig élvezett illetménye
ket minden hivatalnok ezután is megkapja. Az illet
mények leszállításáról itt tehát szó sem lehet,kivéve talán 
a szolgálati illetményt, amely azonban a nyugdíjban 
busásan megtérül. A lizetésrendezésről szóló tör
vényjavaslat általában véve osztrák minták után ké
szült és nem lehet kívánni a magyar államtól, a ma
gyar társadalomtól, hogy nagyobb terhet vegyen 
magára és rójjon polgáraira, mint a nálunk jóval 
gazdagabb Ausztria. A hivatalnokok köréből külön
ben mindig az az általános panasz hangzott fel, hogy 
kevesebb a fizetésük, mint a szomszédos Ausztria 
hivatalnokainak és előbb alig nyilvánult más kíván
ság, mint hogy e tekintetben is a paritás helyreállit- 
tassék. A budapesti bírák helyzete tehát egészben 
véve meg fog egyezni a bécsiekével, mert az 
ottani működési pótlék a mi lakbérünket helyette
síti. Ezen pótlék az egyes fizetési osztálvok- 
ban ugyan valamivel magasabb, mint nálunk a 
lakbér, ez azonban a bécsi lakásviszonyok
ban leli magyarázatát, amelyeket a iavaslat is te
kintetbe vesz, mikor a Bécsben székelő magyar hi
vatalnokoknak is e címen magasabb pótlékot biztosit. 
Kétségtelen, hogy a fizetésrendezés a budapesti bí
ráknak javára lóg szolgálni. Méltóztassék szem előtt 
tartani, hogy eddig az elsőfolyamodásu bíróságoknál 
Budapesten csak 31 biró volt a VI. és VII. fizetési fo
kozatban 3000—3400 forint illetménynyel a jövőben 
azonban 90 lesz azon bírák száma, akiknek fizetése.

8—4 ezer forint között váltakozik. Eddigelé több, mint 
száz — ha jól emlékszem; 106 — olyan bíró volt, 
akiknek összes illetményei 1800—2000 forint között 
mozgott: a jövőben pedig csak 40 egynéhánv olyan 
biró lesz, akiknek illetményei 1700—-000 forint 
közölt váltakoznak. Itt ugyan visszaesés mutatkozik, 
de ezzel szemben tekintetbe kell venni, hogy az elő
léptetés kedvezőbb lesz és hogy az eddigi pótlékok 
szintén beszámíttatnak a nyugdíjba. így tehát a tíze. 
tésrendezés folytán a budapesti bírói kar is jobb 
helyzetbe jut, az eddiginél magasabb fizetésű bírák 
ülnek majd a birői székben. Be lehetett volna ugyan 
egy másik rendszert, a pótlékok rendszerét hozni, 
aminek azonban nagy hátránya lenne, mert elő
ször is beállana az az anomália, hogy például 
egy VII. fizetési osztály első fokozatában levő 
biróra nézve a táblai bíróvá való kineveztetés nem 
járna fizetésemeléssel, sőt mondhatnám, ha kicsiségekre 
akarnék kitérni, hogy az első évben a szolgálati dij 
egy kis veszteséggel záródnék. De káros lenne ez a 
rendszer a budapesti törvényszékek színvonalára is. 
Itt a bírói kar megcsontosodnék, mert senki sem 
akarna a vidékre menni. A budapesti törvényszékek
nek nézetem szerint az egész ország igazságszolgál
tatásában előkelő helyet kell elfoglalnia, mert én úgy 
képzelem, hogy a budapesti birői karnak excellálnia 
kell; ha pedig ez a birői kar megosontosodik, az az 
egész ország igazságszolgáltatására káros lenne.

Tudom, hogy vannak azon birák között, akik 
nem lépnek a VII. fizetési fokozatba, olyanok, 
akik bizonyos sérelmet szenvednek. Fontolóra ve
szem, miképp lehetne ezt orvosolni; ez idő szerint 
erre módot nem tudok. Az önök részéről javasolt 
módnak az a hátránya, hogy az összes* többi állami 
tisztviselők is ugyanezt kívánnák, ami pedig újabb 
súlyos terhet róna az országra. Legyenek meggyő
ződve, hogy én jóindulattal fogadom óhajaikat s az 
ügy állásának figyelembevételével m egfonto lj tár
gyává fogom tenni. Ma még nem mondhatom, meny
nyiben és mily alakban teljesíthetők e kérelmek, de 
meg lehetnek győződve, hogy amennyire csak lehet
séges, rajta leszek, hogy e bajokon segítsünk és 
hogy az önök ügyét teljes jóakarattal viselem szi
vemen.

A miniszter ezután még a budapesti törvény
székek jegyzői karának küldöttségét fogadta, amelyet 
szintén arról biztosított, hogy azon lesz, hogy az uj 
törvény rájuk nézve sérelemmel ne járjon.

(Az egyetemi hivatalok szervezése.)
A budapesti tudományegyetem tanácsa a köz- 

oktatásügyi miniszterhez intézett előterjesztésében kü
lön taglalkozott az egyetemi hivatalok szervezésével. 
A tanács tavaly két lelterjesztést intézett a miniszter
hez a rektori, dékáni és kveszturai hivatalok organi
zációja tárgyában; konkrét.javaslatot is tett a  tanács 
s az egyetemi tisztviselői állások rendezését alaposan 
motiválta. E felterjesztéseket megelőzte az egyetem 
közigazgatási és kveszturai tisztviselőinek a tanácshoz 
főiterjesztett emlékirata, amely felöleli az egyetemi 
adminisztratív szolgálat kérdésének egész anyagát

Az egyetemi tisztviselők emlékirata széles alapon 
tárgyalja az egyetemi adminisztr <ció szervezésének 
hiányát kiterjeszkedik a munkakörökre, a minősítésre, 
a javadalmazásra s rámutat a bajok orvoslásának 
módjára. Az emlékirat, amelyet a tanács magáévá tett, 
ismerteti a kolozsvári és külföldi egyetemnek admi
nisztrációját s konkrét adatok, tabellára kimutatások 
alapján határozza meg az adminisztráció költségeit A 
tanács a közoktatásügyi és pénzügyminiszterekoez e 
memoraudum tárgyalása után előterjesztést tett az 
egyetemi hivatali szervezet s a tisztviselők illetmény
rendezése ügyében. Az előterjesztés kiemelkedő 
pontjai ezek : A fizetési osztályokba sorolt egyetemi 
tisztviselői állások a szolgálati cím és jelleg tekintetbe 
vételével a vall. és közoktatásügvi m. kir. minisztérium 
központi személyzetével oly módon Joglaltassanak össz- 
létszámba, illetve az egyetemi tisztviselők statuskérdései, 
aeguiparationalts irányelv mellett, a jog és méltányos
ság szerint oly módon reudeztessenek, hogy a oso- 
port ősit ás vagy osztályozás Sem az előléptetésnél, sem 
pedig a magasabb fizetési osztályba való kinevezés
nél ezentúl akadályul ne szolgáljon. — A magasabb 
közigazgutási szolgálati cini és jelleg pedig uemosak a 
központi szolgálatié/elre való berendelés, de a helyi 
előléptetés rendszere mellett is adományozható a bírói 
és ügyészi szervezet módosításáról szóló 1891 : XXVII. 
L-c. 27. §-ának analógiájára. — Az egyetemi tisztvi
selők tehát az állami tanintézeti alkalmazottak közé, 
nem sorolhatók, mivel az egyetemi tisztviselőknek 
idehelyezése azt a sérelmes állapotot eredményezőé, 
hogy az egyetemi tisztviselő a fizetési osztá
lyokba maradt állami tisztviselőtársaival szemben 
elvesztené igényét a magasabb szolgálati címre és 
jellegre, magasabb fizetési osztályra, a tisztviselői elő
menetelre, szóval mindama előnyükre nézve, melyekre 
a fizetési osztályokba sorolt állami tisztviselő igényt 
lormálhat; másrészt pedig a tanintézeti a'kalmazottak 
között nem lenne lanitó, polgári iskolai, középiskolai, 
akadémiai, egyetemi tanár, hanem csak tisztviselő, aki 
teljes nyugdíjra nem harminc év, de negyven év 
múlva tarthat számot, s aki ezen negyven év alatt 
epy és ugyanazon szolgálati címmel és jelleggel teljesíthetné 
nehéz hivatását. Sőt ki lenne téve annak, hogy úgy. 
mint eddig, a fogalmazó szakbeli egyetemi tisztviselő 
is a minősítés és szakma szerint nem ekviparál- 
ható különböző segédhivatali és kezelő-hivatalno
kokkal csoportosittatik egybe. A Rektor és Ta
nács, továbbá a kari dékánok szolgálatára olyan 
jogalmazói cs zegédhiratali személyzet rendszeresittessék 
amely mind szakképzettsége és megbízhatósága, mind 
pedig az állás biztosított és előmenetelre reményt 
nyújtó volta mellett jól és gyorsan végezze nagylon- 
tosságu hivatalos teendőit, amely teendők következe- 
t j é a  egyöntetű menetének biztosítása a rektori «•
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dékáni, illetőleg elnöki méltóságok évenkinti rotációja 
következtében is az egyetemnek elsőrendű szükség
lete. Az alapelvek e megjelölése után a részle
tes javaslat s a megokolás erős argumentációja 
a szervezett egyetemi adminisztráció szükséges
ségének és kulturális jelentőségének. A pénzügyi 
indokolás a szervezóa financiális alapjait is meg
határozza. A szervezés és illetményszabályozás az 
1898: IV. t.-O. fizetési osztályai szerint s az l'.»03. 
évi állami költségvetési előirányzattal szemben 6600 
korona többletet igényel. A tárgyalás a'att levő tör
vényjavaslatban kontemplált fizetési osztályok szerint 
pedig 20.800 korona többletet tesz ki. Ez oly csekély 
összeg, hogy nem lehet akadálya a hivatali szervezet
nek, mikor fedezeti íorrások elegendő mértékben 
állanak rendelkezésre, amennyiben a tandijaknak 6®/o-a a 
király 1860-ki elhatározási alapján a rektori és kveszturai 
tisztviselők javadalmazására volt rendelve a régi tan- 
dijrendszer idején. Ez 6% rendeltetésének sohasem 
adatott át, 1860-től 1902-ig másfélmillió koronával nö
velte az államkinostár bevételét. A tandíj 5®/o a jelen
leg 80.000—35.000 korona értéknek felel meg. E mel
lett a rektori és dékáni hivatalok, továbbá az egye
temi kveeztura, hivatalos adatokból megállapitbatólag. 
évenként legalább 39.0C0 korona bélyegilletékkel gya
rapítják az átlanakincsár jövedelmét; az egyetemi 
tanrend, almanach, kollokvumi űrlapok, indexek és 
származási lapok elásusitásából is évenként 10.000— 
18.000 koronát szolgáltatnak be az átlamkinostárba az 
1902. évtől kezdődőleg. E kiadványok elárnsitásából 
eredő jövedelmet 1902. elótt az egyetemi hatóság 
saját házilagos szükségleteire fordította. A szervezés 
pénzügyi nehézségekbe tehát nem ütközik.

Az egyetemi hivatalok szervezése dolgában a 
tanács mostani előterjesztésében az előbbi argumen
tumok ismétlésével felhívja a közoktatásügyi minisz
ter figyelmét a tanács tavalyi javaslataira s az ott 
közölt alapelvekre, mert az eddigelé be nem köve: ke
zeit szervezést ő lelsége már 1850. julius 12-én kelt

X'  lsfibb elhatározásával rendelte el. egyenesen e 
jelölvén ki a befolyó tandíjak 5%-át és még 

hozzá oly megjegyzéssel hogy ezen 5®/o a rendezés
nek talán osak réubeni fedezésére lesz elegendő. Ez az 
5®/jo, amely a tandíjszabályzatban 1900-ig változatlanul 
szerepelt, de rendeltetésének sohasem adatott át. A rek
tori, dékáni és kveszturai hivatalok jelenlegi összes 
tiszti személyzetének fizetés- és lakbéril etménye 
csak 14.600 korona, amelynek majdnem három
szoros összegét az e személyzet által lebonyolított 
adminisztráció bélyegilletéke is meghozza évenként 
az államkincstár javára. Ily ledezeti viszonyok mellett 
kérelmeztek a rektori, dékáni hivatalok és a kvesz
tura részére szükséges fogalmazói, számvevőségi és 
segédhivatali személyzetet oly módon, hogy az az 
a Ham kincstárnak nemcsak hogy egy fillérjébe sem 
kerül, de még, számszerűleg kimutatható, tiszta ha
szonnal is jár. A pénzügyi helyzettel is alaposan 
számot vetünk tehát akkor, — úgymond az előter
jesztés — amidőn ismételten kijelentjük, hogy a mü
veit nemzetek knlturfoknsaival is állandó összeköt
tetésben álló egyetem hivatali szervezetlensége, 
mely a* egyetem valódi céljára is erős kiha
tással bírt és bír, nem törhető tovább. Első 
szervezésről vaa üt ssó; tehát amig az áMain más 

. hivatalainál, ahol a kettő szervezet mar régóta meg- 
i van — néhol eiaooyira, hogy a normálstátus létesi- 
téséeől tolyik a tárgyalás — osak fizetésmvitásról 
lehet ásó: addig itt a dijnokrendszerrel’vegetáló hiva
talokat előbb még kreálni kell, mert semmi szervezet 
siaes s éhként, ha a mi hivatalainkra vonatkozólag is 
hsnunolyoitatnék az >893 : IV. ti-cikk kereteihez való 
alkalmazkodás, az nem jelentene egyebet, mint hogy 
az egyetem kormányzati teendőinek ellátásánál jövő
be* is as egyetemi polgárokból ujoncoaott dijnoksze- 
méiyaetra kennénk utalva. Semmiféle önkormányzati 
testülettől sem kívánható meg az. hogy a feltétlenül 
szükséges személyi és dologi szükségletek kielégítés 
nélkül, lőleg ha á fedezetet önmaga teremti meg, a 
kóaigazgatás modern kívánalmainak megfeleljen, annál 
koTéa>jé tehát as ország első egyetemétől.

(Bírák és ügyészek.)

A zalae gerstegi bírák és egyesiek felhívást in
tésnek a bírói és ügyészi karhoz. Sérelmeik vázolása 
után tömörülésre hívják fel karlársaikat a követke
zőkben:

Minden kir. bíróságnak és ügyészségnek bírái 
és- ügyészei indítsanak meglelelö mozgalmat a  javas
lat számtalan sérelmének kimutatására, jogos igényeink 
érvényre juttatása, szerzett jogaink megóvása és a 
biréi és ügyészi kar méltóságának és tekintélyének 
megóvása céljából. Sérelmeink megállapítása, pana
szainknak és kívánalmainknak ecryüttes megbeszélése 
és az illetékes iórum elé vilele céljából tartsunk Buda
pesten országos értekezletet s arra az értekezletre 
minden testület küldjön ki legalább 1—2 tagot. Fel
kérjük az országban levő összes kir. bíróságok és 
ügyészségek karát, hogy elhatározásukról minket és 
a többi bíróságok, illetve ügyéssségek karát kölcsö
nösen és sürgősen értesíteni szíveskedjenek. Egyúttal 
felkértük a budapesti kir. törvényszék bírói karát, 
hogy a mozgalomhoz csatlakozva as értekezlet meg
torlására alkalmas helyet és időt kijelölni s erre a 
szül séges előkészületeket megtenni szíveskedjék.

A kolozsvári elsőíolyaraodásu bíróságok és ügyész
ség tisztikara felhívásában azt mondja, hogy nem ve
hető a magyar birői kartól és a segédkező tisztviselői 
személyzettől rossznéven ha a javaslat némely intéz
kedéseinek megváltoztatását épp igazságszolgáltatói 
feladatához képest a következőkben kéri :

A törvényjavaslat 2. §-ának 3. bekezdése oda 
módosítandó, hogy: Az egyes fizetési osztályok m a
gasabb fizetési fokozataiba a XL, X. és IX. fizetési 
osztályba tartozó állami tisztviselők az ugyanabbau a 
fizetési osztályban eltöltőit 8—8, a Vili—VII. fize

tési osztályba tartozó állami tisztviselők a fizetési 
osztályban eltöltött 4—4 és a VI—V. fizetési osz
tályba tartozó állami tisztviselők az ugyanabban a 
fizetési osztályban eltöltött 5 — 5 szolgálati év után 
lépnek elő. II. A javaslat 22. § áoak 1. és 2. bekez
dése akként lenne módosítandó, hogy a kúriai bírói 
címmel és jelleggel felruházott vidéki törvényszéki 
elnökök, illetve a kir. táblai birói cimés jelleggel !el- 
ruházott törvényszéki és járásbirák és főügyészi he
lyettesi címmel és jelleggel felruházott kir. ügyészek 
az V. illetve VI. fizetési osztályban szolgálati idejük
nek megíelelőleg a leisőbb fitetési fokozatokba való 
előléptetésben részesüljenek és ehhez képest a kúriai 
birák illetve kir. ítélőtáblái bírák és főügyészi helyet
tesek összlétszámába vétessenek be. III. A javas
lat 23. §-a akként volna módosítandó, hogy az 
uj és régi fizetés közötti különbségen kívül a 
személyi és működési pótlékok figyelembe vé
telével felmerülő külömbözet is személyi pótlékként 
megadássék, nehogy azon visszás helyzet álljon elő, 
hogy a magasabb állásba kinevezett állami tisztviselő 
kisebb javadalmazásban részesüljön, mint korábbi 
alsóbb helyzetében. IV. A tőrvényjavalat 40 §-ának 
első bekezdése után beékelendő a következő módosí
tás: „Egyebekben az állami tisztviselőknek a jelen 
törvény életbeléptekor az eddigi módon már elért 
fizetési fokozatuk érintetlenül hagyatik s illetve fizetési 
igényükre nézve olybá tekintetnek, mintha azt a jelen 
törvényben előirt módon érték volna el“. V. A javas
lat 48. §-ának 1. bekezdése oda módosítandó, hogy a 
kir. törvényszéki birák, járásbirák és ügyészek össz- 
létszámának 4 ío része soroztassék a VII fizetési osz
tályba. VI. A javaslat 68. §-a akként módosítandó, 
hogy a birói vizsgát tett aljegyzők alkalmazásuk 
helyén azonnal bírósági jegyzőkké nevezendők ki. VII. 
A javaslat 53. §-a akként módosittassék, hogy az 
1893: IV. t-c. 3. §. 2. bekezdése a) pontjában foglalt 
határozatok is továbbra érvényben maradnak.

Ezeken kívül kívánatosnak tartjuk, hogy a ja
vaslatban nem foglalt következő rendelkezések is föl
vétessenek : VlIL A V1L fizetési osztályba sorozott 
kir. törvényszéki és járásbirák és kir. ügyészek köz
vetlenül ezen fizetési osztály 2-ik fokozatába nevez
tessenek ki- IX. A IX. fizetési fokozatba sorozott al- 
birák és alügyészeknek e^en elnevezése megszűnik 
és jövőre az albirák és alügyészek fizetési osztályuk
ban való meghagyásuk mellett kir. törvényszéki bíró, 
kir. járá8biró, illetve kir. ügyész elnevezést, míg a 
kir. járásbíróságok és kir. ügyészségek vezetői ,.ve
zető járásbiró1* és „vazető ügyész1 elnevezést nyer
jenek. X. A joggyakornokok segélydija 1200 korona.

(Szám vevőségi tisztviscők.)
Több 9iámvevŐségi tisztviselő közösen megálla

pította a kar kívánságait. A fizetésrendezéssel kapcso
latban kibocsátott köriratukban est mondják :

Régi 8érelme az a seámvevŐségi tisztviselőknek, 
hogy kezdő fizetésük egyfosma a négy középiskolai 
kvalifikációval bíró állami tisztviselők igy például 
irodatisztek, írnokok, fogyasztási adóhivatali tisziek, 
vámszedők, sójövedéki mázsatisztek stb. kezdő fizeté
sével az 1098. évi IT. törvénycikk intézkedése értel
mében. A fizetés javítási tervezet nem javít, hanem vi
szonylagosan csak ront helyzetünkön. Mert eddig 
ha kezdő fizetésünk egyforma is volt ugyan a 
kezelési tisztviselők kezdő fizetésével, némi kár
pótlást nyújtott ezzel szemben az, hogy az elő
léptetési viszonyok sokkal kedvezőbbek voltak ná
lunk. mint náluk. De most ennek a megkülönböz
tetésünknek is vége, teljesen lesüly esz tettek bennün
ket a kezelőtisztviselők közé. Ez ellen pedig tiltakoz
nánk kell. Hasonlítsuk Össze például a pénzügyigaz
gatósági fogalmazási-, számvevőségi- és kezelési tiszt
viselők helyzetét A fogalmazási tisztviselő középiskolai 
érettségit tesz, jogi tanfolyamot végez államtudományi 
á'lamvixsgával és loga’mazői szakvizsgát tesz; a 
számvevőségi tisztviselő középiskolai érettségit tesz és 
államszámviteltani tanfolyamot végez államsxámvi- 
teltani államvizsgával; a kezelési tisztviselő négy 
középiskolái osztályt végek és kezelési vizsgát 
tesz. Ezzel szemben terv seerint a fogalmazási tiszt
viselő kezdő fizetése 2000 K., a számvevőségi tiszt
viselőé 1400 K., a kezelési tisztviselőé szintén 1400 
K .; az előlépési idő az alsó osztályokban mind a há
rom kategóriában 4 év 1 Kérdjük: nem-e nagyobb a 
kezelési és számvevőségi-, mint a számvevőségi és 
fogalmazási tisztviselő között a kvalifikáoióbeli kü
lönbség? S ha ezután még latba vetjük a számvevő
ségi tisztviselők működési körét és felelősségét, nem-e 
joggal kérdezhetjük, miért uem lett a számvevőségi 
tisztviselő a fogalmazásihoz felemelve, s miért lett a 
kezelésihez lealacsonyítva? Hisz a pénzügy igazgató
ságok me'lett a számvevőségek ,.mellé rendelt*' minő
ségben állanak, (ami természetes is, hivatásukat 
tekintve 1) Nincs-e abszurdum abban az állapot
ban, hogy ellenőrzés gyakorlása végett a pénzügy
igazgatóság mellé rendelt számvevőség hivatalnokai 
úgy javadalmaztassanak, mint a pénz ügy igazgatóság 
legalantasabb hivatalnokai, ti i. az irodatisztek? Avagy 
azt kérdezzük: miért kapjon a posta- és távirdai 
kezelő- és számvevőségi tisztviselő 600 K.-val több 
kezdő fizetést, mint mi, holott kvalifikáoiöja a mienk
nél semmivel sem több, működési körének fontossága 
és felelősségének nagysága pedig a mienkkel vetek
szik? Az igazságosság és méltányosság nevében oda 
irányai tehát kérésünk, hogy első kinevezésünkkor ne 
a legeslegutolsó fizetési fokozatba, vagyis ne a XI. 
fizetési osztály 8. fokozatába, hanem legalább is a 
XI. fizetési osztály 2. fokozatába osztassunk be. 
Legalább ennyi legyen megkülönböztetésünk a mini
mális kvalifikációval bíró állami tisztviselőkkel szem
ben azon költséges 6 évvel több ideig tartó tanul
mányaink fejében — mit velünk szemben a minősítési 
törvény tőlünk megkíván.

KÜLFÖLD
A  Dreyfus-ügy. Jouret küszöbön állő le

leplezéseiben, melyek a Dreyfua-pör újabb reví
ziójára vezetnek, a .jegyzetes bordereau** fogja 
játszani a főszerepet. Ezeket a jegyzeteket a 
reakció emberei szerint természetesen Vilmos 
császár irta a bordereau sarkára, voltaképpen 
pedig a hamisítók fabrikálták. A  hamisítók sze
rint a bordereau tényleg megjárta Berlint, ott a 
császár sajátkezű jegyzeteivel látta el, azután 
visszaküldte Schwartzkoppennek Párisba, hol el
csípték s a francia vezérkarnak beszállították. 
Miután ez okmánynak eredetijét a császár állító
lagos megjegyzéseivel együtt nem merték fölhasz
nálni (legalább igy mondják a hamisítók), Ester
házy a bordereauról a vezérkar megbízásá
ból másolatot készített, m ely aztán a Dreyfus 
elleni eljárásban szerepelt. A  császárnak állítólag 
saját kezével kommentált bordereau eredetije a 
hamisítók s a velük cimboráskodó tábornokok 
magánhasználatára szolgált A  „jegyzetes borde
reau** fotográfiái másolatát Mercier tábornok ma
gával vitte Rennesbe s a katonai törvényszék 
biráinak megmutatta, hogy lesújtó bizonyítékot 
szolgáltasson nekik Dreyfus bűnösségéről. Jaurés 
ezt mind ki fogja fejteni a kamarában a legköze
lebbi napokban.

Joseph Seinach ma a lem/isban a követke
zőket irja: „A  világ kezd Henry ezredes egy má
sik hamisításával is megismerkedni. A  „jegyzetes 
bordereau1*, melyet a német császár állítólag 
széljegyzetekkel látott el, a rennesi drámában a 
vezérmotivumot játszotta.**

Mercier tábornok cáfolatával szemben, aki 
tagadja, hogy ezt az okmányt a rennesi katonai 
törvényszék biráinak megmutatta, Reinacb ezt 
mondja: „Bizonyos, hogy Mercier ezt a hamisít
ványt nem személyesen mutatta meg a bíráknak, 
de azt nem tagadja, hogy a rennesi birák, vagy  
legalább többen közülök látták ezt a jegyzetes 
bordereaut s azt sem tagadja, hogy ez a bordereau 
Rennesben volt.** Á  császár jegyzeteinek szövegé
ről Reinach a következőket mondja: „Magam a 
jegyzetes bordereaut sohasem láttam, de megbíz
ható forrás szerint a császár szavai igy hangsá
nak : Az itt fölsorolt akták lehető gyorsan elkül
dendők. Mindent meg kell tenai.hogy ezacanaille  
Dreyfus siessen. Vilmos."

A  rennesi pór alatt az egyik hadbíró eélsott 
arra, hogy ezt az okmányt ismeri s a kővetkező 
kérdést intézte Mercier tábornokhoz: Sohasem  
álk fönn az a hipotézis, hogy ez a bordereau, mely 
itt van, csak egy átpauzált kópiája egy másik, 
eredeti bordereaunak f  Erre Mercier a kővetkező
ket felelte: Olvastam ezt a hipotézist az újságok
ban, de a hadügyminisztériumban e pillanatban 
nem merült föl.

E ddig  R einach, k i a Dreyfua-ügynek alapos 
ismerője. Különben nem titok, hogy Meroter a 
jegyzetes bordereaut mindenkinek megmutatta, akt 
csak látni akarta, hogy legalább is kétetren lát
ták, hogy a rennesi birák tudomással bírtak róla 
s  befolyást gyakorolt rájuk Vilmos császár saját
kezű megjegyzése. Ezt Jaurés mind elő fogja 
adni, m ég pedig okmányokkal támogatva. Ez 
egyszer azonban valódi okmányokkal, ami nem 
igen szokásos ebben az ügyben.

V mmbosIs . Corto Vidal főikelőtábornok és Bo
livár tábornok közt harcra került a dolog Taoariqua 
mpUett. A  főikelőket megverték a néhány tábornokuk 
elesett. Nem baj. Uj fölkelők támadnak a nj „tábor
nokok** foglalják el az elesettek helyét, mert tudva
levő, hogy as alig 20—30 ezernyi venezuelai sereg
ben 2790 „tábornok*; van.

A  Combéi-kormány viszálya a Vatikán
nal. A z eddigi szokástól eltéroleg a francia kor
mány azt a jogot követeli magának, hogy püspö
köket nevezhessen ki anélkül, hogy véleményért 
a Kúriához fordulna, s a római Kúriának osak 
m eg kell erősítenie a kinevezéseket s az uj püspö
köket prekonizálni. Combét az 1813-iki fontaineb- 
leaui megegyezésre hivatkozik, mikor L Napóleon 
a pápának hathónapi gondolkozóéi időt adott, 
hogy invesztiálja-e a kinevezett püspököket, vagy 
sem. A hat hónap elteltével egyszerűen a tarto
mány legidősebb érseke vagy püspöke mvesztiálta 
a püspököket. A  Napoleon-uralom utolsó zűrza
varos éveiben ez az egyezmény feledésbe ment és 
sohasem hajtották végoe. Jogilag azonban még 
mindig érvényben van s Combes miniszterelnök 
erre az egyezményre támaszkodott, a Vatikán 
előzetes megkérdezése nélkül három lelkészt 
nevezvén ki bayonnei, courtantinei és SL 
Jean de mauriennei püspökké. A  pápa e ki
nevezés miatt halasztotta el bizonytalan időre 
(t. L a konfliktus elintézéséig) a márciusra hirde
tett konzisztóriumot. mert az uj püspököket nem 
akarja invesztiálni. Ez esetben pedig nagy kérdés, 
hogy az illető püspöki tartomány legidősebb érseke 
vagy püspöke rábírható lesz-o arra, hogy Combes
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pártfogoltjait invesztiálja, mert Combes nem Nagy 
NapoleoD, akinek akarata előtt 1813-ban tanácsos 
volt meghajolni. Föltehető különben, hogy Combes 
erre is el van készülve s megfelelő intézkedést 
tartogat az esetre is, ha pártfogoltjait az illető 
crsek nem akarja invesztálni.

A marokkói lázadói. Egy időre elpihent a 
haro, mert Bn-Hamara a rabita-törzshöz menekőlt, 
hogy e törzsből, továbbá a galáták és hiavnák törzsé
ből uj sereget szerezzen.

A  balkáni re form akció .
B u d a p est, február 24,

Az összes konstantinápolyi nagykövetsé
gek a kormányaiktól kapott utasításaik értel
mében az osztrák-magyar—orosz reformok sür
gős elfogadását ajánlották a portának. S a 
szultán, az otthon végtelen hatalmú nagyur, 
bizonyára keserű érzelmekkel nyugodott bele a 
nem minden megalázástél ment megváltozha- 
tatlanba a elfogadta a reformtervezetet, mert 
egész Európa akaratával szemben eszébe sem jut
hatott az ellenkezés. Ez a tény egyszersmind 
fényes diplomáciai sikere Ausztria-Magyarország- 
nak és Oroszországnak. Azt mondják, hogy a 
porta engedékenysége elsősorban a német kor
mánynak tulajdonítandó, mely a reformok érde
kében a konstantinápolyi német nagykövet utján 
barátságos tanácsadással láttak el a szultánt.

A reformprogramul három főpontja a követ
kező: 1. Az üszkübi, monasztiri és szalonikii vila
jetek részére három év tartamára főfelügyelő ne
vezendő ki, akinek hivatalos hatáskörében minden 
tekintotben kielégítő meghatalm izása volna. 2. A 
osendőrség kötelékébe európai tisztek neveztesse
nek ki. 3. A fizetések teljesítése az Ottomán-bank 
utján történik, melynek a tizedek és az egyéb 
adójövedelmek átadandók. Hir szerint a portának 
vannak egyes ellenvetései, amelyek azonban nem 
érintik a reformok lényegét. A porta csak azt 
kívánja a hatalmaktól, hogy könnyítse meg a 
reform életbeléptetését és legyen tekintettel a 
reform keresztülvitelének nagy költségeire. E vég
ből azt kéri a porta, hogy a vámokat két száza
lékról háromra emelhesse fel.

*
A szultán gyors elhatározása, a melylyel a re- 

lormterrezetet ellogadta, kielégíti a londoni politikai 
körűket A Times azt írja, hogy a szoltán nagyon 
okosan cselekedett, hogy a reformtervezetei haladék 
nélkül ellogadta s hogy nem kezdett tárgyalást és al
kudozást. A Standard kevésbé optimista s azt hiszi, 
hogy a szultán gyors hozzájárulása mögött még eddig 
titokban tervek lappangnak. Most csak az a kérdés 
vájjon a reformakció meg iogja-e bénítani a macedon- 
bizottságokat.

Béoa. február 24.
Az osztrák-magyar és az orosz kormány, attól az 

őszinte kívánságtól áthatva, hogy megszüntessék az 
egy idő óta a szalonikii. kossovói és monastiri vila
jetekben uralkodó nyugtalanság okait, arra a meg
győződésre jutottak, hogy ezt a célt csak oly refor
mok által lehet elérni, melyek alkalmasak arra, hogy 
ezekben a vilajetekben a lakosság helyzetét javítsák. 
Amint a porta állal a konstantinápolyi követségekhez 
nemrég intézett közlésekből kiliinik. maga a török 
kormány is belátta annak a szükségét hogy oly eszkö
zöket találjon amelyek lehetővé teszik a törvények 
szigora betartását és a fennálló visszaélések meg
szüntetését. Ausztria-Magyarország és Oroszország 
kormányai tudomásul vették ezt a jó szándékot, de 
abban a véleményben voltak, hogy a rendnek és nyuga
lomnak az említett vidékeken való fenntartása érdeké
ben igen fontos volna az újonnan tett intézkedése
ket kiegészíteni, és ettől a gondolattól vezéreltetve 
egyetértőleg arra a véleményre jutottak, hogy a török 
kormánynak bizonyos intézkedések alkalmazását kell 
ajánlaniok. Ezek az intézkedések a következőképpen 
összegezhetők:

Hogy a főfelügyelőre bizolt feladat sikeres 
megoldása biztosittassók, a főfelügyelő előro meg
batározott számú évek során át meghagyandó állásá
ban és ezen időszak lejárta előtt állásából el nein 
bocsa iható, anélkül, hogy előzőleg erre nézve a ha
talmasságok tanácsa kikéretett vo’na. A tőfelügyelö- 
nek jogában ÁlJand ha a közrend fönntartása meg
kívánná, rendelkezni a török csapatok lelett, anél
kül. hogy minden egyes esetben erre nézve a köz
ponti kormányhoz kellene fordulnia A válik kötele
sek lesznek szigorúan alkalmazkodni a íőtelügyelő 
iastrukoióihoz. A rendőrség és osendőrség újjászer
vezése tekintetében a török kormány által külföldi 
szakemberek segítségét lesz igém be veendő. A osend- 
örséget keresztényekből és mohamedánokból fogják 
összeállítani, még pedig olyan arányban, amely az 
illető községekben a lakosság felekezeti számarányá
nak megfelel. A mezőőröket olt, ahol a lakosság több- 
sége keresztény, keresztények közül fogják kiválasz
tani. Tekintettel azokra a zaklatásokra és rend avará- 
sokra, amelyeket a keresztény lakosságnak bizonyos

arnauta gonosztévők részéről nagyon is gyakran 
kell elszenvednie, továbbá tekintettel arra, hogy 
az ezek által elkövetett büntettek és deliktumok az 
esetek túlnyomó részében büntetlenül maradnak a 
törők kormány haladék nélkül gondoskodni lóg 
azoaról az eszközökről, amelyek ezen állapotok
nak véget vetnek. Mintán az utolsó . zavargások 
következtében a három vilajetben előfordult szá
mos eltogatás miatt ott nagyon izgatottak a keae- 
lyek, a török kormány, hogy siettesse a normális 
viszonyok visszatérését, mindazoknak a személyek
nek, akik politikai vétségek miatt vád alatt állanak, 
avagy elítéltettek, valamint a kivándoroltaknak 
is amnesztiát fog adni. Hogy a helyi intézmények 
szabályszerű funkcionálása biztosittassók, mindegyik 
vilajetben előirányzatot fognak lelállitani a bevéte
lekről és kiadásokról és az illető tartomány bevetelei, 
amelyeket a császári banknak kell’elleiiőriznie. első
sorban a helyi közigazgatás szükségleteire fordítan
dók, beleértve a polgári és katonai tisztviselők fizeté
sét is. A tized beszedésének módja megváltoztattatik 
és annak általános bérbeadása meg fog szüntettetm.

Bóov, február 24.
Arról a hatásról, melyet a macedóniai refor

mokra vonatkozó kommüniké jól értesült körökben 
tett a következőket jelentik: A török kormány által 
elfogadott relorm-javaslatokat általában jelentékeny 
vívmányként üdvözlik. A reformakció különös bizto
sítékának tekintendő a hatalmak garanciája és a 
reformok végrehajtásának a szignatárius hatalmak 
által való ellenőrzése. Jogosult az a remény, hogy a 
macedóniai lakosság ezekkel a reformokkal meg Jesz 
elégedve és alig tehető fel, hogy az agitációt folytatni 
lógják, annál kevésbé, mert a rendzavarásnak igen 
érzékeny következményei volnának és Törökország a 
legnagyobb határozottsággal lépne lel a rendzavarók
kal szemben.

Béca, febroár 24.
A félhivatalos FremdenUatt nyilván a külügymi

nisztérium sugalmazása alapján a macedóniai reiorm- 
javaslatokkal foglalkozik és azt mondja, hogy ezek 
egy uj fázisát jelentik e kérdés fejlődésének, ame'y- 
az osztrák-magyar koimánynak a monárkia földrajzi 
helyzete és amaz érdek következtében, mely ennek 
következtében a Balkán-félsziget eseményeihez lüző- 
dik, már régibb idő óta alkalma volt foglalkozni.

A lap azt Írja, hogy a komoly intelmek figye
lembevételével, amelyeket a hatalmak már hosszabb 
idő óta a portához intéztek, ez december elején in
díttatva érezte magát számos adminisztratív intézkedés 
elrendelésére, melyek az állapotok javulását vol
tak hivatva előidézni. De ezek az egész álta
lánosságban tartott intézkedések még lelkiismere
tes végrehajtásuk esetén sem voltak elegendőknek 
tesinthetők, mert az elégütétlenség leglényegesebb in
dokait nem érintették. Az Ausztria-Magyarország és 
Oroszország által azóta kidolgozott javaslatok, ame
lyekhez a többi szignatárius hatalmak vonakodás 
nélkül hozzá'árultak, kiterjednek mindazon kérdésekre, 
amelyeket régó’a a mai állapotok alapokainak felismer
tek és alkalmasak arra, hogy valóságos orvoslást nyújt
sanak. Midőn a hatalmak Konstantinápolyban szor
galmazták a javaslatok elfogadását, teljes tudatában 
voltak annak, hogy ezekkel nem elégítik azoknak a 
velleitásait, akik csak hazájuk politikai lüggetlensé- 
gében látják a boldogulást. A hatalmak azonban 
másrészről nem mehettek tovább követeléseikben, 
mint amennyire a szultán szuverenitási jogaira 
való tekintet megengedte. Ha a lakosság a tör
vényen kívül helyezi magát és a bizottságok által 
elragadtatja magát, hogy a jövőjéért való harcot maga 
vegye kezébe, úgy saját felelősségére és veszélyére 
jár el és senki nem fogja Törökországot meg
ák adály ezni, ha jogos önvédelmének gyakorisá
ban a forradalmi mozgalmat erőszakosan elnyomja. 
Intézkodés történt, hogy a tőrök hatóságok műkö
dését az idegen képviseletek gondosan ellenőrizzék 
és a hatalmak egyetértő eljárása további garanoiát 
nyújt a lakosságnak ama komolyság mellett, melylyel 
Európa a helyzetet felfogja. Az összes érdekelt té
nyezők őszinte együttműködése által remélhetőleg si
kerülni foga kérdés békés elintézését elérni, melynek 
erőszakos megoldása kiszámitbatatlan következmé
nyeket vonhatna maga után.

Konstantinápoly, február 24.
A bolgár diplomáciai ügyvivőség pa’otája köze

lében egy házba tegnap délután hat álarcos tolvaj 
tört be. A tolvajokat fegyveres hatalommal kellett le
gyűrni. Ez az eset arra a híresztelésre adott okot, 
hogy a betörést egy bolgár komité rendezte, ami azon
ban alaptalan.

Berlin, február 24.
A Berliner Tageblattnak a következőket jelentik 

Konstantinápolyból. A török hatóságok két nap óta 
nem adnak ki Macedóniába szóló útlevelet magas 
személveknek.

Tegnap a Para-Palace Hotel előtt véres össze
ütközés volt kileno fegyveres bolgár és a rendőrség 
között. A bolgárok a macedón-bizottság tagjai voltak, 
kik a rendőrséget revolverlövésekkol fogadták. A 
rendőrséget újabb Őrjáratokkal kellett megerősíteni. 
Az utcai összeütközésben három rendőr és hét bol
gár vesztette életét. Egy .asszony és két gyermek 
súlyosan megsebesült. A városban nagy izgatottság 
támadt. A verekedés színhelyének közelében fekvő 
házakban a lakók eltorhszolták lakásaikat, A hatóság

<

úgy tünteti fel a vérontást, hogy a rendőrség egy 
tolvajbandára bukkant, rajtaütött s ebbőltámadt a 
véres összeütközés.

K i K E K
Hamvazó szerdán.

A  dalnak vége. Fölvirradt a reggel,
Kihűlt e mámor, játék, szerelem  
S  ami körültünk lengett egy sereggel,
A  sok árnykép eltűnt nagy hirtelen.

Álom volt minden. Mostan jő az élet,
É s átgázol nyiló virágokon . . .
Nem az fáj, hogy a vezeklés elértjei,
A z szomorú, hogy múltúnk álma rom.

Hogy csak káprázat a jókedv világa  
S úgy virraduok fel szürke árvaságra, 
Mint ki szülőt, vagy rokont temetett.

Reszketve súgjuk a bús szürkeségbe:
Mért hervad el minden virág, levélke?
Az utolsó szó mért: — Isten veled! p.

A b ö j t
A naptárilag bejegyzett s kőtelező szo

morúság reggelén, vissza kell nézni a naptá
rilag bejegyzett s kötelező vidámság napjaira. 
Böjti prédikáció válik ebből is s akárhogy 
erőlködünk, nem fogjuk megtalálni a böjt 
logikáját, amely abban volna, hogy a sok 
világi bűnözés után egy kis egyházi mugunkba- 
szállásnak kellene következnie. A farsang 
is böjt volt, legalább az emberiség leg
nagyobb részére nézve, a böjt pedig a leg
több emberre nézve böjt marad. Ebben 
nincs igazság. Koplalás után újból koplalni, 
ez nem logikája a hamvazó szerdának s 
ha mégis igy állanak a dolgok, egy kis ösz- 
szeütközést kell konstatálni az egyház tör
vénye és az eleven élet között. Ha volt 
olyan idő, amikor minden ember jóllakot s 
ezért a kis fényűzésért rögtön koplalnia kel
lett, most a legtöbb ember koplal u ezért a 
böjti szenvedéséért avval kellene kárpótolni, 
hogy egyszer jól is lakhassák. Ez volna csak 
az igazi keresztény ünnep!

Igaz, hogy a koplalás nem is olyan ve
szedelmes. Legalább a szabályozott és törvé
nyesen meghatározott böjti koplalás nem. 
Azoknak tudniillik, akik halat is vehetnek, 
aszpikot tehetnek rá s bordóit ihatnak hozzá, 
nem szabad marbabust enniük; akik ellen
ben marhahúst sem vehetnok még farsnog- 
kor sem, azok halat sem ehetnek a böjtben. 
Ezeknek farsangban böjtjük var, a böjt pedig 
valóságos komédia rájuk nézve.

Szóval a böjtöt és a farsangot valaho
gyan hozzá kcllone már idomítani az élethez 
s ha egészen nem lehet, hát legalább úgy, 
hogy akik farsangban finom marhahúst esz
nek mustárral és zsemlyével, böjtben pedig 
finom halat tartár-mártással, adjanak azoknak 
is, akik böjtben is, farsangban is éheznek, 
így, ahogy most van, a farsang, némelyekre 
nézve az egész élet böjti szomornság s a böjt 
farsangi komédia.

S tahin ezért van, hogy olyan össze
vissza jelenségek vannak a világon. Böjtben 
vigadnak az emberek I Farsangkor pedig olyan 
szomorúak I Vagy talán az az oka, hogy 
megromlott a világ s a gonosz emberek már 
nem akarnak mulatni mikor az egyház ren
deli s olyan bolondos jókedvük van éppen 
akkor, mikor az egyház tiltja? Miért nem 
esznek farsangbnn rnarhust és böjtben halat? 
Igazán semmi kedély nincs ezekben a haszon
talan emberekben! Semmi humort Sommi 
szelíd engedelmesség! Semmi hithüség! Már 
nem lehet őket kormányozni som I Már a nap
tárt sem tisztelik. Az egyik mindig böjtöt 
tart, a másik mindig farsangot, ahelyett, hogy 
szi'peű beosztanák a dolgot, ahogy jó keresz
tényekhez illenék.

r-*<
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előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

— Erzsébet főheroegnő esküvője. .Becsből je
lentik, hogy Erzsébet főhercegnő esküvőjét herceg 
Lichtenslein Alajossal Erzsébet főhercegnő halála miatt 
elhalasztották április 20-ikára.

— A  ném et trónörökös e bonni egyetem en. 
Bonnból táviratozzék: A német trónörökös január 18-án 
elhagyta a bonni egyetemet s ott nem is iratkozik be 
többé. A szemeszter vége felé, a trónörökös még 
egyszer visszamegy ugyan a bonni egyetemre, de 
csak azért, hogy ünnepélyesen kérje exmatrikulációját.

— A z országház záróköve. Március végére 
tervezik az illetékes körök az uj országház zárókö
vének letételét, amely nagyobbszabásu ünnepség ke
retében megy végbe. Az ünnepélyen, mint hírlik, a 
király is meg fog jelenni. A zórókőletételt tudvalevő
leg azért halasztották el, mert az Ősszel, midőn az uj 
országházba beköltözködött a képviselőház, a palota 
lőrendiházi része még nem volt teljesen készen. A 
zárókövet a nagy kupola-csarnokban a millennáris 
évben beillesztett emléktáblával szemben lévő falban 
helyezik el. Az ünnepélyre meghívják a íőrendeket. 
képviselőket s mindazokat, akik az országház építé
sénél közreműködtek.

— Wölfltng Ltpót — az Egyeaült-ÁlJamok
szolgálatában. Egy salzburgi tudósítás jelenti, hogy 
Wöl fiing Llpót elhatározta, hogy követi Orth János 
példáját és tengerész lesz. A közvotlen okot ez elha
tározására azok a nehézségek adták, amelyekkel a 
volt főhercegnek az utóbbi időben küzdenie kellett. A 
toszkánai nagyherceg közvetlenül a két testvér szö
kése után kifizette a főherceg adósságait. Azokról az 
adósságokról, amelyeket a főherceg szökése, különö
sen a rangjáról való lemondása után csinált, nem akar 
tudni semmit a nagyherceg. Miután többször hiába 
iordult Wöi fiing Lipót a toszkánai udvarhoz pénzért, 
kijelentette, hogy az Egyesült-A’lamok flottájának 
szolgálatába lép.

— Dobokay Lajos ünneplése. Dobokay Lajos 
löldmivelésügyi miniszteri tanácsos, országos borá
szati kormánybiztos folyó hó 22-én töltötte he állami 
szolgálatbalépésének 80 óvót. A minisztérium szőlé
szeti és borászati főosztályának személyzete ez alka
lomból lelkes ovációkban részesítette iónokét, dr. Bo- 
nyay Forenc miniszteri osztálytanácsos üdvözölte a 
kitűnő főtisztviselőt, méltatva az ünnepeltnek a hazai 
szőlészet és borászat lolvirágoztatása körül kifejtett 
érdemeit. Ezután a lelsőbb szőlő- és borgazdasági 
tani oly a in előadói kara s az országos szőlészeti kí
sérleti állomás személyzete tiszte gett Dobokay Lajos
nál dr. Istodnffy Gyula vezetése alait. Este az Orszá
gos Kaszinóban az ünnepelt tiszteletére lakoma volt, 
amelyen lölolvaslák Darányi Ignác Iőldmivelésügvi 
miniszter és Ktss Pál ál amtitkár üdvözlő táviratait. 
A lakomán dr. Lónyay Ferenc és Kazy József mi
niszteri osztálvtanácsosok és Darányi Béla miniszteri 
tanácsos lelkes fe>köszöntókben ünnepelték a jubiláns 
miniszteri tanácsost.

— Az olasz műemlékek pnaztaliea. Itália mü- 
(miékeit veszedelem fenyegeti mindenfelé. Hol innen, 
bot onnan halintik hires templomok falainak repedé
séről, amelyeken nagybecsű freskók pompáztak; hol 
meg amerikai milliárdosok vásárolnak Ö9sze mesés 
árakon képeket, szobrokat, s mert elmozdíthatok, ha
zájukba is szállítják. Ezenlölül van még számtalan 
műremeke Olaszországnak, amely be sincs fejezve, 
péidánl a római Pá'-templomon már több mint nyolc
van esztendeje dolgoznak, bár a pápa maga is erre* 
valamint a lateráni bazilikára fejedelmi összegeket 
áldoz. Most meg arról jön hir, hogy a római Palatin- 
hegyen lévő császári patota falai diiledeznek; s nem 
is csoda, hogy igy van a dolog; nincs minden olasz 
műemléknek külön olyan óriás vagyona, mint a Péter- 
templomnak, s ez nem is düledezik, s a kupolája sem 
rokkan meg. Az olaszok tehát joggal botránkoznak 
meg, hogy a műemlékek védelmére a kormány megint 
csak 186X00 lírát állított be az uj költségvetésbe, s 
fájó szívvel említik föl, hogy a francia kormány 
ugyanerre a célra évenkint 19 millió frankot áldoz, 
holott százszornál kevesebb a műemlékeinek száma, 
mint Itáliának.

— Elhunyt osztályfőnök. Bociból jelentik, hogy 
Ödön, a bosnyáfc országos kormányzat nyugal

mazott osztályfőnöke ma éjszaka Hitzingben meghalt.
— A vasárnapi munka szünet. A fővárosi ke

reskedők vasárnapi mnnkaszünetét szabályozó bizott
ság értekezletére a kereskedelmi alkalmazottak ma 
nyílt levélben adnak választ A nyílt levélben cáfolták 
a részleges vasárnapi munkaszünet mellett felhozott 
érveket és követelik a teljes mnnkasziinotet. A teljes 
munkaszünot nem árthat sem a kereskedelemnek, sem 
a közönségnek s erkölcsi hasznára van az alkalma- 
zotlaknak.

— Elégtétel Galgóczy táborszernagy
nak. becsből táviratozzák: A közös hadügyminisz
térium ma este a következő nyilatkozatot adta ki;

Galgóczy táborszernagy-hadtestparancsnok táv
irata a közös hadügyminisztériumhoz:

Az a mód, amelylyel nevemet a képviselő
házban elierditett tények által meghurcolták, nem 
érintheti becsületemet a landwehrminiszternek álta
lánosságban tett nyilatkozatai után e igy Perners- 
torfer ellen nem lógok becsületsértés miatt port 
indítani. Tetteimnek, mint hadtestparancsnok, 
megbirálására lelettes hatóságom, bajtársaim és 
alárendeltjeim hivatvák.

Galgóczy, hadtestparancsnok.
Amikor e táviratot nyilvánosságra hozom, kije

lentem, hogy Galgóczy táborszernagy-hadtestparancs
nok az egész hadsereg elismerésében áll s igazságos
ságáért még alárendeltjei is nemcsak, hogy nagyra- 
becsülik, de sőt szeretik is. Kijelentem hogy a 10. 
hadtestben agitátorok és denunciánsok garázdálkod
nak és hozzáiérkőznek a legénységhez oly módon, 
amely a legyeimet megbontja és a legszigorúbb rend
szabályokat teszi szükségessé. Galgóczy táborszernagy 
sohasem lépte túl hatalmi körét, és szigorúan őrkö
dött, nehogy más valaki átlépje azt.

Pitreich,
cs. és kir. közös hadügyminiszter.

—  Ü n n e p é ly  a  f ö ld h it e l in t é z e t b e n .  A  földhitel
intézet feiügyelő-bizottsága ma ülést tartott, melyen 
mindenekelőtt jóváhagyta az intézet 1903. évi költség- 
vetését és 1902. évi 2árószámadásait. Ezek szerint a 
tisztajövedelem majdnem 1 millió koronát tett, mely 
egész összegében az intézet tőkéjének gyarapítására 
szolgál. A felügyelő-bizottság ez ülését az elnök gróf 
Szapárg Gyula ünnepélyé avatta abból az alkalomból, 
hogy az intézet március havában tölti be fennállásának 
40. évét. Meleg szavakkal emlékezett meg az elnök 
az intézet alapítóiról és azokról a rendkívüli szolgálatok
ról, melyeket ez intézet az országnak a legsúlyosabb 
viszonyok között tett. Meleg szavakban méltatta to
vábbá Lukács Antal intézeti igazgató érdemeit, ki az 
intézet 40 éves fennállásának évlordulójával együtt 
tölti be hivataloskodásának 40. évét. A lelögyeiő- 
bizottság elismerésének jegyzőkönyvében adott kifeje
zést, azonkívül elhatározta, hogy Lukács Antal arc
képét megiesteti az intézet tanácsterme számára.

— A magyarcsékei választás. A magyar- 
csékei kerületben, amelynek mandátuma tudva
levőleg Fassic Tódor elhunyta folytán üresedett 
meg, ma volt a képviselőválasztás. Három jelölt 
küzdött a mandátumért: Papp János bibarmegyei 
lőjegyzö és Dési Géza szabadeivüpártiak és Adorján 
Emil nagyváradi ügyvéd, a függetlenségi párt 
elveivel. Déli egy órakor Pappnah 148, Adorjánnak 
112 és Dérinek 26 szavazata volt. Dési ekkor vissza
lépett s attól kezdve a függetlenségi jelölt kilátásai 
emelkedtek, mert Dési választói is rászavaztak, 
azért Papp János állandóan többségben volt. A 
választás eredményéről lapunk zártáig nem kap
tunk táviratot, az utolsó távirat éjjel 11 óra után 
adatott föl, amikor a szabadelvüpárt jelöltje 150 
szavazattal volt előnyben.

— E gyesü let ez Iszák oséig  ellen. A mnllévi 
julius hónapban megalakult Budapesten az angol 
lnlependent Orden of Good-Templars egyesület fiókja. 
Ennek az egyesületnek a célja: az iszákosság leküz
dése és ennek alapján a népesség értelmi és erkölcsi 
színvonalának az emelése.

Az egyesületnek mindenki tagja lehet, aki az 
első gyermekkort meghaladta. A tagokat az egyesület 
családias körökbe gyűjti amelyeket páholyoknak ne
veznek. A tizenötéven alut levő tagok külön itjusági 
páholyokban egyesülnek s az összes páholyokból egy 
nagy páholyt alakítanak Budapest székhelyijei. A vi
déken is alakítanak páholyokat. Az alkohol nélkül való 
társasélet lejlesztése cél iából íölolvasásokat és nyil
vános estélyeket rendoznek. A ingok a fölvételkor 
fogadást tesznek, hogy alkoholt — orvosi rendelés 
kivételével — semmiféle tormában nem élveznek; 
alkoholt nem adnak el, nem vesznek, sőt mindenkit 
lehetőleg megakadályoznak annak az élvezésében. Az 
ifjúsági páholyok tagjai fogadást tesznek, hegy alko
hollal sohasem élnek, nem dohányoznak, pénzben 
nem kártyáznak és nem káromkodnak. A tagságra 
való lölvétel dija két korona s a tagsági díj iránt 
minden páholy külön határoz.

— M egtámadott postam ester. Nagyváradról táv
iratozzák: Ludvig Jenő szentjobbi postamester Nagy
váradtól hazamenet a zsilvöigyi csárdánál összeütkö
zött egy szekérrel, melyen öt oláh s egy asszony ült. 
Az oláhok leszálltak és megtámadták Budvijot, mire 
Ludvig az egyik oláhot agyonlőtte. Az olátiok késsel 
támadtak Ludvigra, de ennek sikerült kocsisával Sza- 
lárdra menni, ahonnan csendőrökkel tért vissza. A  
csendőrök az oláhokat elfogták és halottjukkal együtt 
bevitték a községbe.

— H ázasság. Dr. Mitzger Imre ismert nevii fia
tal fővárosi ügyvéd e hó 22-én eljegyezte dr. Bruck 
Hamu bajai előkelő ügyvéd és törvényhatósági bi
zottsági tag leányát, Jolán kát, J

Dr. Kántor Győző Szolnokról eljegyezte Vajda 
Piroska kisasszonyt Balassa-Gyarmaton.

Berger Ármin Dombrádról március else én tartja 
esküvőjét Nytr-Madán Fried Hanka kisasszonynyal 
Érted Aurél földbirtokos leányával.

— Az egyptom i udvar botránya. Mai számunk
ban egy kairói tudósítás alapján már megemlékeztünk 
a Khedive nővérének szerelmi regényéről, amelyhez 
Bécsből ma a következő részleteket jelentik kiegészí
tésül : Nemet Allah Hanna, egyptomi hercegnő roman
tikus esetével már hosszabb idő óta tisztában Voltak 
az osztrák főváros arisztokrata köreiben. A hercegnő, 
akit nagyon szívesen láttak a bécsi lőnrí szalonok
ban. tavaly télen K. grófné egy estélyén ismerkedett 
meg L. gróffal, a háziasszony unokaöcsosével. Na
gyon megtetszettek egymásnak és barátságukból csak
hamar benső szerelmi viszony lett, amelyről az egész 
bécsi arisztokrácia tudott, mig végre megtudta a férj is : 
Djemil Tussun pasa, a bécsi török nagykövetség taná
csosa. Djemil pasa sógorának, Abbas khedivének meg
írta felesége eltévelyedését, akit aztán — a khedive 
óhajára — Kairóba vitt. Az illetékes hatóság aztán 
kimondta a válást. Nemet hercegnő bátyja udvarában 
maradt és rövid idő múlva szerelmi bubánatában 
mérget ivott, de még idejekorán megmenthették. Mihe
lyest egészsége helyreá'.lott, megszökött a hercegnő 
Kairóból. Alexandriába szökött és innét Triesztbe 
hajózott, ahonnan néhány nap előtt érkezett meg 
Bécsbe. Itt találkozott L. gróffal, akivel közölte, hogy 
egyesülésüknek immár semmi sem áll útjában és hogy 
hajlandó a katholikus vallásra áttérni, hogy a gróf 
felesége lehessen. A pár tegnap utazott el Bécsből, 
hogy vagy Svájcban vagy Franciaországban tervét 
megvalósítsa. A hercegnő igen gazdag és szabadon 
rendelkezik vagyonával, amelyet Djemil pasa hiány
talanul szolgáltatott vissza.

— Olaszország legnagyobb rablóbandája. Az 
olaszországi titkos egyesületek közül a nagyközönség 
eddig csak a maifiának és a camorrának hallotta hí
rét, pedig van még egy harmadik lajtája is ezeknek 
a sötétben do'gozó társaságoknak, ez a barraba. A 
barraba annyiban különbözik a másik két tiszteletre
méltó egyesülettől hogy politikai cójai nincsenek és 
tagjai nem is arrogálják azt, hogy politikai összeeskü
vőknek tartsák őket. Lopni, rabolni és ölni ellenben 
éppen olyan jól tudnak, mint a maifia és a camorra 
tagjai, sőt talán még jobban. Óvakodni legalább 
sokkal jobban tudnak, mint amazok, mert eddig még 
egyetlen tagját sem sikerült a rendőrségnek elcsípnie. 
Most azonban ugylátszik, a barrabára is rájár a rúd, 
mert Tarinban és környékén a véletlen egyszerre 
ötvennégy tagját játszta a rendőrség kezei közé. Az 
eiíogottak között asszonyok, férfiak sőt gyermekek is 
vegyesen vannak. A banda leje egy Cavallo nevű 
turini ember. Hetvenhat bűneset miatt vau ellenük vád 
emelve, többek közt néhány gyilkosság miatt is. Az 
érdekes pör tárgya'ása holnap kezdődik a turini tör
vényszék előtt.

—  E l f o g o t t  t o lv a j o k .  Bő aratása voit ma ismét 
a rendőrségnek tolvajokban. Egész csomó alkalmi 
tolvaj, zsebtolvaj és rovott múltú ember töltötte meg 
a rendőrség börtöneit. A többi között a legveszedel
mesebb zsebtolvajok egyike: Vogl Izidor 25 éves 
csavargó is a rendőrség kezébe került aki temérdek 
zsebmetszést követett el. Legutóbb az Angol királyné 
szállodában gról Mtr&bach-harff Vilmos követségi tit
kár felöltőjét és ezüstfogantyus bot,át lopta el az 
étteremből. A botot megtalálták nála. a lelöltőn azon
ban már túladott. — Sarkadt Vilmos titkos rendőr 
egy idő óta figyelemmel kísérte ktmptán Vilmos 
17 éves lodrászsegédet, aki a rendőrség előtt 
jól ismert zsebtolvaj. Tegnap tetten érte a Kere- 
pesi-uton a Rókus-kórház előtt, amikor éppen egy járó
kelő zsebéből egy ezüst remontoir órát lopott ki. — 
Stern Mihály 26 éves csavargó az úgynevezett ka
rambolos zsebtolvajlás híve. Tegnap is összeütközött 
Incédy András háziszolgával, akinek a zsebéből ugyan
abban a pillanatban nagy ügyességgel kilopta az órá
iét. Azonban mégis észrevették és el lógták. — Frank 
Dezső 22 éves csavargó a pályaudvarok várótermének 
rendes tolvaja. Tegnap elfogták, amikor ffemumn 
Bemét dehreczeni lószatlitó táskáját akarta ellopni. Több 
lopott holmi zálogjegyét megtalálták nála. — Pál Anna 
a Fiume'szálloda mosogatónője, mig mosogatott, egyre 
másra tüntette el a tányérokat, poharakat a szok
nyájában külön e célra készített bőrzsebben. A tolvaj 
asszonyt a szálloda tu adonos panaszára a rendőrség 
letartóztatta. — Izrael Ignác 19 éves lakatos gazdájá
nak Csengeri-utca 18. számú üzletéből, amelyet tol- 
vajkuloscsal nyitott fel, egy csomó vas mosdóáll
ványt és vasagyat ellopott. — Spnngcr Erzsébet 17 
éves napszámosnő az úgynevezett besurranó tolvajok 
fajtájából való. A minap Császár Ferenc majoros so
roksári-utca 89. számú lakásába egy észrevétlen pil
lanatban beosont és 380 korona készpénzt ellopott 
A rendőrség letartóztatta.

— A reaiozal merénylet. A múlt héten — 
mint megírtuk — dinamitmerényletet követtek cl Ro- 
siczán Dzllevaux Béla lőszolgabiró ellen. Mint Eosi- 
czáról jelentik, a merénylő kézrekerült. Jurjina Lajos 
a neve, román, rostosai illetőségű, 21 éves mnnk&talan 
ember, akit a lőszolgabiró megbüntetett, mert dina- 
mitot találtak nála. Ezért bosszúból követte el a me
rényletet. Jurjinát a csendörök tegnap fogták el, de



Budspeat, raerd* BUDAPESTI NAPLÓ 1903. február 25. M . BBim

□Mgazökött 4a egyórai hajai* ntín sikerült oe*k el- 
osipm 4a a küasóghfeára rinni, ahol ma reggel be
vallotta, hogy ő követte el bossauból ■ merényletet.

— M nlatstgok. A  magyar vasúti és hajózási 
klub a iarsang utolsó napján (hushagyó-kedden) 
Audrássy-uti össxes helyiségeiben Jinyes jelmezestét 
rendesett ingyentombolával. A  tágas helyiségek ezúttal 
is  zsúfolásig megteltek. Az estélyen résztvevő hölgyek 
fényes jelmezekben jelentek meg. A  táncot Bétahang
verseny előzte meg. amelyen a budapesti honvédzene
kar nagy tetszéssel fogadott alkalmi zeneszámokat 
adott elő. Karnevál herceg felvonulása és búcsúzta
tása nagy élénkség mellett történt miközben Karnevál 
herceg ezer darab tréfás képeslevelezőlapot osztott 
szét a hölgyek között E levelezőlapok feladására az 
egyik helyiségben farsangi postahivatal állt rendel
kezésre, mely arról is  gondoskodott, hogy a jelen
lévőknek a levelezőlapok a szünóra alatt kézbesittes- 
senek, ami szintén fokozla a vidám hangulatot. Az 
estély jelentékeny bevételeit a magyar'vasúti és hajó
zási klub szolgái özvegyeinek és árváinak segélye
zésére fordítják.

A VIII.—IX. kerületi izraelita Nöegylet március 
7-én a Vigadó összes termeiben tartandó tánccal egy
bekötött müvészestélye fényesnek Ígérkezik. Közre
működnek : R. Marőthy Margit. Szilágyi Arabella. 
Szoyer Ilonka, Bochniosek Gyula, Mayer Gusztáv, 
Renner Árpád, Rátbonyi Ákos, Szilágyi Vilmos ki
váló művészek. Jegyek kaphatók : A hölgy-bizottsági 
tagoknál, Éhrtich Józsel vigalmi bizottsági pénztáros
nál (IX. kér. Liliom-utoa 34.) és este a pénztárnál.

— Letartóztatott szélhám os. A székesfehérvári 
rendőrség — mint jelentettük — tegnap letartóztatott 
egy  kalandort, aki dr. Fischer néven Székesfehérváron 
telepedett meg. Az illető elhíresztelte magáréi, hogy 
terjedelmes ültetvényei vannak Amerikában s mindent 
elkövetett, hogy gazdag leleségét kizsarolja s a vilá
got bolonditsa. A minap a fővárosi rendőrséghez egy  
följelentés érkezett az amerikai ültetvényes ellen. A 
följelentés elmondta, hogy dr. Fischer egy álnevű, 
ismert házasságszédolgő, aki évekkel ezelőtt a fővá
rosban nyolo leányt osalt meg házassági Ígéretekkel 
s azután megszökött. A főkapitányság megkeresésére 
a székesfehérvári rendőrség megfigyelés alá vette a 
titokzatos embert s fényképét megküldte a főkapitány
ságnak. Időközben dr. Fischerné maga is följelentést tett 
a lérje ellen osalás miatt s ekkor Simon Sándor rendőr- 
kapitány letartóztatta dr. FischerL A fővárosi és 
a székesfehérvári rendőrség most egyesült erővel ku
tatja a titokzatos idegen kilétét, mert vallomásaiból 
már <s bizonyos hegy nagyszabású kalandort csíp
tek el benne. Igazi neve Spitzer Miksa és várpalotai 
illetőségű. Feleségét Kruzsely Arankát, aki Selmec
bányái rut csalással vette el hat hét előtt Makőn. 
Spitzer harmadik férje Kruzsely Arankának, akinek 
első házasságából egyetlen gyermeke van. Simon Sán
dor rendőrkapitánynak borozás közben azt mondta, 
hogy Budapesten az Óvoda-utcában háza van. Később 
ellenmondásokba keveredett Időközben a rendőrség 
kezeibe került Spitzer Budapesten tartózkodó inasá
nak levele, amelyben óvatosságra inti az inas Spitzert 
és tudatja, hogy a rendőrség nyomában van. E bizo
nyíték alapján tartóztatták le Spitzert, kit a budapesti 
államrendőrségre kisértek. Spiteer felesége leányával 
együtt szintén Budapestre utazott, hogy a rendőség
nek segítségére legyen. Fieeher és felesége ismerke
dése egy budapesti fogorvosnál történt Fischer egy  
osztrák-magyar konzulátus által kiállított, valószínű
leg hamisított okmánynyal igazolta gazdag voltát. Itt
léte óta egy takarékpénztárba 17.000 koronát tett be, 
mit a rendőrség letiltott.

— A fővárait olpészaegédek sztrájkja. A fő
városi cipészsegédek sztrájk mozgalma naprúf-napra 
terjed. A sztrájkotokhoz egyre több munkás csatlako
zik, úgy, hogy ma már háromezerre tehető az elége
detlen cipészsegédek száma. Az Agulár Ignác, zigutár 
Dávid és Agu'ár Ede cégek munkásai már napok óta 
állják a sztrájkot, inig tegnap Dicri Mór, Szabi János 
és a Frank és Steiner cég munkásai is megszüntették 
a munkát. íretter Bertalan cipészmester összes mun
kásainak föl mondott, mert hírét vette a készülődő 
sztrájknak. Tegnap este népes gyűlést tartottak a oi- 
pészssgédek s elhatározták, hogy a sztrájkot az ösz- 
szes gyárakra ki fogja terjeszteni. Állandó sztrájk- 
pénztárt szerveztek s a szárákolókat mindentelől 
adományokkal segítik. Néhány cipőgyáros is gyülése- 
zett tegnap, hogy az egységes árszabályt megállapítsák, 
de ez hosszn tanácskozás alán sem sikerült A munka
bérre ée a munkaidőre nézve nem akarnak engedni 
Valószínű, hogy a eztrá k az öeszes gyárakban be 
fog állni.

— Egy aaya rémtette. Száraséiról táviratozzak: 
Seepeey Sámuelné Boetrog-Kereeetnron tegnap éjjel, mig 
férje Sátaratga-Ujhelybm járt, előbb három- ée hatéves 
flát, azután önmagát szivenlőtte. Tettének Oka isme- 
retten.

— Kirabolt ékazazáazttslat. FélcgyhizártA Ír
ják: Dévai ékszerésaüzletében, mely a városházával 
eaomszédos, ma éjjel betörtek ée WUC korosa értékű 
gyűrűket, függőket és egyéb ékszereket elloptak. A 
betörők a városháza udvaráról hatoltak be, miután 
annak tatát kiásták.

— Bebbzaáa egy poeteMvztalban. Berlinből
jelentik, hogy zz ottani főpostahivatalban tegnap dél
után négy érakor borzasztó robbanás történt. E gy  
postaszolga a levelek bélyegzésével volt elfoglalva s 
e közben egy mintaíüláernény óriás durranással /blrob- 
bánt. A látvány borzasztó v o lt A szolga jobb karja 
apró darabokban szerteröpült a szobában, aroa is erő
sen megsérült A  mintaküldeményben gyerek-pisztoly
hoz való gyutaos volt. Sem a levél elküldőjét, sem a 
címzettet nem lehetett megtudni, mert a levél egészen 
elégett

_ Bemosok a hasal, hanem a berlini kórodén
folvtatott kísérletek eredményei is  teljesen beigazolják 
a Zoltán-léle kenőos kiválóságát osuznál és köszvonyes 
bántalmaknál. Ára 2 korona Zoltán gyógyszertárá
ban, Budapest, Sétatér-ntca, Szabadság-tér sarkán.

— Elpusztult raktár. Pácéról jelentik, hogy  
Krausz és fVetsz katonai szállítók raktárhelyisége az 
éjjel leégett. A raktárban nagymennyiségű zab es 
tizezer kocsi széna volt felhalmozva. A tűz keletkezé
sének oka még ismeretlen. A kár meghaladja a 
százezer koronát

(x) Basendlt-e már Slomatmi?

(x) Gabauer Kázoly hazai érckoporsó-gváros te
metkezési intézete VIL Erzsébet-körnt 26-ik számú 
házban van és IV. Kigyő-tér 1. sz. Királyi bérpalota.

(x) Igyák . Szent A n n a1 m alitaltkört.

(x) B iztib an  most voltak a világhírű karnevál- 
ünnepélyek melyeken Magyar orseágbol sokan vettek 
riszt Propper V. János igazgató vteeüee alatt. Ez az 
utazási váüalat. mely messze íöidöu híres ooulanteriá- 
járól. husiéira ismét rendez egy társasutazást; ezúttal 
Olaszországba. Indulás április 5-én. A nagyhetet s 
bnsvétot Rómában töltik, onnét Nápolyba, majd Capri, 
Sorrento s Pempeibe és a Vezuvra slb. mennek. 
Jelentkezni lehet Propper V. János Utazási Irodájában, 
Budapest, Főherceg Sándor-utca 30/B. I. em.

Sven Hédin.
Budapest, február 24.

Kiváló vendége érkezik holnap fővárosunknak; 
Sven Hédin, a középázsiai híres svéd utazó, aki most 
sorra jáija Európa nagyvárosait, hogy mindenütt is 
mertetve tudományos kutatásának eredményéi, igy  pi
henje ki a tibeti utolsó expedíció fáradalmait. Á. Föld
tani Társaság agilis elnökségét elismerés illeti, hogy  
est a jeles lérfrat bemutatja nekünk, lölkeltre a kül
földi tudósok szimpátiáját bazáuk és fővárosa iránt 
és fokozva a mi müveit társadalmunk »érdeklődését a 
küllőid nagyszabású tudományos törekvéseivel szem
ben. A világhírű svéd utazó beszámol majd nekünk a 
a szó hatalmával és szokatlan egyéniségének benyo
másával utolsó hároméves útjáról és ha nem is 
fog mindig újat mondani, közönségünk épp oly lelke
sedéssel fogja őt üdvözölni, mint néhány év előtt 
híres norvég kollegáját, Nansen Frithjofot. Hiszen 
mind a két lórimban van valami az éjseaki W ikin
gek régi elszántságából, akik ezer esztendő előtt skan
dináv hazáinkból messze viiágokba>alandoztak. Mik- 
lagard, ahogy Konstantinápolyi nevezték, akkor még 
sokkal távolabb volt tólük, mint Lbassa, a Dalai láma 
székvárosa.

övén Hedmt már kora ifjúsága óta nagy utakra 
sarkalta a Wikingek hajlama, de vágyát az ifjú lé- 
kezni tudta, mig nagy útjára teljesen elkészült. A  
normannok ma már karddal nem tudnak országokat 
hódítani, de meghódítják a tudomány fegyvereivel és 
nagy földeket csatolnak geográfiái ismereteink bi
rodalmához.

Sven Hédin 1865. február 19-ikén született 
Stockholmban, előbb szü óvárosában végezte az egye
temet, majd Ups&lába és végül Berlinben gyarapította 
földrajzi, természettudományi és főképp geológiai 
ismereteit. Berlinben a híres Richthofen volt tanára. 
Már kisdiák korában érdekelte a földrajzi tudomány 
és már tizenötéves korában elmélyedt az északsarki 
kutatás történetébe. De 188ö-ben merész eszközökkel 
megtett első ntja a Dél és Kelet felé vitte. Beutazta 
Trauskaukáziát, Perzsiát, Mezopotámiát és Törökorszá
gon és Bulgárián át tért vissza. 1820-ban Svédország 
tudós királya a leberáoi követség titkárává nevezte 
ki és ezt az alkalmat felhasználva, Hédin nj kutatáso
kat végzett Perzsiában és fáradozásainak eredményével 
egy  könyvben számolt be. A rákövetkező évben le
fordította Prsevalszkij orosz tábornok középázsiai 
utazásairól irt müvét és még 1891. telén a T eielszo- 
roeon és Bokharán át Kasgarba ment.

íg y  készült elő a nagy útra, amelyre a svéd 
király és az orosz cár támogatásával 1894 február ha
vában Kasgarbói tizenhat lóval és négy kísérővel el
indult. Az első esztendőben bejárta a Pamlr-fensikot 
és 1894 5 telén a Musztagata gleoserein kutatott. Ke
reste a régi oivilizació nyomait és a Taklamakani sir

vatagon át Tibetbe akart jutni, de kimondhatatlan nél
külözések után elvesztette összes felszerelését és őrült, 
hogy kísérőivel együtt ép bőrrel visszatérhetett Kas
garba. 1895 decemberében megismételte vakmerő kí
sérletét, most már a szirtek legszélesebb helyén és ő 
volt sz  első európai ember, aki eljutott erre a vidékre, 
ahol kőt városnak és a buddhista művészetnek marad
ványait fedezte föl. Főszállásáról, Khotanból kirándul
gatott a titokzatos Lobnor-tó vidékére, egy 4900 méter 
magas szoroson átment a Küen-Lün hegységen és igy 
először éjszak felől hatolt be Tibet földjére 1896 
augusztus havában, ahol két hónapon keresz
tül egy élő emberrel sem találkozott Eközben 
egy egészen ismeretlen hegyláncot és harminchárom 
sóstavat fedezett föl, majd éjszakkelet és kelet felé 
fordult és Csajdam, Kuknuov, öziminglu, Liangoau és 
az Alaguni és Ordosi sivatagokon át 1897 március 
17-én Peking alá ért; oly ut volt ez, amely a föld
rajzi kutatás történetében csak Marco Polo utazásá
ban találja párját. Ez útjában ötvenöt teherhordó ál
latjából 49 elpusztult. Éjszak-Khinán és Szibérián át 
tért vissza Sven Hédin a hazájába.

Európa ovációit és kényelmét hamar megunta 
és alighogy befejezte ázsia sivatagjain keresztül oimii 
nagy müvét, 1899 szeptemberében már megint Kas- 
garban találjuk őt a Lobnor-vidék felkutatására ké
szülve. Itt a nehéz problémák hosszú sorát oldotta 
meg és 19€0 júliusában hat szolgával, hét tevé
vel és tizenkét lóval behatolt Felsó-Tibet isme
retlen vidékére és 55 napig tartózkodott ott. Ex
pedíciója sokat szenvedett a borzasztó zivatarok és 
hidegek miatt, elvesztette egyik  szolgáját, három te
véjét és kilenc lovát is. de rendkívül gazdag, tudomá
nyos zsákmányt vitt magával. Miután a telet a Lob
nor-vidék újabb fo kutatásának szentelte, 1901-ben 
elindult utolsó és leghosszabb útjára Tibeten keresztül. 
Ezúttal Lhassa, a Dalai Láma székhelye volt utazásá
nak célpontja. Mongol zarándoknak öltözködött, de 
álruhában sem érte e l célját A  buddhista Róma ha
talmasai pontosan ismerték minden lépését, a rejtélyes 
városhoz egynapi járásnyira közel engedték, de a 
műit év nyarán ellogták és visszatérésre kónyszeri- 
tettók. Hédin, aki csak harmadmagával jött., most, egye
sítette karavánait és más utón próbált Lhassa felé 
előrehatoini. Megint tibeti csapatok állták ntját és tíz 
napig vissza kisérték. E második tibeti expedícióján, 
amely nyolo hónapot vett igénybe, Sven Hédin elvesz
tette csaknem egész karavánját. Ó maga igy  ir erről:

— Hogy halovány fogalmat nyújtsak, megemlí
tem, hogy a völgyekben is magasabban voltunk, mint 
a Montblanc csúcsa. Lélekzeni is alig tudtunk és négy  
kísérőm egyszerűen azért halt meg, mert nem kaptak 
levegőt. Amidőn éjjeli szállásunkra értünk e hü kísérők 
közül kettő megfagyva, holtan ült tevéjén. A többiek 
úgyszólván a lábuktól kezdve pusztultak el. Az utolsó 
pillanatig eszméletüknél voltak, mert az agyat utoljára 
támadta meg a rémes hideg. E z volt a legborzasztóbb 
és legszomorubb tapasztalatom. Én nem szenvedtem 
annyit, de magam sem tudtam gyalogolni, egész nap 
nyeregben kellett ülnöm. Még az is fájdalmat okozott 
a túlfeszített szívnek, amely aszó  szoros értelmében közel 
volt ahhoz, hogy valójában meghasadjon, ha ki akar
tam gombolni kabátomat. A szegény állatok is réme
sen szenvedtek. Negyvenöt lovunk közül 44, harminc- 
kileno tevénk közül 30 veszett oda. Ez alatt az ezer 
angol mérttöldnyi átázás a att állandóan jeges viharok 
csapkodták arcunkat. Nagyon kellemetlen tapasztala
taim voltak a takla-makani homoksivatagról, mégis 
inkább tízszer megismételném azokat a fáradalmakat, 
mintsem hogy csak egyetlen egyszer is Tibeten végig 
utazzam. Sven Hédin utazásának tudományos eredmé
nyeit nagy munkába készül összefoglalni és erre öt évre 
lesz szüksége. Sokléle gyűjteményén, feljegyzésén 
kívül több ezer térképet és vázlatrajzot hozott magá
val és számos fényképet a legérdekesebb vidékekről 
és néptipusokról.

•

Sven Hédin holnap este érkezik Budapestre és 
csütörtökön és pénteken tartja előadásait német nyel
ven. Az első előadásra szóló jegyek már csaknem 
teljesen elfogytak.

2?&«ból táviratozzák, hogy Sven Hédink ma ma
gánkihallgatáson fogadta a király. A tudós utazó 
frakkban volt, melyet a Ferenc Jötte/-rend keresztje 
diszitett. Sven Hédin megköszönte 6 felségének a ka
pott kitüntetést. Az uralkodó több kérdéssel fordult 
Hediuhez, melyek utjának részleteire vonatkoztak. 
Azt is tudakolta a felség, miképpe^ fognak nyilvá
nosságra jutni az ut tudományos eredményei. Hédin 
azt a felvilágosítást adta, hogy Svédországban nagy 
munka készül, melyben több tudós az ő felügyelete 
alatt leldolgozza a közép-ázsiai nt tudományos ered
ményeit, A  kihallgatás negyedórahosszat tartott.
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K a r n e v á l  t á v o z á s a .
— Jelenet. —

Karnevál herceg: Titkár ur, kérje a számlámat.
Titkár: Hogyan? Utazunk?
Karnevál: Ú gy van. Kérje a hotelszámlámat, 

fizesse ki, adjon borravalót a portásnak és mindazok
nak, akik úgy néznek önre, mintha borravalót kér
nének. Naftalinoztassa be a frakkomat és a smokin- 
gomat s készíttesse ki az utirnbámat

Titkár: Hja, hamvazó szerda . . .
Karnevál: Úgy van. De én már ma, kedden este 

utazom, hogy holnap ne kelljen olvasnom a lapokban 
a „Farsang utólja*, — „Karnevál vége*, — „Ham
vazó szerda", — „Karnevál távozása*, — „Vége a 
farsangnak* stb. oimü oikkeket, viccelődéseket és han
gulatképeket.

Titkár: Igaza van.
Karnevál: Es ma utazom, már C3ak azért is, 

mert fáraszt a dolog és sok pénzembe kerüh Öreg
szem, pajtás.

Titkár: óh , herceg . . .
Karnevál: Öregszem és nnom magamat. Nyolc

száz év óta táncolok egyfolytában. Ha itt északon 
vége, lenn délen kezdik. Alig végzek Nizzában, me
gyek Parisba. Utálom ezt a mesterséget. Vén báli 
utazó-ügynök lettem.

Titkár: Óh, hercegem . . .
Karnevál: A  bálok unalmasak és az emberek 

fanyarok. A nők pénzért szeretnek és a férfiak a sze
relemből pénzelnek. A vigság nekem már nem mulat
ság, hanem kntyakötelességem.

Titkár: Mely hang 1
Karnevál: Aztán hovatovább én leszek az egyet

len komoly herceg a világon. A többi hercegek mind 
tönkremezaliánszozzák magukat s  nem akarok egyedül 
maradni.

Titkár: ön . a legnagyobb demokrata ! Igaza van.
Karnevál: Folyton pezsgőt igyam ? Folyton mu

lassak ? Folyton a fejem tetején álljak ?
Titkár: Van benne valami.
Karnevál: Kezdek megsiketülni a csörgősipkám  

zörgésétől, amit évszázadok óta hallok. Már szeretnék 
egyszer a fejemre tenni egy olyan kalapot, amely nem 
hangszer. E gy jó  csöndes cilindert.

Titkár: Erre eddig nem is gondoltam.
Karnevál: Sok mindenre nem gondol maga. Men

jen, pefcoltaseon.
Titkdr: Igenis.
Karnevál: És adjon szóda bikarbónát Ég a 

gyomrom.
Titkár : Tessék. (Aíaáj.,)
Kornesái: A  sok souper, a sok ital; ; .  Most jövő 

tffig katzenjammer . . .
T itkár ( lá k a f t n ) : Bizony, bizony . .  i
Kannái: Dtélom njra kezdeni. És maga, öre-
Pástié nem jöhet velem többé. Pest számára 

■ás titkárt fogadok.
D tiár: Ugyan miért?
Kantnál: Bejem volt maga miatt. ífogy hívják 

M 0fc?
HtiUr: Olaser Adóit.
Xameatt: No lássa. A  b01esőds>bálon félrchivott 

Ogy kandoző és azt sngta a fülembe, hegy . . .
Titkár: Hogy?
K a n n á l: Szávai ön nem járhat Pesten velem a 

bálokba. Vagy pedig kereeetelkedjék ki.

F Ő V Á R O S

g )  Kritika a  közmunkát*náoeról. A  Magyar 
MŐ0ök- és Epitész-Egyeeületben ma este Palóczi An- 
taFbfeátta a fővárosi közmunkák tanácsának 1901. évi 
működését annak hivatalos jelentése alapján. Azérde- 
■M8 felolvasó kritikája szerint a tanácsnak megrögzött 
mókása két szélsőségben kulminál: azt nem akarni, 
amit a főváros hatósága akar, vagy legalább nem ogy  
akarni; a nehéz problémákat elő nem segíteni, hanem 
előlök kitérni, vagy másokra tolni. Több példát idézett 
erre: a belvárosi szabályozást, az Újépület telkének 
rendezését és a budai dnnaparti vasutat. A tanács 
160.000 korona belkezelési költségeit idézve kutatja, 
hogy miért kivánják sokan a tanácsra vonatkozó tör
vényt revideálni, sőt magát az intézményt is eltörölni ? 
Szerinte az 1670: X  törvénycikknek valóban fennkölt 
eszményi célja van, csak a végrehajtásban van a 
hiba.: az aprólékos dolgok elforgáosolják a tanács 
erejét, mely az öeszelüggéstelen részletek lé te s ítő jé 
ben nem működhetik annyi haszonnal, mint a nagy 
kérdések ártalmára elenyészik. Szerinte is szük
ség  van a városépítő-munkálatok tervezése és vég
rehajtása végett külön fővárosi és kormányköze
gekből alakított hatóságra; a törvény szükséges pót

lásai részben alakiak, részben arra kell irányulniok, 1 
hogy a nagyszabású és a kisebb jelentőségű ügyek 
közt a kellő határt megszabják, illetőleg az utóbbiakat 
a tanácstól elvegyék. Akkor, ha a tanács kellő mű
szaki és művészi erűkkel fölszerelve a törvény 14 §-a 
szellemében csakis a nagy föladatoknak fog élni, 
akkor a inai makacs ellenkezéssel és kerékkötő sze
reppel nem fog megelégedni és akkor működését 
osztatlan rokoaszcnv kiséri, mert Budapestet minden 
magyar ember nagy, fényes és virágzó központnak 
akarja fejleszteni.

( • )  A i  o s z t r á k  k o n v e r z ió  » a főváros. Abból 
az alkalomból, hogy az osztrák kormány a 42 száza
lékos államköícsönt 4 százalékosra konvertálja, föl
merült az eszméje annak, hogy a Budapest székes- 
lőváros tulajdonában levő 191.200 korona névértékű 
ilyen papirost becseréljék 4y* százalékos zálogleve
lekre. Ennek a műveletnek a keresztülvitelével foglal
kozott ma délelőtt — rendkívüli ülésen — a pénz- 
elhelvező s majd utána a pénzügyi bizottság, Vaszihe- 
vits János tanácsos elnökleté alatt, aki előadta, hogy 
— mivel a konverzióra vonatkozó nyilatkozattétel 
határidejű február 27-ikén lejár — gyors intézkedésre 
van szükség. A tanács a tegnapi ülésén elfogadta a 
Magyar Általános Hitelbanknak azt az ajánlatát hogy 
a lövárostól az osztrák papirosokat 100.80 árfolyamon 
átveszi és elhatározta, hogy a befolyó összegen 
4>/j százalékos zálogleveleket vásárol. Ezzel a pénz
ügyi művelettel a fővárosi alapok évenkint 1629 ko
ronával többet jövedelmeznek. A pénzelhelyező s a 
pénzügyi bizottság hozzájárult a tanács határozatához.

( * )  B u d a p e s t  u j  szabályozása. A Magyar Mér
nök- és Építész-Egyesület tíz nyomtatott Ívnyi könyv
ben összeállította azokat a követelményeket, amelyek 
Budapest szabályozásának tervét föltételezik. Fölkérte 
az egylet előterjesztésében a miniszterelnököt mint a 
tóvárosi közmunkák tanácsa elnökét továbbá a szé- 
keslőváros polgármesterét hogy az ügyet a lőváros 
érdekében újra vegyék kezükbe.

(*) Uj orvosi állások. A főváros közkórházaiban 
több uj orvosi állást szerveznek, hogy ezáltal az 
orvoshiányt pótolják. A Szent János-kórbázhoz a 
boncoló főorvos mellé egy segédorvosi állást, a 
Szent Kókus-kórházba négy gyakornoki állást, végre a 
Szent lstván-kórházhoz egy alorvosi és öt segédorvosi 
állást szerveznek. A főváros tanácsa e dologban már 
intézkedett s e javaslatát a legközelebb tartandó köz
gyűlésen teszik szóvá.

s z ín h á z , z e n e
*• XttvssBsst. A Józsefvárosi Demokrata Kör ma 

fényes müvészestét rendezett, amelyen Küry Klára, a 
Népszínház illusztris művésznője is részt vett. A déli
növényekkel és virágokkal feldíszített Körben rengeteg 
közönség jelent meg s alig tudott betelni azzal a mű
élvezettel, amelynek részese volt. Küry Klára kis
asszonyt percekig tartó tapssal fogadták, amikor a 
pódiumra lépett A Khinai mézeshetek című operettéből 
énekelt egy melódiát, utána a Casanova néhány dalát 
adta elé azzal a tökéletes művészettel, amelylyel a 
színpadon diadalra vitte ezt a darabot Lelkes taps 
fakadt e számok után, majd harsány éljenzés és 
újrázás. Erre egy kacagódait énekelt még a mű
vésznő pazar humorral. Az ünneplés most megújult 
és éljenezték, tapsolták Küry Klárát, virággal is meg
lepték, noha a művésznő jótékony célnak szentelte 
fellépési diját s a virágköltségeket is. Az est igen si
került száma volt Somogyné B. Carola éneke is ;  a 
széphangu operaénekesnő Tannháuser nagy áriájával 
s két müdal precíz előadásával nagy hatást ért el. 
Somogyi Mór brilliáns technikával játszotta el zongorán 
Liszt rapszódiáját, Raff és Liadow egy-ogy opn- 
szá t Bója Mariska kedves közvetlenséggel egy  
monológot szavak. Raskó Géza egy angol dalt énekelt 
művészi készséggel. Solymosi Elek Gsepregi A házas- 
ság cimü jelenetét csillogó humorral és rengeteg ha
tással adta elő. Biztató sikerrel és szimpatikusán mu
tatkozott be a Népszínház fiatal tagja, Rózsa Sándor, 
különösen egy  Dankó-nóta eléneklésével ért el nagy  
hatást. Az énekszámokat Neményi Ilona kisérte szépen 
zongorán. A  sikerült hangverseny után társas- 
vacsora és tánc volt. A társasvacsoránál az asz
taltőn Küry Klára ült. Az első felköszöntő Sóly
mos vj Elek a'elnök tiszteletére hangzott el a többi 
mind küry Klára kisasszonynak szólt, ezek közt*  
sorrendben az utolsó is, Vázsonyi Vilmos országgyűlési 
képviselőé, aki poétikus és nagyhatású Rzavakban 
méltatta Küry Klára igaz művészetét, azt a nemes 
művészetet, amely a szép örök forrásából fakad és 
mely nem hódolt soha divatos áramlatoknak. Frene
tikus ováció volt a visszhangja e tóeztnak és azután 
is sokszor lelkesen megnyilvánult.

•• A Nemzeti Színház bemutatója. A Nemzeti 
Szxnház^Aü holnap, szerdán, délelőtt tartják meg a fő
próbád át Martos Ferenc csütörtökön bemutatásra kerülő 
uj vígjátékénak, a Simonyi óbesternek., A  bemutató 
előadásra már csak emeleti jegyek kaphatók s  a pén
teki és szombati, valamint a vasárnapi előadásra is 
nagyszáma jegyet vásároltak már az elővételi pénz
tárnál és a jegyirodákban. A pénteki és szombati elő

adást bérlettolyamatban, a vasárnapit bérieteoöeeltat 
tartják meg.

*• A Kéz kezet moi sikere. A Vígunk tokáén
holnap, szerdán, hatodszor kerül színre a Zár kezet 
mos, Herczeg Ferenc mulatságos vígjátéké. Az a 
szeretetreméltó, finom hang. amely a darabon végig
vonul és a kacagtató humor, amely az újdonságnak 
iukább sajátja, mint a kiváló szerző bármely előző 
müvének, érthetővé teszi a közönség párját ritkító 
érdeklődését a Kéz kezet mos iránt. Tegnap is, ma is 
az összes páholyok és zsöllék elővételben keltek eb

*• A Szókimondó asszonyság . Sardou szín
müvét, a Szókimondó asszonyságot adják vasárnap dél
után a Népszínházban Hübscher Kata szerepében 
Blaka Luiza asszonynyal, aki erre a vendégíellépÓ6re 
engedélyt kapott a Nemzeti Színház igazgatójától. Az  
előadás mérsékelt helyárak mellett tartatik meg és  
jegyek egész héten át válthatók az elővételi pénztár
nál és a városi jegyirodákban.

•* K üry Klára G yőrött. Győri tudósítónk je
lenti : Küry Klára, a Népszínház nagy művésznője, 
tegnap fejezte be itt vendégszereplését, városunkban 
példátlan ünneplések közepette. Érkezésekor óriás 
tömeg várta a pályaudvaron és kísérte zajos ovációk
kal, amint a város négyesfogatján szállására hajtatott. 
Az árak kétszeresükre voltak lölemelve, de a jegyeket 
mindjárt az előadások megkezdésekor úgy elkapkod
ták, hogy a Katalin vasárnapi előadására 100 forin
tot kínáltak egy-egy páholyért. A  színház akkor is, az 
Adóm és Éva előadásán is egyszerűen életveszedel
mesen megtelt, mert külön engedelemmel az ülőhelyek
hez vezető utakat és a bejárókat is szorongásig ellepte 
a közönség, amely a kiváló vendéget temérdek virág
gal, megszámlálhatatlan sok kihívással ünnepelte és a 
játékok végén is meg-megujuló tapsokkal szólította a 
kárpit elé. A tegnapi bucsuestén virágeső lepte el a 
színpadot, koszorút nyújtottak fel a város színeivel, 
előadás végén az ifjúság spontán tüntetéssel kifogta a 
ven dégrnü vésznő kocsijából a lovakat és diadalmenet
ben kisérte lakására.

••  Az UJ színház igazgatósága serényen dolgo
zik a megnyitó-előadás előkészítésén. A nézőtéren és 
színpadon kőmivesek, kárpitosok és lestők dolgoz
nak, hogy az Uj színház uj köntöse minél kedvezőbb 
és megnyerőbb hatással legyen a fővárosi közönségre. 
Prológust az Uj színház megnyitására Herczeg Ferenc 
ir. Az igazgatóság elfogadta előadásra Mocsáry Béla 
miniszteri osztály tanácsosnak Pálfordulása cimü egy- 
felvonásos bohózatát és megszerzi Maxim Gorkij, a 
nagy orosz író szenzációs sikerű, Mélységben cimü da
rabját Megszerezte Roger Viktornak, a Bibliásasszony 
szerzőjének legújabb nagysikerű operettjét is.

•• W olf B agó. Alső-Auszfriában, mint röviden 
táviratozzék, meghalt tegnap az őrültekházábán Wolf 
Hugó, a híres német zeneszerző. Híres volt s  m égis 
csopa csalódásból, keserűségből és végül betegségből 
állott az élete. A zsenije nem tudott a társadalmi ér
vényesülés medrében haladói, tüskés, rendkívül önér
zetes lélek volt, amit a mai emberek nem igen 
tudnak elvise’ni s azért csak nagysokára jutott 
ki neki az eism erés, akkor, amikor már késő 
vott, az idegzete annyira megbomlott, hogy el
homályosult elmével tengődött a tébolyodottakhá- 
zában. W olf H ágó 1860. március 13-ikán született 
Wmdischgratzben, Stájerországban. Apja, egy bőrke
reskedő, gimnáziumba adta, s Marbnrgban bevégezve 
az algimnáziumot. Becsbe került a konzervatóriumba, 
ahol egy  évet töltött csak. Rendkívül nehezen kerül
hettek csak kompozíciói a nyilvánosságra, s mi
vel nem volt miből élnie, zongoraleckéket adott, 
8 a Salooblatt kritikusa lett. Mint ilyen szembe he
lyezkedett Béos uralkodó zenei irányzatával. Éles?  
támadta Brahmet és követőit, amire azok teljes set 
mibevevésével válaszoltak. Annyira elviselhetetlent) 
lett a helyzete, hogy jónak látta, hogy külföldre m en 
jen. Württembergben baráti támogatásra talált. Ott az 
1883-ban Mönke sváb költő verseihez irt dalaira 
figyelmessé lettek, sőt lelkes muzsikusok, köztük 
Kantmann tübingeni zeneigazgató, terjeszteni is kezd
ték ezeket a dalokat és pénzzel támogatták szerző
jüket. Időközben a bécsi W agner-Egyosület is párt
ját fogta. Előadták néhány müvét, de a nagyközönség  
még mindig nem ismerte, csak azok, akik külföldi és 
főként zenelapokat olvastak, tudták, hogy W olf 
Németországban egyik leghíresebb lírikusa lett 
a jelenkornak. De W olf ambíciója magosabbra 
tőrt, operát akart Írni. Corregiáor oimü operá
ját 1696-ban adták elő Mannheimben, Sirass burá
ban is színre került, de Prágában csak 1900-ban 
adták elő. Bécsbe olyan kevéssé ismerték a hírét, 
hogy az 1897-ben ott rendezett hangversenye üres 
terem előtt folyt le. Még a zenere terensek sem  vettek 
tudomást erről az ünnepről, amelyre minden más ország
ban büszkék lettek volna. És mindez azért volt, mert 
W olf nem értett a sima modorhoz és kérlelhetetlenül 
küzdött az igazsága mellett Végre akadtak azonban 
Bécsben is emberek, akik megsokallták ezt az elnyo-
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mást és Berlin példájára Wolf-Egyesületet alakítottak 
a zeneszerző müveinek a terjesztésére. W olf akkor 
nekiláthatott második operájának, a Manuel Vensgas- 
nak a megírásához. De akkor érte utói végzetes 
sorsa. 1897-ben mutatkozni kezdtek rajta az 
őrület jelei. Gyógykóintézetbe került, ahonnan 
hat hónap múlva kikerült. Néhány barátja elvitte 
Délre, de állapota újra rosszabb lett; annyira, hogy 
öngyilkossági kísérletet is kővetett el. A  gmundeni 
tóba vetette magát, de megmentették. 1898-ban gyó
gyíthatatlan paralizisbe esett, 1981 óla pedig teljesen 
apatíkus volt. Rendkívül termékeny zeneszerző volt. 
280 dala és néhány befejezetlen müve, az operám 
kiviil. A  Wolf-egyesület kiadja majd összes müveit 
Halálát hetvennyolcéves anyja és négy testvére gyá
szolja.

••  Orant kapitány gyerm ekei. A  Jíűyyar Síin- 
hál vasárnap, március 1-én. délután illeszti műsorába 
a Jules Verne hasonlóéi mü regénye után készült látvá
nyos darabot. A nagyhatású darab 9 képből áll, ame
lyeknek következők a cimök: I. A hajótörés, II. Matkom 
vára Skóciában, III. A Dvncan, IV. Az ohntokói hegyszo
ros, N. A valearandi csapszék, VI. As ausztráliai csapszék, 
VM. Az elhagyottak, A mérsékelt áru elővételi jegyeket 
már árusítják.

•* A  m. kir. színm űvészeti akadémia növen
dékei március hó 1-én tartják a Várszínházban Ufházi 
Ede taüárvezetése mellett IX-ik vizsgálati előadásukat. 
E z alkatommal színre. kerül: a Cifra nyomorúság, Gsiky 
Gergely vígjáték a. A  íőbb szerepeket játszszák: 
Ohiáry Irén, Koré Gizella, Olasz Klára, Orosz 
Adrienné, Verő Margit. Bajai Mór, Bársony István, 
Kardos Kálmán és Rátkai Márton.

* *  H í r e s  asszonyok. A Népszínház igazgatósága 
elfogadta előadásra Faragó Jenő uj 3 felvonásos 
operett-librettóját, amelynek Híres asszonyok a címe 
és Oaesar és Cleopatra, Wesselényi és Széchy Mária 
Heine és Monche szerelmi regényét viszi a színpadra. 
A darab, amelyet Barna Izsó zenésit meg, a jövő 
szezonban kerül színre a Népszínházban.

"  A» Országos SslnéssegyesflletbSL Az Or
szágos Magyar SzinészegyestUet legyelmi bizottsága 
e hó 27-én délután 3 órakor ülést tart. amelyen a 
mait hó lolyamáa beérkezett fegyelmi ügyeket veszik 
tárgyalás alá. Az egyesület tanácsa 3-án délután ül 
össze rendes ülésre, amelyre Pcthes Imre és Pintér 
Imre vidéki tanácsosok vannak behiva.

••  V idéki színészet. A mtekolczi színházban teg
nap este Szerény GizeBa asszony a Vígszínház kitűnő 
tagja lépett föl mint vendég a Vasgyárcs Obirejében. 
A  roüvéssnónek nagy sikere volt. Sterémy Gizella 
holnap az Ocskagbna, holnapután pedig a Cigány 
Rózsijában lép föl. Március 2-án kezdi meg vendég
szereplését Blaháné,

TUDOMÁNYJRODALOM
O A régén* ti és  . m b .r t.n l U m l t l  ma este 

tartotta a 'Judom anyós Akadémia heti üléstermében 
éri kö:gyüié«ét báró Nydry Jenő .(nfiklete alatt. 
Hárma*. Ottó kezdte meg a felolvasások sorát egy  
igen érdekes tanu'mánynyal „A S2ám és betürnvás" 
önnön. Előadó rí matat arra, hogy az ember előbb 
ismerte a számot s  csak áruién a hetilt A  magyar
ság számrendszere is a kéz ötnjjén alapul s  ez öt ujj 
alakulata a magyar számrovás jegyeinek is alapja. 
A betürovásról azt lortja, hogy az eddigi kutatás az 
1501 előtti időre nézze térés nyomon haladt Az 
egyetlen biztos adat az WOl-ben kelt esikszeotmiklőei 
leutrat Semmi pozitív adat nem lérén a beturováe 
ősiségéről, az egyetlen médiául ennek kiderítésére a 
kutatást jelöli meg. A kutatást úgy az állam, mint a 
•ácsadalotti kőle’ességévé teszi. A nagy tetszéssel foga- 

ott előadás után báró Nydry Albert 82 Arpád-korielt sir 
Halmáról számolt be. A közgyűlés rendes tárgyainak 
-rán dr. Seendrey János titkár előterjesztette éri 
autósét. melyből következőket emeljük k i: A  tar

jat ez érben ünnepli fennállásának negyedszázados 
«vfordulóját. A múlt évben 10 ülés tartatott, amelye
ken több száz régiség mutaltatott be. A tárenlat va
gyona jelenleg 22.684 korona. A pénztárvizsgáló
bizottság jelentésének meghallgatása és as 1903. éri 
költségvetés megállapítása otán a közgyűlés véget ért.

O Az I. M . I. T. é v k ő z fv s . Értékes és szép 
évkönyv a jelzője annak a kulturális müködésnek| 
amelynek az Izraelita Magyar Irodalmi Társulat mind 
nagyobb sikerrel áll szolgálatában. A  gazdag tartalmú 
kötet közli nagy résiét a társulat felolvasó-ülésein 
bemutatott munkálatoknak, prősát és verset vegyesen. 
A prőaai munkák szerzői: Agai Adolf Lengyel Laura, 
Tábori Róbert, dr. Pap Dávid, l ’áeztor Mihály, Hajdú 
Miklós, Peisner Ignác, dr. Kecskeméti Lipőt, dr. 
Uialer Mátyás, dr. Bacher Vilmos, dr. Meller 
Simon, Balkáuyi Kálmán, Gerő Károly, dr, Sohwarz 
Gábor, dr. Hellor Bernát, dr. Venetianer Lajos. 
Versekkel szerepelnek a kötetben: Radő Antal, 
Pásztor Árpád, Lenkei H enrik, Patai József, 
Kiss Arnold, Sebestyén Károly, Feleki Sándor, 
Gábot Andor, Kisteleki Kde, Dénes Tibor, Heves 
Kornél és dr. Lőwy Ferenc. Az irodalmi résa után 
következik Banóozi József, a társulat érdemes titkárá
nak jelentéso. Az évkönyvvel együtt adta ki a társulat

bibliafordításának harmadik kötetét, amely az utolsó 
prófétákat foglalja magában. A gyönyörű magyar for
dítást dr, Neumann Kde nagykanizsai és dr, Lőwy 
Mór temesvári rabbik végezték.

N y iltté r .

A 4’27o-os közös államadóssági kötvények
( j á r a d é k )

konvertálását
vagy azok visszafizetésre való felmondását

m in d e n  d íj  é s  k ö l t s é g  f e l s z á m ítá s a  n é lk ü l
elvállalja és minden kivánt felvilágosítást kész
séggel megad a

Pesti magyar kereskedelmi bank 
v á l t ó i i z l e t e

V . 9 D o r o t t y a - u t c a  1 . s z á m .

(Az 0 rovat alatt fcörtötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
§§ B írósági kinevezések . Á király dr. Székely 

József szatmárnémeti járásbirósági albirót a székely
udvarhelyi törvényszékhez bíróvá, dr. Martoníy Mar
óéi budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéki jegy
zőt a budapesti I —Hl. kerületi járásbírósághoz és dr. 
Erdély Lajos gyulafehérvári törvényszéki jegyzőt a 
karánsebesi törvényszékhez albirákká nevezte ki.

§§ Homberték pőre. Pártiból táviratozzák: Híre 
jár, hogy az államügyészség Humbertékat a rendőr- 
biróság elé akarja állíttatni, mert attól tart, hogy az 
esküdtek csak nagyon kis büntetésre Ítélhetik, vagy  
éppen fö menthetik őket. Az államügyészség ez okból 
csakis osalás vádját fogja emelni Homberték ellen, 
míg a hamisításnak és hamisított iratok használatának 
vádját elejti, fíumberték védői azonben el vannak 
tökélve arra hogy mindent elkövetnek, hogy Hum- 
berték fölött az esküdtek Ítéljenek.

§§ H alálos Ítélet Eéoaben. A bécsi esküdtszék 
ma ítélt Senékl Antal késmüves-segéd pőrében, akit 
azzal vádoltak, hogy Jülich nevű 81 éves tőzsdetulaj- 
donosnőt meggyilkolta és kirabolta. Az esküdtek a 
vádlottat bűnösnek találták a rablőgyiikosságban, mire 
a bíróság kötélhalálra ítélte. Az télét kihirdetése után 
dr. Distter elnök megkérdezte a vádlottól, akar-e sem
miségi pan assza l élni, mire Senekl azt felelte: Le
mondok az egész semmiségi panaszról ha felakaszta
nak, ártatlanul akasztanak fel. Az elnök erre a tár
gyalást befejezettnek nyilvánította. Senekl, miközben 
az őrök elvezették, kezeit az esküdtek felé emelte és 
ezt kiáltotta: Bosszút tizediziglen.

§§ A havasi király elvesére. Húsvéti ajándék
kal aka rt tavaly április hónapjában népének kedves
kedni Lázár Viktor görög-keleti oláh pap és hírlapíró, 
amikor egy  füzetben kiadta Buteanu-Bntyán János 
ezernyolcszáznegytennyoloadiki román prefekt életraj
zát, aki egyike volt Janku „havasi király* legvéreng
zőbb alvezérehzek. Nagy vitéz volt a védtelen nők és 
gyermekek íökoncolásában, de gyáván megfutott, ha 
egy  maroknyi honvéddel kellett s'zembeszállania. Az 
6 emlékéhez fűződik a zarándmegyei magyarság kiir
tása. Hatvani honvédőrnagy csekély számú vitézével 
eliogta a vérengző fenevadat s május 23-án Kőrösbá
nyán felköttette. Lázár Viktor ennek a nemzeti mártírnak 
emlékét magasztalta föl Húsvéti ajándék c. füzetében. Kö
vetésre méltó példa gyanánt állítja a románok elé Bntea- 
nut, aki a román nemzet szabadságáért balt meg a 
bitón. A füzet, amelyben a történet meghamisítását 
csak a magyarság ellen sziporkázó gyűlölet múlja 
leiül, — elmondja a többi között azt a párbeszédet, 
amelyet Drágos, a hazafias érzelmű román követ, akit 
Kosáuth küldött a fölkelő oláhok közé alkudozni, 
Buteannval folytatott Drágos szemére lobbantotta, 
hogy mért szegődött a kamarilla szolgá'atába s  mért 
nem akaija nyakáról az osztrák zsarnokot lerázni. 
Buteanu azt felelte: >fnkább egy tirannus üljön raj
tunk, mint párezer véresopó magyar-. „Mennyire jól 
ismerte a magyarokat a vértanú Buteanu, kiált föl a 
füzet írója, és milv régen ismerjük mi a magyarok 
természetét e prófétai mondásból". Lázár ezután elbe
széli az egész szabadságharc történetét s a mészárlások
ról azt mondja, hogy a románok csak a kölosönt adták 
vissza, mert a magyarok nagyobb rabszolgákká akar
ták Őket tenni, mint eddig voltak s  válogatott kín
zásokkal végeztek ki sok jó hazafit, akinek egyedüli 
bűne az volt, hogy román mert lenni. A  kolozsvári 
eskiidtbirák egyhangúlag bűnösnek mondották ki 
Lázár Viktort a magyar nemzet ellen való gyűlöletre 
izgatás vétségében s a sajtóbiróság ez alapon négy. 
hónapi dllamfoghdsra és hatszáz korona pénzbüntetésre 
ítélte. A vádlott többrendbeli sem miségi* panaszt 
nyújtott be, nevezetesen, hogy as inkriminált füzet 
évekkel ezelőtt már megjelent az újságban s az

ügyészség nem kifogásolta; továbbá elévülés és  az 
enyhítő szakasz mellőzése címén kérte az ítélet meg- 
seramisitését. A Kúria első büntetőtanácsa mn Tanai 
János bíró előadása után, Tassy Pál koronaügyészi 
helyettes indítványára a semmiség! panaszokat alap- 
ta'anoknak találta s visszautasította valamennyit.

TÁV IRA TO K
P ét.rvár, február 24. Ktopolovstki melropollta, 

római katholikns érsek meghalt.
M .w-York, iebniér 24. Tegnap este Berta mel

lett (Ohio) egy személyvonat összeütközött egy teber- 
vouattal. A személyvonat egy része meggyulladt N égy  
postahivatalnok odaégett és több vasúti hivatalnok 
megsebesült.

A  pápa jubileuma.
Róma, február 24. A pápa ma délelőtt ünnepaes 

kihallgatáson fogadta a rendkívüli spanyol követséget- 
A követség vezetője, Almodovar herceg lelolvasott egy  
feliratot, azután átadta a pápának Alfonz király levelét. 
A szentatya, aki egészen jól van, rövid beszéddel vá
laszolt és megbízta Almodovar herceget, hogy a spa
nyol királynak és a spanyol nemzetnek adja át hálá
jának és élénk rokonszenvének kifejezését.

A gyógyuló olasz külügyminiszter.
Róma. február 24. A Fracassa teljesen alapta'an- 

nak mond a azt a híresztelést, hogy Frinetti külügy
miniszter helyébe Aforin haditengerészeti minisztert 
nevezik ki. A  minisztertanács azóta, hogy ideiglenesen 
Morin vette át a külügyminisztérium vezetését, nem 
loglalkozott azzal a kérdéssel, mert Prinetti gyógyu
lása szépen halad.

Eltemetett munkások.
B éos, február 24. A  Lieohtensteinstrassen ma 

délben egy  épülőfélben lévő báz pinceboltozata be
omlott. A  pincében tíz munkás dolgozott, akik közül 
csak hét menekült meg, kettő ott veszett, egy pedig 
megsérült.

Közgazdasági táviratok.
B éo i, február 24. A bécsi tőzsdekamara ma tar

tott teljes ülésén elhatározta, hogy a Brassói Általános 
Takarékpénztárnak első kiboesátásu 6°/o-os korona
záloglevelei jegyzése iránt benyújtott kérvényét pár
tolókig terjeszti fel a pénzügyminiszterhez.

Béos, február 24. A tőzsdekamara mai ülésén 
felolvasták a bécsi tőzsdeegyesületnek két beadványát, 
amelyben az a tőzsde szabályzatának tervbe vett 
revíziója alkalmából előterjeszti kívánságait a fegyelmi 
eljárásra és a tőzsdetanáosos- és választott birő- 
választásokon érvényben lévő többszörös szavazat
jognak részben való megszüntetése vonatkozólag. A 
tőzsdekamara elhatározta, hogy ezeket a beadványokat 
átteszi a reform-bizottságba.

B éos, február 24. (A  Budapesti Napló telefonje
lentése.) New-Yorkban és Párisban tegnap ünnep volt, 
a többi kü.földi piacok változatlanul nyugodt irányzat 
követtek. Az itteni határidőtőzsdén az üzlet csak 
búzára szorítkozott. Rozs és zab irányzata az árnya
lattal szilárdult, árfolyama 1—2 fillérrel javult.

Búza tavaszra 7.55— 7 64 K., rozs tavaszra 6.89— 
6,90 K., zab tavaszra 6.33 K.

A  készáruk piacán szünetelt a forgalom.
A tőzsde valamivel szilárdabban zárait.
Búza tavaszra 7.68, rozs tavaszra 6.91. zab ta

vaszra 6.85 K.
Bew-Zork, február 24. (1 ermónytóude.) (Zárlat.) 

Gyepet.-New-Yorkban helyben 10.06 (10 05X Febr.-ra 
9 84 (9 89), Májusra 9 62 (9,16). New-Crieansban 
helyben—.— (9.ll/i8), — Fetroieum: Stand white New- 
Yorkban 8.20 (8.20). Stand white Philadelphiában 
8.15 (8.15). Raffined in O ues 10.60 (10.60). Credit 
Baianoes at Oil Oity 1.50 (1.60). — Zmr: Western 
steam 10.10 (10.15). Rohe és Brothers 10.80 (10 80/. — 
Tenyeri irányzata engedő. — Februárra 59.i/i (69,i/i:.
— Márciusra 67.'/« (67-’/s). Májusra «2.«/i (62.7. X —
— Buta irányzata gyenge. — Piros őszi helyben 
83,— (88.7a) Februárra —.— (—— X Márciusra 88 ’/« 
(84,7.X Májusra 81.— (81,«/«X JuU-ra 78,‘Ze (78.1,,. 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.*/s ( l . ’/iX — 
Atoá.-íair Rio 7. sz. 6,:/s (6.7a’x — Feb.-ra 4.39 (4.86). 
Máj-isra 4 60 (4.66)— Lued: bpring Wheat oisars 3 06— 
3.10 (8.05—8.10X Oakor; 8 .7i (3.7<X Oa; 29.86—2#*O 
(29.40—2'J.60j. — K ét.- 12.90—18.S5 (12.90-18.10X (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Cfhloago, február 24. (TsneánytésKta.) (Zdrtat.) 
Buta irányzata gyenge. — Máj.-ra 7T.'Zt (77."Z«X — 
Júliusra 73.’ « (73,’Zt). — Tényén irányzata ongedő.
— Feb.-ra 64—  (64— X — Ztir: Feb.-ra 9.67 (9.66). 
Máj.-ra 9.67 (9.67X — Stalonna short e lsír  9.81(9.81— 
—•—X — Sertithui: Májáéra 17.66 (17.67). - ( A  
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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K Ü LÖ NFÉLÉK
Tavaszfuvallat.

Pihegő, kósza tavaszfuvallat 
Csapongva száll az éjszakán keresztül.
Nyomába’lopva a lelkemcn által 
Valami rozdül . , ,

ödakünn áléit, panaszos búgással 
A kikelet lüktet fel már titokban.
Hamvadó láng a szivem közepén 
Újra kilobban . , ,

Valami vágy imbolyog át a légen,
Életre kelti a megdermedt fákat;
Valami hív, hogy szálljak messzi cl,
De szárnyam fáradt . • .

Lys nolr.

+  M it gyű löl egy  angol Írónő ? Egy angol
folyóirat kérdést intézett egy  igen előkelő angol Író
nőhöz, hogy mit gyűlöl leginkább a világon? Erre a 
következő leleletet kapta: Azt a férfit, aki magát min
denható Istennek tartja. Azt a nőt, aki nem tudja éle
tét makulátlanságban és egy  szerelemhez való hűség
ben eltölteni. A kerékpározó hölgyeket és egyáltalán 
azokat a hölgyeket, akik a lérfiakat utánozzák. Az 
amerikai milliomosokat, Mr. Williám Archert (Ibsent 
magasztaló kritikus) és istenét, Ibsent Végül a ma
gasabb társaság hölgyeit, kik szeretik fényűzésüket 
nyilvánosan árubabocsátani.

•
+  A festő Joga. Arról folyik most a vita Páris- 

ban: van-e joga a festőnek a képéhez akkor, amikor 
az már nem az ö v é : illetve tebeti-e a vevő azt a 
megvett íestménynycl, amit akar? A kérdés első pil
lanatra nagyon egyszerűnek látszik, pedig nem az. 
Az eset, amiből a vita keletkezett, a következő:

E gy Parisban élő amerikai milliomos, aki nagy 
mübarát és a vasár.ásai miatt igen hasznos látogatója 
a tárlatoknak, megvette egy hírneves művész kópét, 
amely Psychot ábrázolja. A milliomos azonban nem
csak a művészetnek, hanem az erkölcsnek is nagy  
barátja volt. Szemérmes lelkét bántotta Psyclie mez
telensége, úgy cselekedett tehát, hogy — fölruházta a 
ruha nélkül szükölködőt. Igen szép ruhát lestetett rá, a 
legújabb divat szerint valót, és ezt közölte is a művész- 
szél.. abban a meggyőződésben, hogy nagy örömöt okoz 
neki. A hatás ppdig az volt, hogy a piktor majd 
megfojtotta a jó embert, legazemberezte és ráadásul 
még be is pörölte. Ennek az érdekes pörnek az ered
ményét várják nagy izgalommal a lrancia művészek, 
meg a közönség is. Vannak, akik a milliomos pártján 
állanak, azt mondván, hogy mindenki azt teheti a 
maga jószágával, amit akar. Ha úgy tetszik neki, 
akár tűzet is rakhat vele. a . nagy többség azonban 
más nézeten van. Azt mondják, hogy a művészi alko
tással csak annak a hasznát (gyönyörűségét) vette 
L Z T J J X -  ' " T " "
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A Z  U J  M A G D O L N A
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Irta: W ILK IE C O LLINS
(24) ----------

Ezzel lady Janet be Bem várva a választ, 
megfordult és újra karonfogta Horacet.

— Kérem, vonuljon vissza. — szólt nyu
godtan Gracehoz.

De ez állhatatosan ott maradt
— A tolvajnő itt van, — ismétlé. — En

gedje meg, hogy szembe kerüljek vele, aztán 
lessék kiutasítani.

Julián most előlépett és karon ragadta 
Graeet.

— Ön megfeledkezik a lady Janet iránt, az 
önmagát iránt tartozó illendőségről, — mondotta, 
fél re vonva a nőt.

Brace kétségbeesett erőlködéssel kiszakította 
magát a lelkész karjaiból és megállította lady 
Janet-t a télikert ajtajának küszöbén.

— Igazságért esedezem! — kiáltá éa őriilt 
kétségbeeséssel megrázta ökölbe szorított kezeit. 
— Jogomat kövotelem, amikor szemtől szembe 
akarokállni azzal a szomélylyel! Hol van? Hozzák 
őt ide 1 Hozzák idő 1 — Mialatt Grace ily vad sza
vakba öntötte szenvedélyét, kint a ház előtt egy 
kocsi állt meg. Az igatottságban azonban senki
éin vette észre a kerekek dübörgését és reá a 

kapu nyitását. Horaeo dühös hangon hárította el 
a sértegetést lady Janetről, ez. pedig másodszor 
is olejtetto karját éa heveson megrántotta a cse
lédségnek bzóIó esongotyiil. Julián a dühöngő 
Graeet megint karonrngndta és hiába próbálta 
esititani, amikor lassan lelnyilott a könyvtár-

meg a vevő, eladhatja elajándékozhatja, elzárhatja, de 
arra nincs joga, hogy változásokat csináltasson rajta, 
elrontsa, vagy megsemmisítse. Hivatkoznak rá, hogy  
például a könyvkiadónak, ha örök áron vette is meg 
az iró munkáját, nincs joga rá, hogy azt megváltoz
tassa, megcsonkítsa. Most már a lranoia bíróságnak 
keli o fogas kérdéssel megbirkóznia.

•

4" A j  angol király náthája. Az angol királyról 
ország-világ tudja, hogy bámulója volt a szépnemnek. 
Trónörökös korában bizony nem egy-két szivbeti re
gényéről rántotta le  a leplet az indiskrét sajtó. Ha 
akadna valaki, aki összegyüjtené e  gavallér király 
élményeit, abbéi bizony vaskos kötetek Íródhatnának. 
Amióta azonban Edvárd király lett, kevesebb hír 
haitik róla ilyenfélékben, egyrészt mert hát már nagy
apa is, másrészt mert a királyt uralkodói gondok ve
szik körül. Ezen fellegek sötétjén azonban ki-kioslllan 
egy  mosolygó napsugár, amely arról tanúskodik, 
hogy a király mindig a régi gavallér. Legutóbb erős 
meghűlés miatt nem jelent m eg egy  fényes estélyen, 
amelyet a tiszteletére adtak. A  rossz nyelvek azonban 
azt suttogják, h o g /  Edvárd király nem e  miatt ma
radt el az ünnepélyről, hanem azért nem jelent meg, 
mert a királyné kereken kijelentette, hogy mivel a 
meghívottak közt nem egy olyan hölgy van, akit a 
király túlságosan is kitüntet, 6 — a királyné — nem 
megy el. Így történt aztán, hogy Edvárd király 
náthát kapott, amely azóta már el is  maik

*

4 - Szappanbányal Kanada északnyugati részé
ben érdekes bányatelepekre bukkantak nemrégiben! 
amelyeknek kiaknázásához már hozzá is lógtak. A 
kanadai nagy tavak vidékéhez közel ugyanis egy  
nagykiterjedésii terméketlen pusztaság terül el, amelyen 
számtalan kisebbnagyobb tó és tavacska van. Újabban 
bányamérnökök jártak azon a vidéken, akik arra a 
felíedezésre jutottak hogy ezeknek a tavaknak vize erő
sen szódatartalmu. A közelebbi vizsgálat azonban azt is 
kiderítette, hogy a tavak partjait és fenekét egy  sónemü 
iszap erakodás borítja, amely szóda- és boraztarlatmu s 
igy  természetes szappant alkot. A megejtett kísérletek 
szerint ez a természetes szappan ugyanolyan tulaj
donságokat tüntet lel, mint a rendes szappan, oldja a 
zsiradékokat, a por ée piszokloltokat eltávolítja és 
higiénikus hatása sokkal erőteljesebb, mint a mester
séges szappané. A telepek kiaknázására már részvény- 
társaság is alaknlt, amely a munkát meg is kezdte. 
Eddig 275.000 kilogramm szappant emeltek ki az 
egyik tóból. Az üzlet valószínűleg nagy nyereséggel 
lóg  járni, mert a telepek valósággal kimerithetetlenek. 
Egyedül az az egy tö, amelyet kotrani kézdtek több 
mint 200,000.000 kilogramm természetes szappant rejt 
magában.

e

4- A  verébpeozenye. A Varsó környékén lakó 
parasztok irtöbáborut lolytataak a verebek ellen, En-

szoba ajtaja és belépett Mercy Merriok kalappal 
és köpönyeggel kezében, híven Horacenak tett 
ígéretéhez.

Grace szemei vették legelőször észre meg
jelenését. Heves mozdulattal kiszakította magát 
Julián kezéből és az ajtó felé mutatott.

— Aha 1 — kiáltá a bosszúvágy hangos ki
törésével. — Itt van ő I

Mercy o hang hallatára megfordult éa szemei 
találkoztak annak a leánynak vad diadalban 
égő szemeivel, akit ö holtnak hitt, akinek kiadta 
magát. Szemoi alig ismerték föl, amikor ájulton 
lerogyott a földre.

H e te d ik  fe je ze t.

•Julián elutazik.
Julián állt épp a legközelebb Mercyhez és 

legelőször ugrott hozzá amikor összeesett. Az 
iszonyat kiáltása, amely kebléből kitört, amikor 
karjaiban fölemelte a nőt és a kifejezés, amely- 
lyel szemei a halotthalvány arcra szegződtek, vi
lágosan elárultak, mily mély részvéttel és csudá- 
lattal viseltetik Mercy iránt. Horace észrevette. 
Gyors mozdulattal Juliánhoz lépett és féltékeny
ségtől roszkető hangon szólt:

— Engodjo át ezt nekem.
Julián halovány arca gyöngén elpirult, ami

kor visszavonult é3 Horacenak engedte ét, hogy 
az eszméletlen nőt a korevetre vigye. A földre 
sütötte szemeit és önmagára is haragudni látszott, 
hogy kereste barátjai e viselkedésének okát. Julián 
volt az első, aki az első lépést megtette a vég
zetteljes találkozáshoz éa most úgy állt itt, mintha 
mindabban, ami itt történt, a legcsekélyebb részt 
sem venne.

Karjának érintése felrázta álmaiból.
Megfordult és maga olőtt látta a szerencsét

lenség okozóját, — az idegen nőt, szegényes fekete 
ruhájában. — Kérlolhetotlen inoeolylyal a kero- 
veten fekvő alakra mutatott.

nek a hadjáratnak az az oka, hogy a varsói vendég
lősöknek rendkívül sok verébre van szükségük. A 
vendégek ugyanis nagyon szeretik a verébpecBenyét,- 
amelyet az ottani vendéglőkben nagyon ízletesen ké
szítenek el. A parasztoknak ugyan nagyon sok fárad
ságába kerül, hogy a vendéglősök heti szükségletét, 
amely ötezer verebet tesz ki, kielégítsék, de mégis 
nagyon igyekeznek, hogy a kívánt mennyiséget meg
szerezhessék, mert meglehetős jő hasznot élveznek 
ebből a kereskedésből. Tíz fillérrel fizetik meg a ven
déglősök a veréb párját, ők pedig ugyanilyen árt 
fizetnek öt pár verébért a gyermekeknek, akik a ve
rebeket összefogdossák.

4- V lzezhang a felhőben. Parisban & napokban 
egy  léghajó szállt fel, amelynek utasai nagy megle
petésükre báromezerötszáz méter magasságban nagy- 
Bterü visszhangot hallottak. Ilyen magasságban a hang 
nem jöhetett földről, igy  hát osak azoknak a lelhők- 
nek a visszhangja lehetett, melyek között a léggömb 
elrepült Hogy a ielhőkről visszapattan a hang, azt 
már Arago, a híres természettudós is észlelte. Több
ször vett részt tüzérségi lőgyakorlatokon és mindig 
azt tapasztalta azokon, hogy tiszta időben az ágyú 
hangja csak egyszerű dörrenés alakjában jelentkezett 
és osak egy másodpercig tartott, míg borús időben 
hosszú dübörgés kísérte. Különösen tengereiffészlel- 
ték sokszor a felhők visszhangját, mert ott más vissz
hang nem is keletkezhetik, ü e  különbséget kell tenni 
felhő és köd között, mely utóbbi sem a fényt, sem a 
bangót vissza nem veri.

•

+  V i t a t k o z i k  k ö z b e n .

•— Nem, uram, én önnel nem fogok megvere
kedni. Legényember vagyok s nem akarom kitenni 
magamat annak, hogy özvegységre juttassak egy  
asszonyt.

— Ha csak ez a baj, kérem, hát elválok.

KÖZGAZDASÁG
Ipar és kereskedelem .

Az E llő  M a g y a r  Á l t a lá n o s  T is z t v is e lő  E g y le t
m. sz. tegnap tartotta rendes évi közgyűlését benedeii 
Sándor közigazgatási bíró elnöklete alatt. Az üzte:i 
jelentésből, melyet a közgyűlés helyeslőleg tudomásul 
vett, felemlítjük a következőket: A tagok száma 8636, 
az üzleti tőke közel 3 millió korona; az 1902. évi 
tiszta nyereség 71.693 korona 70 fillér, melyből az 
üzletrészek után 7%-os kamat osztalék fizettetik. Ál
talános megelégedést keltett az igazgatóság ama ha
tározata. hogy a magyar államiisztviselők országos 
egyesületének ingyenhelyiséget engedett át a szövet
kezet Albrecht-uti uj palotájában. A választásoknál 
az igazgatóság által ajánlottak kerültek a tisztségekbe, 
a beadott 160U szavazat közül több mint 1000 szava
zattal lettek megválasztva igazgatósági tagokká:

— Ön bizonyítékot akart — mondá — itt van.
Horace meghallotta e szavakat. Gyorsan 

Julián felé lépett; különben piros arca halvány 
lett a visszafojtott dühtől.

— Vigye el innen ezt a nyomorultat I — 
mondd. — De azonnali Vagy istenemre mondom, 
nem tudom, mit csinálok.

É szavak újra magához téritették Juliánt. 
Széttekintett a szobában. Lady Janet és a ház
vezetőnő az elájult Mercy körül foglalatoskodtak 
és a nagyszámú cselédség ijedten a könyvtárszoba 
ajtaja mögé gyülekezett. Az egyik a legközelebb 
lakó orvosért akart elszaladni, a másik azt kérdé, 
hivja-e a rendőrséget. Julián mindenkinek csendet 
intett és Horacchoz fordult.

— Legyen nyugodtan — mondta. — És bízza 
reám a dolgot, én csendesen el fogom távolítani 
e nőt a házból.

E közben kezénfogta Graeet és mondá, ami
kor az szabadulni akart tőle:

— Ebben a házban már mindenkit ellen
ségévé tett, engem is azzá akar tenni? Gondolja 
meg, hogy egész Londonban nincs egyetlen egy 
barátja sem.

Grace lehorgasztotta fejét, engedelmeskedett 
a lelkész szilárd akaratának. Julián parancsára a 
szolgák visszavonultak, ő maga pedig Graeet 
magával vonszolva a könyvtár-szobába ment. 
Mielőtt maga mOgött betette az ajtót, még egy 
tekintetet vetett az ebédlőre.

— Magához tért? — kérdé habozva.
— Még nem — válaszolt lady Janet
— Hivassak orvost?
Horace közbelépett és visszautasította ez 

ügyben Julián minden beleavatkozását
— Ha orvosra lesz szükségünk, majd magam 

megyek érte.
Julián betette az ajtót és egy kézmozdulattal 

intett Gracenak, hogy üljön le. A leény engedel
meskedett és csodálkozva nézett a lelkész után, 
amikor az föl ée alá járkált a szobában.



U  Budapest, szerda

Kádár létrán 411. számszéki tanáosos, dr. Niger Adolf, 
Vasa Tamás, Törik Árpád osziátytanáososok, dr. ödM 
Józse: iskolai igazgató. Haláaay Károly számszeki 
titkár. Bálint Ferenc irodatiszt. Engelthaler Odón al- 
lám vasúti főellenőr, Mezey Béla számvevőségi főnök, 
Karny Ferenc és Püspök János min. saámtanácsosok.

A budapesti általános vU lsm ossági rássvény- 
táriaság ma délelőtt tartotta a IX-ifc évi rendes köz
gyűlését gróf Teleki Géza elnöklése mellett. Az igaz
gatóság jelenti, hogy az a lolytonos haladás, mely az 
intézet üzletfejlődése menetét jellemzi, ’az . elmúlt 
üzem-évben is tapasztalható volt. Az utolsó évi jelen
tésben kimutatott 5140 fogyasztónak 141.977 lámpájá
hoz, továbbá 936 fogyasztó 30.970 lámpáját kapcsol
tak be s ezek közt van az országház berendezése is. 
E szerint a fogyasztók száma az 1902. üzemév végé
vel 6076-ra szaporodott, a bekapcsolt lámpák száma 
pedjg 172.947-re. A kábel-hálózat hosszasága 124 
kilométerről 129 kilométerre emelkedett Az utolsó 
évek kielégítő eredményét tekintve, az igazga
tóság azt a meggyőződését nyilvánítja, hogy az 
üzlet gyarapodása egyrészt a közönségnek az 
intézet aramszolgáltató-rendszerébeh való bizalmá
ban , másrészt abban a körülményben leli az 
okát, hogy a régebben csak fényűzés-cikknek tekin
tett villamos áram. most már életszükségletté vált. 
Mindez szükségessé teszi, hogy a villamos műnek 
megbóvitéséről idejekorán gondoskodjanak és hogy 
ebből a eélból a gép-piaoon mutatkozó kedvező kö
rülményeket kihasználják. Ezt a programmot több 
évre osztva hajtják végre s a beruházások egy- 
részét az elmúlt évben már foganatosították. Az 

,1902-ikÁ üzletóv tiszta nyeresége 632.811 korona 
89 fillér, amelyből az alapszabályoknak megfe
lelő levonások után, a 200 koronáról szóló rész
vény 5 százaléknyi osztalékául, darabonkint 10 
koronát fizetnek ki, külön osztalékul pedig (1V«%) 
részvényenkint 3 koronát E szerint minden egyes 
részvény után 13 korona jövedelem esik, amelyet 
március elsejétől kezdve fizetnek ki. A közgyűlés a 
jelentést tudomásul vette s a lölmentvényt megadta. 
A társaság alkalmazottjainak segélyalapjára megsza
vaztak 15.000 koronát. Az eddigi igazgatóságot egy
hangúlag njból megválasztották. Végül Schödl Lipót 
részvényes mondott köszönetét a vezetőségnek és a 
tisztikarnak az elért fényes eredményekért.

DéUgyftmölea-aukoió. A Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság tegnap tartott aukcióján 10000 Jáda 
narancsot, citromot és mandarint adott el a következő 
árak mellett: Narancs : 160-as 6.50 koronától 8,— ko
ronáig, 200-as 5.60 koronától 6.60 koronáig, 300-as 
6.50 koronától 8.50 koronáig, 360-as 6.— K.-IÓ1 7.— 
koronáig. Vérpiros narancs: 7.50 koronától 11X0 
koronáig. Citrom: 300-as 5.50 koronától 6.50 koro
náig, 360-as 6.60 koronától 7.— koronáig. Mandarin: 
80-as — koronától — koronáig, 100-as — ko
ronától — koronáig. A legközelebbi aukció kedden, 
március 3-án lesz, mely alkalommal 12.000 láda na
rancs, citrom és mandarin kerül eladásra.

SzMzárak. A kontingens nyerBSzess ára Aads- 
peataa 36.60 korona pénzben, 87.60 korona áruban. 
— Bécsben az irányzat lanyhább. A kontingentált kész
áru 39.— korona pénzben, 39.40 korona áruban.

Bozjnvásár. 1903. évi február hó 24-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 411 drb, leölt 
borjú 2 db, bécsi borjú —— db. — db., nö
vendékmarha — darab, bárány^ élő 186 darab, leölt
b á rá n y -----darab. Árjegyzések. — Belföldi élő
borin 1  rendű 80—92 h-ig, kivételes 94 f., IL rendű |

Ebben a pillanatban Julián lelkét egészen 
más dolgok foglalkoztatták. Oly élesen megfigyelő 
férfi, mint 6, nem érthette félre Horace viselke
dését. Komolyan és tartózkodás nélkül kérdezte 
magában, vájjon Mercy első látása csakugyan 
olyan hatalmas benyomást tett-e reá, bogv Ho
race észrevehette, még mielőtt 6 maga ennek tu
datára ébredt. Hát már annyira ment, hogy baráti 
kötelessége követeli, hogy soha többé ne talál
kozzék vele? Bosszankodva megállt. Mint olyan 
ember, aki életét komoly hivatásnak szenteli, 
bántotta még a puszta gondolata is annak, hogy 
tisztán szentimentális elhamarkodás bűnét követte 
el, első látásra beleszeretvén egy leányba.

Véletlenül éppen Grace-szal szemben állott 
meg, aki megunta a szomorú hallgatást, megra
gadta az alkalmat és megszólította:

— Ide jöttem, mert ön kívánta úgy — mon
dotta. — Akar-e ön továbbra is segítségemre 
lenni és számithatok-e önre mint barátomra?

Julián szórakozva nézett a nőre; csak nagy- 
nehezen tudott figyelni reá.

— On sokat tulajdonított nekem — folytatta 
Grace, — de én mégis hálásan elismerem jósá
gát, hogy meghallgatást biztosított számomra. — 
Én most lelkiismeretére kérdem, — kételkedik ön 
még abban, hogy e személy csaló és ügy tolako
dott az én állásomba ? — Nem volt ez a vallo
más még elég arra, hogy ő csakugyan Mercy 
Merrick? — On is, a többiek is mind látták, hogy 
látásomra eszméletlenül összerogyott.

Julián szótlanul végigment a szobán és 
megrántotta a csengetyüt, amikor a szolga belé
pett, egy kocsiért küldte.

Grace fölemelkedett:
— Minők kell a kocsi ? — kérdő Grace 

clos hangon.
— Mindkettőnk száméra, — válaszolt Ju

lián. — Visszaviszem önt lakására.
— Ennek én határozottan ellene fogok sze

budapesti napló 1903. február 25. SS. szám

élő bonokért 72-78  t-ig , 1 .kiMokjiit, WUt borjú
í. r.|!108-----1.-ig, U. r. — ü - tő l --------t-igi “ Vét
í. kiilnkint levonás nélküL Rúgott borjakért---------
1.-ig. Növendék marha — f.-től — 1.-ig, h  r. —

1" S ^ B ^ é m O . - ^ - T u e ^ b á r á n y  

_7-— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
A vásár gyors lefolyású volt. azonban a nagy fol- 
hajtás miatt az árak 4—5 fillérrel kilogrammonkint 
hanyatlottak.

Bertéskonsumváaár. (A  székesfővárosi sertés
vásár és közvágóhíd intézősége.) Február 24-én 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű 350 kilo
grammon felül — —— darab, IL rendű 280—350kilo- 

i grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint; nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 260—800 kilogrammig — darab, süldő — da
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 178 darab. Előző napi ma
radvány 43 f  darab, összesen 216 darab. Eladatott 
195 db. Maradvány 22 db. A vásár irányzata élénk. 
Az árak változatlanok. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés: öreg L r. 850kgr.-on felül 98—106 fillérig, 
IL rendű 280—850 kilogrammig 98—105 fillérig, selejte
zett --------fillérig, silány------— fillérig, fiatal nehéz 300
ki Ingrammnn felül 106—109 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 104—108 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 96—100 fillérig, süldő —  fillérig, 
malao fillérig. Hússertés: Nehéz 300 kilo
grammon felül ——— fillérig, könnyű 140—300 ki
logrammig —  fillérig, süldő ——— fillérig, malac 
40 kilogrammig —  fillérig. Árak minden le
vonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban.

Bécsi sertésvásár. A* st-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentet
tek 10767 darabot, ebből a vásár elején leihajtottak 
6197 darab fiatal sertést, 2709 darab magyar hízott 
sertést és 2381 darab nehéz sertést. Összesen 10287 
darabot

Jegyzések : klgr.-kint élősúlyban (a fogyasztási 
adót nem számítva). Elsőrendű sertés 116—118 fillér, 
kivételesen 119 fillér, közép minőségű 108—114 fillér,
könnyű sertés 98—106 fillér, fiatal se rté s-----fillér,
süldő 76—96 fillér.

A  bad&pesti gabonatőzsde.
Budapest, február 24.

A bozaüzletben visszaeső volt az irányzat. For
galomba került 10.000 mm. búza, finomabb minőségű 
áru alig tartott, gyengébb minőségű 2y>—5 fillérrel 
Aacsonyabb árakon.

Rozsban, zabban és tengeriben változatlanok ma
radtak az árak.

El adatott:
Busa. Tissavidéki: 400 mm. 81 k. 8 K. 40 L, 

100 mm. 80 k. 8 K. 30 L, 100 mm. 80 k. 8 K. 32y« f.
Fqérmegyei: 100 mm. 79 k. 8 K. 06 f., 200 mm. 

78 k. 8 K.
Eestmegycvidiki: 100 mm. 80 k. 8 K. IS 100 

mm. 7a k. 8 K. IS t., 100 mm. 80 k. 8 K. 10 L 
100 mm. 79 k. 8 8 K. 20 1., 100 mm. 79 k. 8 K. 17>/i 
t ,  100 mm. 78 8 K. 15 f., 100 mm. 786 k. 8 K.

Hartai: 300 mm. 80 k. 8 K. 25 t ,  300 mm. 
79-2 k. 8 K. i5  1.

gülni. Az én helyem itt van ebben a házban. 
Sem lady Janet, sem ön nem cáfolhatják az itt 
lefolyt tényeket Nem kivántam mást, csak hogy 
szemtől-szembe állítsanak avval a személyijei, 
cs az ájultan összeesett, amikor meglátott.

E szavaknál diadalittasan Jn'iaofa nézett, 
mintha ez nem crőtlenithetné meg ez állítását 
De Julián mégis megtetto és pedig nyomban.

— On tehát magától értetődőnek tekinti, — 
monda, — hogy annak a hölgyne.k elájulása vi
lágos bizonyítéka bűnösségének. Nos, én mondok 
magának valamit ami nézetén változtatni fog. Az 
a  hölgy idejövetelekor elbeszélte nénémoek, mint 
találkozott önnel véletlenül a francia határon és 
hogy önt ott csaknem ó mellette egy gránát meg
ölte. Gondolja meg, hogy 6 most hirtelen, min
den előkészület nélkül Ont élve látja, éppen most, 
amikor, mint első pillanatra meglátszik rajta, 
egészsége nagyon meg van rendülve; ön tehát 
éppenséggel nem találhat azon semmi csudálato
sát vagy megm8gyarázhatatlant, hogy ez oly hir
telen megfosztotta eszméletétől.

Ézt a körülményt Grace semmiképp sem 
tudta megcáfolni.

Erre egyáltalán nem volt mit válaszolni. 
Merty a jól kieszelt elbeszéléssel nagyon is elérte 
célját, mert mindazok, akik ismerték a házi
kóban való találkozás cs az ott történt végzetes 
sebesülés történetét, egy pillanatig sem hihették, 
hogy az eszméletlenség mögött csakugyan a bűn 
rejtőzött. Az ál-Grace, mint azelőtt, most is ol- 
órhetetlen maradt a legcsekélyebb gyanúra nézve 
is és az igazi Grace ezt jól tudta. Visszahanyat- 
lott székére, csüggedten és kétségbeesetten ölébe 
ejtette kezeit:

— Minden ellenem van, — mondotta hang
talanul. — Még az igazság is a hamisító nő párt
jához szegődik. —Azután elhallgatott, hogy bátor
ságot merítsen.

— De nemi — kiáltott határozottan. — Az 
én nevemet, az ón állásomat, ebben a házban

•

mm. 78 k. 7 K. 80 t ,  1000 mm.Tolnai: 1200
75 k ' Bácskai: 300 mm. 78-3 k. 8  K. 25 f.

Becskereki: 3000 mm. 77-4 k. 7 K. 85 f.
Szerémségi: 1300 mm. 77 k. 7 K. 70 í.
Mind három hónapra.
Bozs: 150 mm. 6 K. 72tyi f.
Árpa: ISO mm. S K. 10 f., 100 mm. 6 K. 07Vi i.
Zab: 100 mm. 6 K. 35 1., 300 mm 6 K. 30f„ 

100 mm. 6 K. 25 L
Készpénzfizetés mellett. , , M
A kószám  hivatalos jegyzése a budapesti ara- 

és értéktőzsde s-okásai szennt készpénzben 60 
tüogrammonkinU — A minőség hektoüterenkmt es 
kilogrammonkini.

TUuvUUki aj

K iló*
Kilogramm

ára i r t ,

K.-UÜ t t - ig K—túl

7.90 80 8.05 8.16
8.— öl 8.1o 8.26

1 78 8 .— 8.C6 32

7l76 7*85 80 7.95 8.06
7.80 7.«c 81 8.— 8.1Ő
7-WO 7.65 82

79 c ,—
7.70 7.76 80 7.05 8.06
7.80 7 8o 81 8.06

79 7.9u 7.05 32 8.10 9.85
G.—

70 7.63 7.75 30 7.00 8.10
77 7.7o 7 fcC 81
78 7.80 7.90 82

O.— — •—
76 7.70 7.05 80 — •

7.80 e .tő 81
78 8.— 8.1u áK
78

FahXnMevai

7 .66- 7.57 
7.58— 7.60 
<h64— 6.66 
6.04— 6.06 
6.21— 6.22 
6.25— 6.26

A hatiridöttzlet iolyamán a kővetkező kötések 
történtek:

Áprilisi búza 1903. I 7.54-7.63-7.65-7.67
Októberi búza 1903. • 7.64—7.55—7.69
Áprilisi rozs 1908. • 6.Ö2—6.64
Áprilisi zab 1903. . 6.07—6.05
Májusi tengeri 1903. . 6.16-6.18—6.20—6.21—6.22
Júliusi tengeri 1903. • 6.20—6.25
Augusztusi repce 1903.

D éli é g y  érakor a következő zárdánkat állapij 
tolták meg hivatalosan a tőzsdén!

Áprilisi búza 1908. , .
Októberi búza 1903. .  .
Áprilist rozs 1903. .  .
Áprilisi zab 1908. . i  .
Májusi tengeri 1903. . ,
Júliusi tengeri 1903. . .
Repoe augusztusra 1968.
D élatáa fé l é  érakor zárai 

Áprilisi búza 1908. . .
Októberi búza 1903. . .
Áprilisi rozs 1903. .  .
Áprilisi zab 1903. . .

7.56— 7A8
7.57- 7.69 
6.68— 6.64 
6 .08- 6.09

nem fogja elrabolni egy nyomorult kalandornői 
Tegyen ön, amit akar. Nekem föl kell derítenem 
a csalást; előbb el nem mozdulok innen.

Ebben a pillanatban jelentette a szolga, hogy 
a kocsi kint a ház előtt várakozik.

Grace dacos mozdulattal Juliánhoz fordult 
és szólt:

— Nem akarom önt feltartóztatni, de legalább 
tudom, most már öntől sem várhatok sem taná
csot, sem segítséget, mr. Julián Gray.

Julián a szolgával félrehuzódott.
— Nem tudja, — kérdő Julián — hivtak-e 

orvost ?
— Nem hiszem, sir. Legalább odakünt úgy 

hallottam, hogy nincs rá szükség.
Juliánt ez nem nyugtatta meg, egy cédulára 

ráírta: Magához tért már? és átadta a szolgának, 
hogy kézbesítse lady Janetnek.

— Hallotta ön, mit, mondtam, — kérdő Grace, 
amikor megint egyedül voltak.

— Mindjárt válaszolni fogok, — moadá 
Julián.

Éppen újra belépett a szolga és meghozta 
lady Janet válaszát, amelyet az a küldött cédula 
hátára irónnalirt: Hála Istennek, eszmélete megint 
visszatért. Néhány perc múlva visszavihetjük majd 
szobájába.

Akkor erre kellett vinni. Gracet tehát minél 
hamarább el kellett innen távolítani. Julián ké
szült e nehéz feladat elvégzésére.

— Hallgasson meg, — mondá, mititán a 
szolga kiment. A kocsi kint várakozik reánk. 
Utolsó szavam ez. On most a konzul ajánlatára 
az én oltalmam alatt áll. Határozzon most tüs
tént, itt akar-e maradni, vagy azt akarja, hogy 
átadják a rendőrségnek.

Grace felugrott.
— Mit jelentsen ez? — mondá dühösen. 

(Folytatói* következik.;
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Májnsi tengeri 1908. .  t 
Júliusi tengeri 1903.. . 
Augusztusi repce 1903..

6.20— 6.21 
6.24— 6.26

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde gyenge irányzattal nyílt meg, az 

üzlet lolyaraán azonban jobb külföldi hírekre és bécsi 
fedezésekre csekély ingadozások után az értékek 
némileg javullak. Az általános forgalom nyugodt
maradt.

A valutapiac olcsóbbodott.
Az ultimó prolongació gyors, sima és olcsó 

elintézést nyert.
Hlitőtsde. Osztrák Hitelrészvény 688.------687.—.

Magyar Hitelrészvény 73S.60—737.—. Osztrák-Magyar 
államvasut 693.60—691.76. Márka 117,07. Közúti vasut- 
részvény 617.60 korona.

A déli tőisde: Osztrák Hitelrészvény 686.76— 
688.— 6S7.76. Magyar Hitelrészvény 736.75—740.50—
740.—. Leszámítoló bank z61.—. Rimamurányi 480.-----
431.—. Osztrák-Magyar Államvasat 692.-----693.25—
692,75. Márka 117.07. Városi villamos vasút 311.50.
Közúti vasút 617.-----617.60. Budapesti Takarék- és
Országos Zálogkö'osűn részvény 461.— korona.

A prtm’um-üiletíim dijbiztositásokért fizettek: 
Osztrák Hitelrészvényekért holnapra 6—6 korona, 8 
napra 12—13 korona, március hő végére 23—24 
korona.

4 árakor tárul: Osztrák Hitelrészvény 688.76. 
Magyar Hitelrészvényf741.—. Leszámitolóbank —.—. 
Rónamnrányi vasmű részvények —.—. Osztrák-ma
gyar államvasnti részvény 693.25. Közúti vaspálya 
— . Városi villamos vasút —.— korona.

A budapesti term énytőzsde.
A termónyüzleíhen a szezonná erű hangulatnak 

megfelelően alakultak, az árak és vég-ül a termény- 
üzleti ázjegyző-bizotfeág hivatalosan a következő áry 
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: luoema magyar 48.-64.— 
korona, vörös aprószem ü 60.—64.— korona, vörös
erdélyi —.-----— korona, vörös bánsági —.------—
korona, középszemü 65.— 68,— korona, nagyszemü
70.— 75.—, korona. Disznózsír: budapesti 74.---- 74.50
korona, vidéki —.— .----- korona. Táblaazalonna:
légenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 63,50—64.— . korona. 3 darabos 65.— 65 50
korona, -üstölt —.---- —.— korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 13.60—14.— korona. 120 da
rabos korona. 100 darabos 14,50—15.—
Korona, 85 darabos 16.50—17.— korona, azonnali szál
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.25—12.50 
korona, 100 darabos 13.25—13^0 korona, öö darabos
16.50—17.— korona, tizilvai;: slavóniai 17.----- 17.60
korona, szerbiai 15.——15,50 korona azonnal való 
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
A belpolitikái viszonyok bizonytalansága és 

külföldi ösztönzés hiánya a spekulációt a mai előtőzs- 
dén rendkívül tartózkodó magatartásra indították, ami 
a forgalmat igen kedvezőtlen hangu!at közepette a 
legszűkebb határok közé szoritotta. miközben a vezető 
nemzetközi értékek kreebb-nagyobb árveszteségeket 
szenvedlek. A helyi piac azonban a nyomásnak 
jobban ellentállott. Nagyobb keresletnek csak fegy
vergyári részvények örvendettek. Az ellátás 3—3Vi°/o-os 
kamatláb mellett könnyen ment.

A déli tőzsde tartózkodó magatartással és csak 
kevéssé változott árfolyamokkal nyílt meg. Dunagőz- 
hajózási részvények kissé emelkedtek.

A további forgalomban általánosan barátságo
sabb hangulat kerekedett fölül és a vezető kulissza- 
pepirok kissé javultak. 1 óra 30 perckor az irányzat 
nyugodt.

Zárlat 2 őrá 30 perckor tartott.
B e c s ,  február 24. (M agyar értékek z á r ia ia j  4u/o-os 

a ran y járad ék  121.15. lisza i es szegedi kölcsön-sorsjegy 159— . 
M agyar vasúti kölcsön ezüstben  — .— .M ag y ar keleti vasúti 
állami kötvénv — . Magyar leszám ítoló- pénzvaitóbank 
— . Rim am urányi vasm üréazvény 481.50. Magyar ko
ronajáradék  99 .4 0 .4u/o o s  Magyar földteherm . kötvény 99.40. 
M agyar hiteinann részvény 741.50. Magyar nyerem ény köl
csön sorsjegy 200.— . K assa -o ae rb e rg . vaauti részvény 
392.— . Magyar keresk. b a n k ------ . Magyar cukoripar 1525.

B e c s ,  február 24. (Osztrák értéken tárla ta .!  4*2u/o»os 
papiriáradék  1C0.80.4°/o-os osztr. a ran y já rad ék  121.10. 1860-os 
s o r a i é i  154.25. Osztrák hiteisorsjegv 433 — . Angol-osztrák 
bank —.— i écw bankegyeaülst 481 50. Üsztrák-magyai 
bank 1575 —. Déli vasú* 53 25. Dunagőzhajózási részvény 
014,— . Dohányrészvény 243.— . Császári és  királyi arany 
11.34. Német bankváltók 117.— . 4-2«/oh>s ezüst járad ék  110.80. 
Osztrák koronajáradék 101.05. 3^64-iki sorsjegy 247.— .
Osztrák hitelintézeti részvény G88 25. bnionbank í 39 —. 
O sztrák L ánuerbank 411.— . Osztrák-m agyar állam vasut 
692,75. Elbavölgyi vasú t 449.— , Alpesi bánva rész  vén v 391.25. 
20 a rany  19.08—. Io noon i váltóár 239.92 ilécsi Tramway 
L ittB . — . Bécsi iram w sy  Lati A. — .— . Lapot konó 315 —. 
Az irányzat csendes.

Béna. február 24. (A Budapesti S á p ié  tudósítójának 
telefonjefentése.) A aétuuim  magánforgalomban s  sáriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 6 8 8 — Magyar

C r m  W Í  e’  emesztoport uasz.nslja, mivel ez a szám os eusinerökvei bizonylata szerin t is, a*
ö  1  V A Y l C & V M  W I 1  egrövidebb dó alatt kigyógyit mindenféle, sőt idült gyomerbajt is, u. m. gyom orcatarust, gyoraor-

aki i
i hírneves I

fájást, gyom orégést fölösleges gyom orsavat, felbüffögést, rossz szájízt, rossz em észtést, hányingert, étvágytalanságot, valamint minden a  rossz 
1 gyomortól származó fejfájást Is.’ Ara I doboznak 2 korona. A legjobb gyomer és vérttsriüd-sler a Lukáes-féle „ C a a e a r l a  la b d a c sa it* * ,  
i görcsöket nem idéznek elő, hatásuk  pedig biztos. Ára I doboznak 60 fillér. Szétküldést főraktár: L a k á c s  Z sigm and gyógyszertára. 

Újvidék — Budapesti főraktár: Tár—t  J d a a a f gyágytrortira.

tütelrészvény 741.— . Angol-Osztrák bank 277.— . Bécsi bank- 
egyesület 482.— . Union bank 639.50. Láaderbank 410 50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 692 — . Déli vasat 54.25. 
Elbavölgyi vasút 449 — . Északnyugati vasat részvény — 
Dohányreszvény 344.50. Rimamurányi vasmű 483.50. Alpesi 
bányarészvénv 391 25. Májnsi járadék 1C0.80. Magyar korona 
járadék 99.45. Török sorsjegyek 115 5 0 . Német birodaim  
márka 117,50— 117.10. Napoieond’or 17.08.

K ülföldi értéktőzsde.
B e r l in ,  február 24. ('tőzsdét tudósítás.') A tegnapi 

nyugati tőzsdék bágyadtan  zárultak, am inek következm énye 
az volt, hogy i tt  m egnyitáskor szintén gyengébb volt az 
irányzat. Az esseni szénpiacról szóló h ivatalos je len té s  e l
m aradása m iatt a  forgalom alacsonyabb árfolyam ok m ellett 
vontato tt volt. A Laura-kohó félévi kim utatása  eleinte nem  
gyakorolt nagyobb befolyást a  piacra. Járadékok szilárdak, 
csak  spanyolok gyengébbek Parisra. A második ó ráb an  az 
egész vonalon csöndes volt a  hangulat, akadozó árfolyam ok 
mellett. Később vasrészvények szilárdak. M agánkam atlab l ;A°/o. 
Ullimopénz 23/sP/o.

B erlin , lebruár 24. (Z árla tJ  4*2°/o-ob papiriáradék
101.10. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103.30. Klbavölgyi v a u t
— . Magyar koronajácadés 100.10. Osztrák-magyar álfem* 
vasat 148.75. Kassa-oderbergi vasat — . Bécsi váltóár 
85.35. Magyar vasúti beruházási kölcsön —v— . Alpesi bánya- 
reszvény — . Disconto-Commandit 196.76. Aktnánoa villa* 
mossági Edison 190.— . Gelsenkircbem 176.90, Laura-kohó 
219.90 4*2® h-os ezüstjáradék 101.10 4°/oos magyar arany
jaratiék 102.10. Osztrák hiteírészvény 217.40. Déli vasat 
15 40. Károly-Lajos vasat — . Orosz bankjegyek 316.35. 
4"/o-os uj orosz kölcsön 98.60. Török dohányrészvóny —r—. 
Olasz járadék — . Magyar- hitelbank — .— , Dynamit ír á s t  
—.—, tiarpeni 165.—. Az irányzat szilárd.

B erlin , február 24. (A B uaapesa  E a p U  tudósító
jának  távirata.) E s ti  forgalom: 4°/o-os magyar aranyjáradék
102.10. Magyar koronajáradék 100.10. Osztrák biteirészvéry  
217.50. Osztrák-magyar államvasut 143.75. Dóu vasút 15.49. 
Északnyugati vasat 216,35. Klbavölgyi v a sa t— . Orosz bank
jegy készpénz — . buschtiebradi — . Orosz bankjegy 
—.— . (Ultimo.) Lombard — »—,

P a r is ,  február 24. (Z á rla tJ  Osztrák^nagyar állaza- 
vasat — . 4°/o-os osztrák aranyjáradék 104.—. Osztrák 
bánderbank — 3°/o-os francia járadék 99.80. Ortoman* 
bank 598.— . 3I/s°/o-cs francia járadék — . Alpesi banya- 
részvény —.— . Déli vasat — .—• 4°/oos magyar arany* 
járadék 103.30. P árisi bankrészvény 1113. Olasz járadék 
102.55. Francia töneszth , járadék 99.45. Osztrák földhitel
intézeti részvény 1310. török dohanyrészvény 370.—, 
Az irányzat n y u g o d t

F r a n k fu r t ,  február 24. (Z á r la tJ  4*2°/o-os papír- 
járadék 101.30. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103.35, Magyar 
ke ronaj áradét 100.25. Osztrák-magyar bank 114.— . Déli vasat 
15.40. Elbavölgyi vasút — . Londoni váltóár 204.90. 
Becsi b án i egyes uiet 122,— . Villamos részvény 127.— . 3°/o-o« 
m agyar aranykulcson 89.25. ‘l ’W o o s  ezüstjaradék 101.05. 
4°/&*os magyar aranyjáraoek 102.15. Osztrák hitelrészveny 
216.90. Osztrák-magyar államvasut 148.90. Északnyugati 
vasút —.— . Bécsi ráltóár 863 75. Páns váltóár 814 83 
Unió bank — ,— . Alpesi bányarészvény 199.— , Az irányzat 
javult.

F ran k fu rt, február 24. (A Budapesti A ap ló  tudó
sítójának távirata.) Arlolyunok januárra. A aii /oryafem  
Osztrák h iteírészvény 217.90 Német bank —.— . Disconto 
196 80 . Berlini kereskedelmi bank 160.10. Gefeenbrcheai 
177 25. Barpem 175.50. Laora*kohó 219 80. Olasz járadék 
— . Az irányzat szilárd.

H a m b u r g ,  február 24 (Z á r la t J  4*2°̂ -os ezüst* 
járadék 101.10.1860. sorsjeev 156.— . Déh vasút 15.25. 4%-os 
osztrák aranyjáradék 103 25. osztrák hitetreszvenv 217.65. 
Osztrák-magyar államvasut 148.75. Olasz jaradé* 103.50. 4ü/»s>s 
magyar aranyjáradék 102 10. Az irányzat csendes.

Budapest-köbányai sertésk eresk etelaü  
csarnok jelentése.

F ebruár 24. A aertésüztet irányzata: csöndes.
A) i t i s v t i  sertések á r a ;  L A> M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon fehih soriban) 

122—126 bllérig. Öreg közép (páronkint 300— 340 kilognonmig
terjedő  súlyban) ---------ŰHérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogramm on lelüli Bolyban 1 128— 130 úlleng. Fiatal közép 
(páronkint 251— 320 kilogrammig terjedő súlyban) 127— 128 
lérig. Fiatal könnyű (páronkini 2ó0 kilogrammig terjedő súly
ban) ---------- üilerig. —  Ih M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) — , — hlléngi 
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) — — ól* 
lérig. Könnyű (páronkmí 240 kilogrammig terjedő súlyban)

— — ullérig. —  ÜL K o  m a  n 1 *  1: Nehez ^paronzmt 
320 kilogrammon felüli súlyban) — —  fillérig. Közép (pá
ron kint 250— 82«j  kilogrammig tériedé súlyban — —»  ót*
lérig. Könnyű ipw onkínt 250 kilogrammig terjedő stdybanL 
— — iillérig. IV. R o m á n i a :  e  r e  d e  tv  ( S t a c h b ;  
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban,
Iillérig. könnyű (naronaint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

— ■— fillérig .'—  V. S z e r b i a i :  Nehés (páronkmt 260
kilogramm on felüli sú ly b an ) 124------126 fillérig. Közép (páron*
km : 240— 260 kilogram m ig te rjeaő  sú lyban) 123— 125 ŐUérig. 
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 122—124 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1903. február 22. napján veit 
készlet 22.169 oarab . — 1903. feb ruár 28. napján  lelbajta- 
to tt 563 carab . —  19C3. február 23. napján  el szállítta to tt 
602 oarab , 19(3 február hó 25. nap já ra  m aradi aéazlstbea 
22 130 darab.

K ivon at a h ivata los lapból.
—  Február 24. —

K inevaés. A pénzügym iniszter a  trencséni pénzügyigaz- 
galósághoz Kelemen János tem esvári pénzügyi kezelési gya
kornokot pénzügyi irodatiszlté , a  miskolczi pénzügyigazgató
sághoz Oláh György d e b re c e n i  lakost állami végrehajtóvá 
ideiglenes m inőségben kinevezte. Az igazságügym iniszter 
l.ábay János rózsahegyi jarásbirósági d ijnokot a breznóbányai 
jáiásb irósághoz  írnokká nevezte ki. A budapesti itéiutáhJa 
elnöke H orváth Dániel ügyvédjelöltet a budapesti Ítélőtábla 
kerületébe d íjtalan  joggyakornokké. a  kassai ítélő táb la elnöke 
Szalám in Elek végzett joghallgatót a  kassai Ítélőtábla k e rü 

letébe d íjta lan  joggyakornokká nevezte ki. A segesvári pénz
ügyigazgatóság Jakab  József segesvári díjtalan adóhivatali 
gyakornokot az erzsébetvárosi adóhivatalhoz díjas gyakor
nokká és  Guanó Mihály szent-ágothai lakost a  segesvári adó
hivatalhoz d íjta lan  gyakornokká nevezte ki. A veszprémi tö r 
vényszék elnöke a  devecseri járásbírósághoz Biczi Jánost 
hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. Az. igazságűgym inisztur Hoczman István  
nagybecskereki törvényszéki és  Ilykovics E ndre sziráki járás- 
bírósági aljegyzőket kölcsönösen áthelyezte. A vallás- és  köz- 
oktatásügyi m iniszter D onáth A ladár aranykuti állami elemi 
iskolai tan iló t a szilágy-kövesdi állami elemi iskolához jelen 
m inőségében áthelyezte.

Kirendelés. Az igazságügym iniszter Araniczky Szlankót, 
a  budapesti ügyészséghez beoszto tt bírósági aljegyzőt a 
budapesti ügyészség kerü letébe ügyészségi megbízottul 
rendelte  ki.

Megerősítés. A  vallás- és  közoktatásügyi m iniszter Eodor 
Józsefet, az Orsz. magv. iparm üvébzeti m uzeum  szolgáját, ez 
állásában végleg m egerősítette.

P ályázat. A  trencsén i főgim názium nál tanári á llásra 
április 15-ig lehet a  folyam odásokat benyújtani.

S a p i r e i á .
ifuptár. Szerda, feb ru ár 25. —  Róm ai-katbobkuf•: 

H aav azó  szerda. —  P ro te s tá n s :  Géza. — G örög-orosz: 'feb
ru á r  12.) Mebát. —  Z s id ó : Behat 2& —  Nap k é l:  6 ó ra  
33 perckor. —  N y ugsz ik : 6  ó ra  22 perckor. —  Hold kél : 5 
ó ra  13 pérdkor reggel. —  Nyugszik 3 ó ra  37 penckor délután.

A Korvát namieeter jógád délután 4 órakor.
A  kepmselöház elnöke fogad 9— 10-ig.
S em xett M useum . K éptár. Nyitva van délelőtt 9 érától 

délután 1 óráig.
O n tá y o s  képtár az  A kadém iában délelőtt 9—4  óráig.
A  S e m se ti Sza lon  tavaszi kiáUitása nyitva délelőtt 

9 ó rátó l este  8 óráig. Belépődíj 50 hllér.
wtureMw az ÚMői-uton. Nyitva 9 órától

este 5 óráig.
7ecé«oio<7«it iparm uzenm  ny itva délelőtt 9— 1-ig.
Mezógazdaságt Muzestm (Kerepesi-ut 72.' ez.) délelőtt 

9-től 1 óráig.
A  fö ld tani intézet m nzenm a  (Stefánia-uV-14.) Nyitva 

délelő tt 10 érától 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
M entóegyerilet Kelyzseyn a Markó- és óólyom -ctca sar

kán , reggel 8  ó rátó l e s te  6-ig.
A fővárosi könyvtár  (Károty-körut 28.)m indennapuyü»a 

van, köznapokon délelő tt 9— 1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9— 12-ig.

A  kereskedelmi és iparkam ara könyvtára  (Szemere-utca 
6. sz.) ny itva m inden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.

ilu zew m t könyviár  nyitva délelőtt 9 órától 1-ig,
AJcadániai könyvtár  ny itva 3—7-ig.
E gyetem i könyvtár  n y itv a  délelőtt 9— 12-ig és  délután 

3—8 órávg.
Álla tkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Emekodeisni Mntenm , Igazgatóság, kereske

delmi saakkönvvtárft, tud akozó-osztálya és keleti msntasar : 
V. kerület Vác'z>-körut 32. s?ám alatt. Hivatalos ó rá k ; dél
előtt 9 órától 12 óráig ós délután 3 órától 6 óráig. Ha
zai (—“m erek  ailanoo kiállítása és  kerestedeiem történeti 
gyüjteménv, továbbá a házwnari kiállítás (melyben az üz
letvezetését árusításokat is* eszközöl) a városligeti ipsr- 
csarnokban nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig é s  délután 
3 érától 6 éráig. A külföldi kirendeltségek központi ;ts(et* 
vezetősége (Mayyar kereskedelmi részvénytársaság) Tá«z> 
körút 82. szám a la tt

I d ő j  e lz e -a .
_  X . OrnrffM J W » r .i^ u n  lutriét inatalot felruléee.— 

■vXBpMt, fubrnfcr 24.
Hazánkban a  D unántúlon és  az  Alföldén tegnap szo

katlan m agasra (20 C ) em elkedett a  hőm érséklet, am ely m a 
reggelre sem változott lényegesen. A nyugati részeken  be- 
lyenkiot erős szelek uralkodnak  é s  az északi részeken  sok 
tietyütt esik  az eső, am ely azonban csak ArTaváralja vidékén 
volt jelentékeny.

E urópában a  levegőnyom ási k ü iön tiségp tijc leu tékeayek ; 
délnyugaton m agas, északon pedig atacsody nyom ás tar
tózkodik.

Európában az idő enyhe, szeles és több helyütt esős 
volt. Az éjjel Ném etország északi p artja in  zivatarok is  j e 
lentkeztek.

K ilátás - Változékony, enyhe idő várható  e lvétve c sa 
padékkal, későbo derü iés valószínű.

V i z i l l á * .
Febr. Fsbr. 

z«. zs.
m é i  •  r

U.tt> 0.M  
2.10 1.6V 
O.6ü t.7 »  
U.64 O.W 
1.44 1.10 
X.14 2.C4 
1.66 :.0b 
C.V6 l.KÍ 
S.U< 2.1 <3 
i .M  2.C* 
2.64 2.14 
1.S6 1.<Ö 
2.01 2.11 
Z.S» 2.4» 
s . . e  i . i<  
Z.21 0.V7 
3.42 o.se 
S .»
e.35 0 .4 i 
S.I9 2 .IS 
O .ts  t.48 
« .O  0.64 
S .I6 0.10 
0.68 0.70

_________  0 . 0 0.4S
ZAvrSk _____  O.ifi 0.24
6slRzak_____  6 . 4 O.íS
MSroTloa _ _  l.őft 1.70 
Deé« - 0.04 0.03
SMitmO 0.74 > .70

i N.-MajUny _  w.7 l  C.60
MnnkSoa ___  0./>- 0.86

, I io m M in a _  0.10 0.28 
ü n rv tr -------  o.W  0.46

Febr. Febr. jS. 28. 
Ul* k*f 

_  4J.C7 w.i3 
U.S4 ..3 «  
0.14 0.8b _  v.es 0,66 

_  0.04 0.76 
_  O.T2 O.OSt
— e.eo o.86 
_  í ^ e  1.40

0.83 0.09 
2 .— 2.84 
e.46 0.3  ̂
a . í2  e .» - 
a . tk  i . . s  
u as O.6> 
e.7r «.S4 
e . »  Kit- 
o . i i  ojbfi 
0 .— KS8 
e .os  o .i4  
o . t ;  u.en 
O.BS 0.02 
O.7J C.42 
0.U4 (,.16 
0.40 o.ac 
0.48 0.42
c .:<  o.04 
o.<8 u .aá 

0 .— 
1.C4 1.Q2

—  0.01 0.10
— 0.07 0.42
—  0.80 C.7u
—  O.itt O.8< 
I 0.04 0.01
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  he lyek .
M . K IR . O PCRA HAZ.

S zerda, 1903. feb ru á r hó 25-én.
Sába királynője.

Nagy opera  4 felvonásban. Zenéjét 6zerzette Gold* 
m ark K. Szövegét irta  Mosenthal.

S zem élyek :
Ney D. Sulamit V asq u ezn ébálára

Baál H an ta
Assád
Főpap

Név 
Mihályi 
Broulik 
Szendrői

kezdete 7 érakar.

Sába királynője Diésyné 
A staroth Berta M.

N E M Z E T I S ZM IH A Z.
Bsesda, 1903. feb ru á r h ó  25-án.

M o n na  V anna.
D rám a 3 felvonásban . I rta  M aeterlinck M aorice. 

F ord íto tta  Á brányi E m il.
Szem élyek:

G uido Mihályfi Borso
M arco Gál Torello
M onna Vanna M árkus Biztos 
P rin z iv a lle Beregi Vedio

Kezdete 7 érakor.

K örösaesei
M észáros
G yeees
H etányi

FŰVÁROSI ORFEUMI
W ald m an n  Im re  Í ra ss* * *

Kágymezö-atea 17.
Ma és mindennap

N M - INDRA -NÖ
(lm Keicbe des Indra,

U n oka  Pál, nagy bnrlcszlc kiállitásos operettje 
egy /elvonásban 4 képben

Cár óla CKcilia és M ario t|
felléptével, továbbá a kitűnő

s p e e i a l i t á s - m i i s o r
és Tarka Színpad.

Az előadás kezdete 8 órakor.
▲ télikertben reggel 6 óráig ▼ •rás E lek  eigéayzeaekara I

bangveraenyez. ■

Minden sorsjegynek nyernie k e l l . ] |

Húzás Maoy.vör.t sorsjegyKantié 24 öavt rMítt'Míísie. Húzás
m ár

ílAV IBEFIKETÉN :
1 d rb ra  1 k o r .  Hl Ü U Ír m á r

február » „ 4 » »»« „ 7 „ »« ,, március
28-án. Ffayerfnpny 40.000 knr.

2-án.

Kapható 24 havi részletlizetésrc.
H A V IM EFIZ E TÉ S:

I d r b r a  1 k o r .  18 fiU é r I

és szamokat tartalmazó reszn

' ^ Fleissig Sándor

Főnyeremény 30.000 tor.
mo réasiet uh ito n n e r  posta im  umuiumb wubuuvvu ■»

és szamokat tartalmazó réezletivet a i o n n a l l  j á t é k j o g g a l .
b a n k h á z a  ■ “ r

Budapest, TB„ Ertiéb.l-Hnit 2.

V ie S Z IM H A Z .
S zerd a , 1903. feb ru á r h ó  25-én.

K é z  k e z e t m os.
V íg játék  3 felvonásban. I r ta  H erczeg  F eren c .

ö  s e  m é l y e k :
Zentay Balassa E nerle K aza liczky
M srieUe Kertész Klotild H egedüsnó
Oav. VivÓRé Csillag T. F aragó Bárdi
Berkenyey Fenyves si S zerg iusz Győző
T atár Vendre! L őrinc Hegedűs
Sólyom Góth Jó z se f T snay
Borhidy Szeróm y Béni Bónaazóky
K abóczsy Tapolczai Kemény F ek e te

Kezdete 7'/e éraker.

Nagy hét Rómában.
Legolcsóbb, legkényelm esebb tá rsasu tazás  O lasz

o rszág b a  19Q3. M  h ú sv é ti ü n n ep ek  a la tt.
In d u lás B udapestrő l 1903. áp rilis  5-én. T a rtam

15 n<P- . . VT,
Je g y e k  a  legelőkelőbb szállodákban (R óm a—N á

po ly — C ap ri—S orron to—Pom peii) lak ás  és leg m ag a
sabb  igényeknek  m egfelelő  e llátás benfoglalta tik .

I. osztályú je g y  á ra  3 3 0  forin t. II. osztá lyú  
jeg y  ICO fo r in t.

Je len tk ezések e t elfogad , é rtesítőket kü ld

P R O P P E H  I N . J Á T K O S  igazg.
„UTASÁSI IR O D Á JA "

B u d a p e s t, F ő h e rc e g  S in d o r - u .  3 0  B . I .  ena.

N É P S Z ÍN H Á Z.
Szerda, 1903. feb ru á r hó 25-én.

B o b  h e r c e g .
R egényes nagy  operett 3 felvonásban . í r tá k  M arto t 
F eren c  és Bakonyi K ároly. Z enéjét szerz . H u szk a  J. 

S zem élyek:
A k irá lynő  K recsányi T áncm ester Ú jvári 
G yörgy, fia F e d ik  S ári Tóm  b á ty a  S zerdahely i 
V ik tó ria  D óri A nnié, lánva H arm atü
L ancaste r R askó P lu m p u d d in g  N yarai
Pom poinus Kovát* M. G ipsy Szabó
H opm ester Solym oai P ick v ick  T a rán y i

Kezdete 7 éraker.

a l ik ő r ö k !  
k ir á ly a  a z l
e lő k e lő sé g  |  
k e d v e n c e !

kapható csak-I 
is elsőrangú I 
üzletekben é s l  
kávéházakban I

-TÁRSASÁG, 
Hamburgban. I
Vcz6rk*priselö- I  
• Ajf Mairy. ror- |  
étig  rés-érc:’

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
S zerd a , 1903. feb ru ár hó  25-én.

A b a j u s z .
Daljáték 3 felvonásban . Irta  Verő G yörgy. 

S zem ély ek :
K ozary  Jó z se f Szilágyi Lorchenbach 
A m ália  Sziklainé
Mattul da  Pálm ay
P.lachw its Sziklai
Kozáry G ábor R ithonyi 

H orváth

H I R S C H f l Y Ű L A ,Budapest.
T J B U J K K O N  Ö 8 - O S J .

Ilona

L an sk y  Jen ő
K osette
Ján o s
K ertész
Bankár

Hzomori
Delü

T om csányi
T ollagi
Lenkeffi
F ek e te

Kezdete 7», a érakor.

URANIA S Z ÍN H Á Z .
tize réa , 1803. feb ru á r hó 2 b-to

A t á n c .
K eae t. 7'/- <nlur.

V Á R S ZÍN H Á Z.
S zerd a , 1903. feb ru á r hé  25-én.

Az aranyém b é r .
E re d e ti d rám a  5 felvonásban , elő já tékkal, 7 képben. 

I r ta  Jó k a i Mór.
Saenaélyek:

T ím ár PáW <irán icsár tisz t Hetényi
TrikáK sz E g reasy Brazovica Gabányi
T ím ea T örök  I. Zsófia Viz váriné
T eréza Jász a i A thália S. F á i Sa.
Noémi Ligeti K adisa H orváth
K r isz t iá n Náday F ab u la Abonyi

Kezdete 7 érakor

sem m iféle k ísé rle t nem  használt, próbálja 
m eg > S zsp «i aMba. és kéaiTéar- 
l i c a é c é t .  Át .  5 k o ro n , u tasítássa l. 
K apható  a „ é fa ty a r  k l r i l ,"  « jé < y -
asertárk aa  B pest, V., M arnkkai-u. 2/N

M A R

In g y e n  B lú z
Á rje g y z é k e t

küld k ívánatra  a legújabb tavaszi és 
nyári blúz, pongyola és ruha rajzokkal

Z o ltá n  D e zső
k iz á r ó la g o s  h lnz áru h áza  
Budapest, Király-utca 30 .

Z e n é l ő  i n g a ó r á k
az óragyártás legújabb termőkéi. Ij í b  
francia mmiatui^ingaórák tiU cm. hoaz- 
szualt, a szekrény ogőszen oly au, min- 
a rajz, torméez.-ioA diófa, finoman fé- 

k nysivo, művészien íaragvAiiynyul.órán- 
I kint a legszebb indulókat 6a Unod ara

bokat jétaíRza. Ára szekrénynyel és 
esomatroléss'il oaak 8 frt. Ugyanezen 
óra zenemű nélkül, <le atószorkezettel, 
lél- ea egész órákat ütve, szekrénynyeí 
és csomag olással csak  6 frt. — Klen 
Ingaórák nemcsak gamntAlt percnyi 
pootoasák'^al járnak, hanem valóban 
fényes kiállításánál fogva gyönyöre, 
elegáns bútordarab Is. Ébresztőóra 
csengetyüvel és éiiol világitó mutató- 
lappal 1*70 frt. Ébresztőóra zenével, 
eaengetés helyett zenél, 8 frt \  lekéi 
remontolr óra 3 frt. Valódi ezüst re- 
montoir óra, kétfedelű frt 5.60. Csak 
utánvét ellenében küldünk, bem meg
felelő áru visszavétetik, a pénz vissza- 
k tilde tik, tehát nincs semmi rizikó. 
N a g y  k ép es árjegy  a ék  órákról, lán 
cokról, gyűrűkről stb. ingyen  és  

b érm en tee . K er ea a té n y  e é g .  
(A la p lt te to tt  1800.)

J o á e f  R p te rln g , W ien , I .. P o s tg a s e e  Jfr. 3.

S z ín h á z a k  h e t i  m ű so ra .
M. kir. Operabár Meeuetl ezhkéz Vitéziekéi Népezlakú Menar eztnhaz

e*«i«re«K B erlirh ingam
Götz

S im onyi óbester Kéz k a s é t  m os Bob herceg A bajusz

R e ste k Nincs előadás S im oayi óbester K é s  k e z e t m os Bob herceg ▲ baju sz

A frikai nő S im onyi óbester K és kezet m os Bob herceg A bajusz

W aeSraag
CMC i M okarózsa

^ • i e ó s  talár

Sim onyi óbeste r

ftaesényi

Köz k eze t m os ]

Szókim ondó
asezonyság

B flM ignccg |

G rant la jtitá irv  
gyerm ekei

A  bajusz

M agy. k ir. á llam vasu tak . 
Üzletv. Hzeged.
2393. 1903. szám  U.

Pályázati hinirtraénv.
A z E szék  állom áson 

m egüresedő  p. u . ven
déglő  b érle té re  ezennel 
ny ilvános pá ly áza t h irdet- 
te tik . A bérle t fen ti ven
d ég lő re  n ézve 1903. évi 
m ájus hó  1-ével veszi 
k ezd e té t és ta r t  ezen idő
pon ttó l szám ito tt ö t éven 
á t, vagyis 1908. év i á p ri
lis  30-ig. B érlőnek a  k ő 
v etkező  h ely iségek  bocsát
ta tn a k  ren d e lk e zé sé re :

A  felv. ép ü le t I . em e
le tén : lak á su l :| 2 szoba, 
2 cselédszoba, 1 pincér- 
szoba. 1 főzőkonyha, 1 
előszoba, 1 folyosó, 1 
é léskam ra , to v áb b á : . 1 
fásk am ra , 1 padlás, 1 p in
ce, 1 jég v e rem  é s  115.62 
m - terü letű  g azd aság i u d 
v a r  4.2 m 2 te rü le tű  g az
d aság i ép ü le tte l I /I I. oszt. 
é tte rem  és  h a szn á la tá ra  
á to n g ed te tik  a  I II . oszt. 
é t-  é s  váró terem .

A z c g y k o ro n a  b é ly eg 
gel e llá to tt é s  .A já n la t  a 
m agy . kir. á llam vasu tak  
fönt k iir t  E szék  állom ása 
p á ly au d v arán  levő ven
déglői ü z le tre"  fe lira tta l 
e llá to tt lepecsé te lt, borí
tékba zárt, nem különben 
kellő  okm ányokkal fölsze
relt a ján la tok  1903. évi 
feb ru á r  hó 28-án, déli 12 
óráig  az a lu l ir t  üzlotve- 
ze tőség  á lta lános osztá lya 
főnökénélftislc tvezctősógi 
p a lo ta  1. em elet 21.) v ag y  
szem élyesen , v ag y  k ir. 
p o s ta  u tjá n  benyújtandók.

B ánatpénz fejében  a  b é r
le tre  400, azaz  négyszáz 
korona  készp én zb en  vagy 
állam i le té tre  alkalm as é r
ték p a p íro k b a n , a  szeged i 
üzletvezető ség gyüjtőpénz- 
tá r ta á l  1903. év i feb ru á r 
27-én dőli 12 óráig vagy  
szem élyesen  v ag y  kir. 
p osta  u tján  beküldendő.

M®f?j«l?y®ztet ib , hogy a 
vendéglő  III. osz tá lya  
váró- és  é tte rem  fű tése  és 
v ilág ítá sán ak  felé t a  m. 
k ir. á llam v asu tak  viselik.

A z érték |»ap irok  a  bu
d ap esti v a g y  b écsi tőzs
dén  legu tó b b  jeg y z e tt 14 
n ap n á l nem  rég ibb , a 
n a p i é rté k e t m eg  nem  
h a lad ó  n ap iárfo lyam  csak 
90%  szerin ti  é rtékben 
szám ítta tn ak .

K észpénzben  le te tt ösz- 
sz.eg u tán  kam at nem  
fizettetik .

A z a já n la tb a n  a letétel 
m eg tö rtén te  m egem lítendő 
u g y a n , de a  le té trő l nyert 
e lism ervény nem  csato
landó .

A vendég lő  bérle tére  
vonatkozó feltételek  a 

neveze tt üaletvezetőség  
forgalm i és  kereskedelm i 
o sz tá lyában  (I. cm. 12.) 
a hivatalos órák tartam a 
a la tt m egtekin thetők , m iért 
is  az a ján la ttevőkrő l fel- 
té te lcztetik , hogy a  fel
té te lek e t ism erik  s azokat 
m ag u k ra  n ézv e  egész te r 
jed e lm ü k b en  kötelezők
nek elfogadják.

A fentebbi feltételtől e l
térő , vagy  a  k itű zö tt h a
tárid ő n  tú l beérkezett 
a ján latok , to v áb b á  olyan 
a ján latok , m elyek  táv ira 
tilag  téte tnek  s végül 
olyanok, m ely ek re  nézve 
az e lő irt bán a tp én z  le 
nőm téte te tt, figyelem be 
vétetn i nem  fognak.

Az aján la to k  között a 
vá lasz tás  szabadon , a b é r
összegre  való tek in te t nél
k ü l tö rtén ik .

S zeged , 1903. febr. hó .

H O L L Ó S  J .
Finom

ú r i  fe h é rn e m A e k
káawlCSje

B T J O A - Í ’  E S T E N ,
k iz á r ó la g  V . ,  D o ro tty a -u tc a  N I.

1 8 0 7 .

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.
6353. II. 1903. szám.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumnaJc 
Budapesten, II., Albrecht-ut 1—8. sz. házában 
végrehajtandó, összesen 2181 kor. 46 fillérrel 
előirányzott átalakítási és tatarozást munkákra, 
melyek kőműves, asztalos, kályhás, szobafestő, 
falkárpitozási ésjvillamos csengetyüberendezési 
munkákból állanak — nyilvános verseny hir- 
dettetik.

Ezen munkák elvállalására vonatkozó, iven
ként 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatok

1903. március hó 12-én, déli 12 óráig
lepecsételt és „Ajánlat a kereskedelemügyi m. 
kir. minisztérium Albrecht-ut 1—8. számú házá
ban végzendő átalakítási munkákra" felirattal 
ellátva, ezen minisztérium segcdhivatali főigaz
gatójánál benyújtandók.

Csak önálló ipar üzésére jogosult, illetve 
iparigazolványDyal rendelkező iparos ajánlata 
fogadtatik el.

Az ajánlat szólhat, vagy az egész munkára, 
vagy annak egyes nemeire, melyeknek elő
irányzott összegei és a megfelelő bánatpénz a 
következő táblázatból kivehetők:

ElOlrányzoti Rjnai-
Munka neme Osszen [ ptuz

K. f  I k .

K őm ives m u n k a_______________ 670 46 34

A sztalo s  m u n k a . . .___________ 787 —j 40 —

K ály h ás  m u n k a _______________ 344
H

- 1 8 -
Szobafestő  m u n k a  _____ ____ 25

F a lk á rp ito z á s i m u n k a ___ 275

“ 1 14
-

V ili. c sen g e tty ü b e re n d e zé s 30 -
2131 46 n ő i  —

Az ajánlathoz csatolandó a megfelelő bánat
pénznek készpénzben, esetleg óvadékképes ér
tékpapírban a budapesti központi állampénz
tárnál történt letételét igazoló nyugta és az 
ajánlattevő által aláirt előraéret költségvetés.

A bánatpénz azon ajánlattevő által, kinek 
ajánlata elfogadtatik, az elvállalt munka össze
gének lO°o-ára lesz a szerződés megkötésekor 
kiegészítendő.

Az ajánlatban számokban és betűkben ki
írandó azon százalékengedmény, melyért ajánl
kozó a munkát elvállalja.

Tartalmaznia kell továbbá az ajánlatnak azon 
nyilatkozatot, hogy ajánlattevő' a szerződés- 
tervezetben foglalt részletes feltételeket ismeri 
és azoknak magát aláveti, az ajánlattevő laká
sát vagy üzleti helyiségét, többek részéről be
nyújtott ajánlatnál annak kijelentését, hogy 
egyetemleges felelősséget vállalnak, ezeknél és 
részvénytársaságoknál azon megbízottnak nevét, 
ki az értesítések és kereseti összegek átvéte
lére jogosítva van. Az ajánlathoz szükséges 
űrlap, valamint az előméret költségvetés és a  
részletes feltételeket tartalmazó szerződésterve
zet a minisztérium sogédhivatali főigazgatójá
nál (II. Lánchid-u. 1—3. sz. a.) a hivatalos 
órák alatt díjtalanul átvehetők.

Ezen feltételeknek meg nem felelő vagy 
később érkező ajánlatok figyelembe nwn vé
tetnek.

Ajánlattevő az ajánlatok fölötti határozatig, 
azon ajánlattevő pedig, kinek ajánlata elfoaad- 
tatik, a kötendő szerződés jóváhagyásáig ámu
latáért felelős.

Budapesten. 1908. évi február 22.
Kereskedelemügyi miniszter.
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«* le g jo b b , leg k e llem e H eb b  da leg -  
egószN ógenebb  U d ltó  é s  rrŐNitő II- 
b ő r . V é g te le n  I-e lle tn e*  z a m a tja , 
k it ű n ő  m in d v é g é  éa  tn laj«lonnA <ai 

m in it  Á lta lá n o sa n  k e d v e lt .

Malátakeserü
A le g jo b b  é s  le g e g é e x e é g e e e b b  g y o -  
m orerób ltA , k itű n ő  é tv á g y  g e r je s z tő  
i ta l ,  a z  e m é s z t é s t  e lő s e g í t i .  L eg jo b b  

férU Ital.

SZT.-ANNA
tőry. védett szabadalmazott tiszta malátából 

előállított

M A L Á T A K É S Z IT M É N Y E K
a legjob b ak , k itü n ő en  bevá ltak .

Első orvosi
á lta l e lis m e r te k , huzam osabb  
h a szn á la t m e lle t t  p ára tlan  ha

tá sn a k .

Malátacakes
le g lz le te s e b b  é s  le g b a th a tő sa b b  

tá p - é s  teu -sü te m tn ; .  
Budapesten kapható: Lüwensteln M. Vámház- 
kőrút 4., Szenes Ede, Dorottya-otoa 2., Szi- 
mon István Vácikörat 12., SeidI Jóaaef 
Koronaherceg-utca 18. szám, Vogel Gyula 
Andráasy-ut 29., Takáte Lajos Kossuth 
Lajos-utca 19., Jung Péter Vámház-körnt 
10., Zoffman Viktor Dohány-utca lő., 
Rienenstok D. Nefelejts-utca 41., típltzer 
G. Kálmán l’nrenc-körut 41., Hauer Rezső 
Kerepesi-ut 49., Eocht Jakab TUkÖr-utca 4., 
Bauniholzcr Ede II. Córvin-térB. Rainer .1. 
és társa II., Corvln-tér 7., üzleteiben ; vidé
ken a jobb fiiszer- és csemegeüzlctekben. 
Az italok magyarországi ftelárusitésa gyógy- 
szoreazek és droguisták részére: Budapest, 
N áator-gydg.veaertár Váci-körűt 17. Oly 
helyre, hol még nem kapható, 8 palacktól 
kezdve utánvéiellol küldi a Nádor gyógyszer
tár Budapest. Vécl-körut 17. és a R iV A r a a  
m a lá ta  k é s z ítm é n y  vA llu lat K ls-  

V elew eőw .

Férfiak ingyen kapnak
®gy leg ú jab b  ta lá lm án y u  gy ó g y szert, m elylyel az  el
gyengült e rő t v isszan y e rh e tik . M indenk i, a k i e z irán t 
ír, k a p  egy  p róbacaom agot, eg y  100 o ld a la s  könyv
vel postán , jó l becsom agolva. Ez eg y  csodálatos 
csodagyógyszer, m ely  m á r  e z re k e t m en te tt m eg, 
k ik  fiatalkori k ih ág á so k  m ia tt  n em i be tegségekben , 
syp h ilis  és  e lg y en g ü lt férfi erőben  sz en v ed tek . E 
célból e lh a tá ro z ta  az  in téze t, m in d en k in ek  eg y  oso
m ag gy .' ............................................ .......
kü ldeni.
m indenki, a  ki fia talkori k ih ág áso k
tegsógekben , szellem i g y e n g e sé g b e n  v ag y  k ró n ik u s  
bajokban szen v ed , o tth o n  g y ó g y íth a tja  m ag á t. Ezen 
g y ó g y szo rk ö zv e tlen  h a t  azon  s z e rv e k re , m ely ek  erőt 
szü k ség e in ek , és  c so d ála to sén  g y ó g y ítja  az  évek 
ó ta tartó  b e te g sé g e k e t  ö r e g e k  és  fia talok  írh a tn ak  
a  .S ta te  M edical In s t i tu t '-n a k  a lan ti e lm en , honnót 
nek ik  a  osom ag h a la d é k ta la n u l m egkü ldetik . Az 
in tézet elaősorben  azokat a k a r ja  m egm enten i, k ik  
kezelés m ia tt o tth o n o k a t nem  h a g y h a tjá k  el. A 
p róbakü ldem ény  b eb izony ítja , hogy m ily  k ö n n y en  
lehet e  v eszedelm es bajból o tth o n  is  m egm enekü ln i. 
A z in té z e t nem  tesz  k iv é te le k e t  M indenki í rh a t  a  
g y ó g y szeré rt b árh o n n é t is  m ag y a ru l, m ire  n ek i 
d iszk réció  m elle tt eg y  g y ó g y szerk ü ld em én y  k ü ld e
tik  felv ilágosító  k ö nyvvel e g y ü t t  írjo n  azo n n al. A 
kü ld em én y  o ly  szép en  v an  csom agolva, hog y  ta r 
talm át sen k i sem  g y a n ítja . A lev e lek  következő leg  
c im zendők : S ta te  M edical ln stitu te , 9. E lek trom  
Building, F o r t  W ay n e, Ind ., A m erica  és  m inden 

levél bérm en tesítendő .

Az ATHENAEUM reszv.-társiilaf kiadásában megjelent:

GYAKORLATI SZAKÁCSKÖNYV, a t
Irta gr. Fes’etich Andorné. Ára « « m 2 kor.

KÉPES PESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Irta Sf Hilaire Jozefa. XXIX. kiadá*. Gon
dosan átdolgozta és bővítette Wiesner Emil 
konyhafőnök, az onz. nőkepzö-egyesület főző- 
i akolijának tanára. Ára kötve 4 kor. Ugyan
ez n ém et nyelven  n kapható 4 koronáért.

VALÓM SZEGEOI SZAKÁCSKÖNYV.
1000-nél több ételkészítési utasítással. Irta, 
Kézi néni. Ára kötve ... ... ........... „ ... 4 kor.

L E Q M J 4 B D I

4 kor. H
■* - f)

t l lv á n o k , m a tr a c o k , fttg -  
gő lám p & k , in g u ó rr tk , leg -  

jn tttn y o á a b b  á rb an

részletfizetésre  is
kaphatók

N áthán  Ignácnál,
Budapest. VII.. Erisébet- 

kirat 23.

MEGJELENT

31 yfeagyar
tföidtiirtoti

B i z t o s  g y ó g y u l á s t  k e r e s ő k n e k
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint hugyc-,0 éa hólyagbajok, hugycpősziikülatek, vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek és bujakóros bántalmak 
(syphilte) az önfertőzés utóbajxikónt fellépő idegbajok,
k o r a i  fé r H o r ö  e lg y e n g Q I á s .  bármily bőiklütéeek 
etb. nőknél fehórfolyáa, moly bajok a la p o s .  g y o r s  á s
g y ö k e r e s  g y ó g y í t á s é r a ,  s z lg o r o a n  tu d o m á 
n y o s  é s  l e f k l s m e r o t s s  g y ó g y m ó d j á n á l  fo g v a

legjobban ajánljuk

D r. Garai Antal
v. c«. én kir. osztály főorvos o r s z á g o s  hlrO  ó s  l e g 

r é g ib b  39 éve fennálló rendelő-intézet

Bndapcst, VI. kér., Asdriuy-nt 24.
Rendelés naponta 10--4-ig és 7—8-Ig eate. Idült húgycső 
én hólyagbajok vizsgálata villamos hagycaőtükör segélyével, 
Vidékiek levelekre kimerítő választ én .zakaaerü ianá' 
csőt Dyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok* 

tartás biztoeitva.
b ő k n e k  k ö lö n  v á r ó té r e n .

TU " i n -  "I in j ŝ aa jfi u1i o

Hédin Svon
a nagynevű Á iaia-utazó, a  k it a Magyar Földrajzi ’ 
Társaság csak  legu tóbb  választo tt m eg tisztelet

beli tag jának , világhírű m unkája

Ázsia sivatagjain
|  ez a m inden regény-

líPPPQ 7 Ilii nél érdckesebb üt-IVVI VdlálUI leírás, m e g j e l e n t  
r ; ... m agyarul.

Á tdolgozta  Dr. THIRRINQ GUSZTÁV.

=  ötven  képpel éa 2 térképpel. =
Ára díszes, czimképes kötésben 7  kor.

Ajlndékmönok fölötte ilkilmis D in it.!. köteteÁ Magyar Földrajzi
•  L a jo s  szerkesz ti-

Társaság Könyvtára u
•  *  földi úüeirásek s .

egyéb földrajzi munkák, egyben becses ism ere tte l- 
jesa tö  é s  érdekes olvasmányok gyűjteménye.

7 tortoneb. 
térképpel.

A vállalat II. kfttetei

í  MENNYEI BHHHMLM  
X r  TÖRTÉNETE

A Isgujabb forrás munkák felhasználásával 
I r t a :  O r .  L Ó C Z Y  L A J O S  

Ara czim képes, díszes k e lé sb en  7 korona.

A Háztartási Könyvtár.
Eddig megjelent 60 filléres kötetei: i. Vegyes 
sütemények, fi98 sütemény-reczepttel. *2. Külön
féle italok. <197 meleg ital, szörp, likőr le
írásával.) 3. Gyflmőlcsbefözes. í 175 gyümölcs
befőzési reczepttel.) bzcrkeszti Kürthy Emilné. 
Egy-egy kötet á r a ............................  60 fillér.

KAPHATÓ AZ ..ATHENAEUM** R TÁRS. KÖNYV- 
KIADOH1VATALÁBAN. VII.. KEREPESI-ÚT 54 SZ., 
===== É8 MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN. =-----

1903-ra. a
M a g y a r o r s z á g  100 
ho ld o n  f ö lü l i  föld
birtokosainak. gazda
tisztjeinek és haszon
bérlőinek

G zim tá ra

FÉRFIAK É s  NŐKNEK
tgmakacsabb heveny éa :dtUi lulyaaokuai be(eot>kand<-z«a 

n élkü l a  legb iztoaab b  gyógyszernek a

„ S a n i d  l a b d a c s o k 11
birrnynluk. Egv d obos 1OO la b d a cs  tartalommal As pontok 
hat.inálsti uiasitáaual ti kurona. V.dókro utánvét mellett dia* 

kréten küld a
. . M a g y a r  K i r á ly * *  g y ó g y s z e r tá r
B udapest, V.. M aro k k d l-u to a  3 i  sz. lErzsiíel-ter sarok.'

gazdasági és munkás - 
viszonyainak a  gazda
sági kiállítások, ver
senyek és termésered
mények ismerte téséve. 

Á  r a  f ő z v e  2 i i  A.
W  k ö t v e  2 H h .

M e g r e n d e l é s e k

a  * Pk TR/k " írod. válla
la t- és nyomdai része. - 
társasághoz. B u d a
p e s t. / / .  kér.. ÜHÖi-út 
25. szám intézendők

AzAfSKER
é l e t -  é s  j á r a d é k b i z t o s i t ó - t á r s a s á g .
MagyaroTszáfi rezértépyíselöség: BDDAPEST, VI. ler.. Deai-iér 6. szám

(Anker-udvar), a társaság  saját házában. A ln p itta to tt 1858.
Ö s s z e s  v a g y o n  ... ............. — — ... — 14 5  m il l ió  korona
B i z t o s í t á s i  á l l o m á n y . . . -----------— ... 511 m il l ió  korona
E d d i g i  k i f i z e t é s e k  —  — —  . . . ------- — 2 4 2  m i l l i ó  korona
A nyerem ény részesü léssel biztosíto ttak  v e g y es  é# h a lá le se tt  b iz to 
s ítá s o d n á l  A  osztalék terv  szerint — úgy m int 26 óv óta állandóan — 
az évi b iztosítási dij 35° o-át k ap ták  készpénzben  kifizetve, mig a 
v e g y e s  é s  ta k a r  é k  p é n z tá r i b iz to s ítá so k n á l B  osztalék terv  
sz erin t (évenkén t em elkedő osztalék) a biztosítás kezdető óta befizetett 
ö sszes  d ija k  3° o-a, ú g y m in t a  biztosítási tartam

3 ev. 4 é v ,______5  év, 6 év,_____  7 év, 8  év után
l®°Zo,

• X  BCM MCBC)éOéOéC»BC MCBOéUiUéC 
Titkos betegségek szakorvosa

I gjaoar.t, gyom , alapon éa kényelmes mód >n biztos gyrt- 
, gyuláét óhajtó azenvedőknek, 20 éven kórnázi én magán- 
j gyakorlat: tapa-zta alainál fogva legjobban ajánlható

Dr. CZIMCZÁR J.
e g y e te m , n r v a e ta d e r

} gyógyít fé r B a k n á l « •  n ő k n é l  foglalkozási zavar nélkül 
mindennemű bármily régi keletű 
.Verni b e t e g s é g e k e t

j úgym int h n gycsttfo lyást, hólyag- és vizelési 
‘ bajokat, bujakóroft seb ek ét, syphlllttt,
[ ónfertőzésből eredő idegbajokat, a legm akacsabb
’ b ő r b eteg ség ek et é s  szép ség k lb á k a t.

továbbá
X e m i g y e n g e s é g !  á l l a p o t o k a t

(Im p o te n c ia )
meglepő b iz to s  e r e d m é n y ű jé t  g y o r s a n  a legújabb 

módon.

i Renűelű-inlíiet Bpesl, VH. KÁroly-kArot 5.
' (O o b -n te á  s a r k á n .)
I. ez., b e j á r a t  a  lé p c s ö h á z b ó l

! R endel: Naponta délelőtti 10—4 éa este 6—8 éráig, 
j H ttlén  v á r ó t e r m e k . M ó r só k e lt  t l z z te le td lj .  Ix»ve- 
( le k r e  k lm e r ltó e n  v á lo e z e l .  K ív á n a tr a  g y ó g y -

.s a e r r é l  Is g o n d o a k o d lk .

•MOKJtCMOKXPPOKeZOKMOKUOIOKe

A víllalat III kStete > C H U N :

M é l y  tengerek világa.
l lb  Á td o lg o zta :  dr. 8 Z I L Á D Y  ZOLTÁN.V iB ajtá  a la tt.)

A Magyar Földrajzi T ársaság  Könyvtára
n u g rtn ö tlM i réaaUtRNttui'e is. A gyttfísms^y sU á seve- 
e s te  (IS SSttOfBses 60  éer . Mu—s  vis^otMStAsb^u 12 Sor 

B v n n l c l n a  3  I c t i t e t  jn ln sx U c  m e g ,

Kitdji: C sa p i M k rt (Woíia»rr f .  és f ű i ) ,
c s . é s  kir. u dv . k ö n y v k e re sk e d é se  

j Q  B udapest, VI., A n d rásay -u t 21. az. A

„ T h e  G resh a m * *
ö le t b z i t o s l t ó - t á r s a s á g  L o n d o n b a n

M a < r y íw o n » x ó |f i  f ió k :  
B s d a p e s t ,  F e r e a e  J d z s e f - t é r  5 - 6 .

tá r s a sá g  h ásáb an .
A tá rsa sá g  v a g y o n a  lü O l.d e c e m -

b é r  31-én --------------------------------- kor. 190,871.731.—
Évi bevétel b iz to s ítá so k é t kam at

ból 1901. évi deocm bor 31-én w 31,655.392.— 
Rifizetéaak, b iztosítási és  já ra d é k i

szerződések , v alam in t visazvá- 
sá rlások  stb . u tán  a  tá r sa sá g  
fennállása  ó ta  (1 8 4 8 )________ ___  426,999.043.—

Az 1901. évben  a  tá r sa sá g  5556 
k ö tv én y t á llíto tt k i ____________.  50,727.261.94

összeg é rték ek b en . — P ro sp ek tu so k k a l és  d íjtáb lá 
zatokkal, m elyek  a la p já n  a  tá rsa ság  kö tv én y ek et k i
á llít, továbbá  a ján la to k k a l, d íjm en tesen  szo lgál a 
m ag y aro rszág i- és  a  k e le t fiók ja B udapesten , va la 
m in t ennek  ü gynökei a fiók m in d en  nagyobb v á ro 

sában .

•o/o, l io /o ,  
fize tte te tt k i készpénzben .

21o/o 24»/o

/jíloiVUOlKI V
P ro sp ek tu ssa l és  felvilágosítással szolgál a fen ti m agyarországi vezér- 
képviselőség, (hová ügynökségek irán ti a ján la to k  is  intézendők), valam int 

a  tá rsa ság  ügynökei.

Alléin rchterBalsti 
m* úr MstmiaHHfc**

r én
A.ThwylnPnCTBda

hl WJhtk-fai

W ÍÁ H  c v a n v n d  9  m lh e r  önnek a  biztos g y ó g y u lás ra  a  legrégibb tebefc- 
211 v l  l  d ó v a l  v v H  I aél is  k ilá tása  van  éa m ajdnem  m in d ig  e lk e rü lh e ti a  
fájdalm as opuráció t v ag y  am p u tá lá s t, h a  Tblerry A. gyógyszerész egyedül valódi

g2T* o e n t i f o l i a - k e n ő e s é t  ***5
haszná lja , mely a rebek gyógyításában rendkívül je  hataseai v as , a  fájdalmak aay- 
hlfétében pedig elérheietlee. V alódi centifo iia-kenőcs h a s z n á l ta ik :  a gy erm ek 
ág y aso k  mell haja inál, a  te j v á lasztás akadálya iná l, mell rem én y  edéanél, vörheny- 
nél, m indenféle ré g i  bajnál, n y ílt sebeknél lábakon és  csontokon, sebeknél, sós- 
esuz, d agad t láb ak n á l, ső t eson tszúnó l i s ;  ü tött, azú rt, lőtt, v ág o tt és roncsol; 
s e b e k n é l; a s  id eg en testek  k iv á la sz tá sán á l, m int üveg- é s  fasz ilánk , hom ok, dara- 
töv is s tb .;  m indenféle  daganat, k inövés, k a rb u n k u ln a ,u j  képződm ények valam int 
rák n á l, köröram éregnél, kö röm daganatnál, hólyagnál, m enéstő l k iseb esed e tt lábak , 
ná l. Égett sebek minden nemét, fag y o tt tes tré szek , a  be tegek  fekvéstől e red t sebeit, 
a  nyakon  tám ad t d aganato t, vó rdaganato t, fülbajt és a  g y e rm ek ek  aebesedését stb. 
BcótknidéN e«ak az eawiM előző •> bokflI'*Aoo ellonSban. 2 tégaly raomagoláasal, poatakőHaögrel 
éa aiátlttólovéltol •iryflu 8 kor. ŐO flllár. Szám talan  ollam ore b izonyítván y ereáatlbon  « « < -  
tek in th ető  Mindenkit óvok kamlaltványok vétóiétól éa kórom rlyjézni, hoyy minden tAgoljm 
a cég: .dranryal-ST áryoaortár Tblorry (A dolf) Lim ited P rograda- boégetvo legyen.

T h i e r r y  A . g y ó g y s z . b a lz s a m a  és o e n t ifo lia k e n ő c s e .
B két gyógyerejőbon foimanlhatatían ezer, eobaeem romlik él, elkwbon minél régibb lesz, annál értó- 
koaobh éo he'baióaabh, éo nőm a meleg, aom pedig a hideg nem ért nekik, így tobát az óv bármely 
arakáb&n kOMbető. Mafdaem mindig van battank éo segítenek, legalább a> ervea megérkeztéig, tar- 
méi,7*»to»en nem szabad hamiaitványokat vagy effólo aokaaomaao ajtolt baeeaM, de hatástalan azore- 
ke’ használni, melyekért caak legföljebb a pénzt dobjuk ki, baóeia maradjuk eeak e melle t a két 
régi ellamert. jő, olraó, megbtéha-.ó, amellett teljesen ártatlan, világhírű ezernél, melyeknek minden 
caalAdnál találhatónak kellene lenni. A hol a fént Ismertetett védjegyekkel valódién kapni nem lehet, 
teasók egyenesen rendelni éa címezni:
Thiern (Adolf) Limitol öraoml-crógjuerttn. Pwada lohitsdi-SMtrbrnnii mallett

K'izp. raktár Budapesten : Török .1. gyógyszerész *e dr. Egger Leó áa .lóxsef. Váci-kőrút 17. Zágráb- 
bán : Mittebach J. gyógyeseréaa és Bér»bon Brady C. gyógyseeróMaél.

incs többé tyúkszem.
H e tyúkszem eitő l ak a r  m egszabadu ln i, e légséges eg y  k isó rle l a tö rvényesen

toNaa ható Denzlnger-Victorla mely legrövidebb idő
alatt a legkeményebb lyukasamét ie eltávolítja. Ára tég e lv en k in t kor. 1 .30 , 

kor. 1 .5 0  előlege® b ekü ldése  m ellett b t -m e n tv e  szá llítja  a  fe lta lá ló : 
D E V Z n ü E H  ÁDAM V J V IU Ú K , BVWA UTCA 11. SZÁM.
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M inden iz ó  egyszeri b e ik ta tása  
noopare ille  betűkbő l 4 fill. Vasta

gabb b etű k b ől 8  fillér. ) APRÓ HIRDETÉSEK A h ird e té se k re  d íjm en tesen  a d  fel- 
v ilág o sitáe t a  k iad ó h iv a ta l:  József- 

k ö ru t 18. szám .

Levélheti tudakozódásra  in j je n  adunk  is )v ü í« « sitá r t . « k  a v i lu in  . . t t k . é g e .  bályágat káli m ellékeln i. T udakozódásoknál »  h ird e tte  M ám át a  k iadóh iva ta lla l m in d ig  közöln i kell.

Apró h ir d e té sek et  
központi IrodAnkban és ere
deti nyugt* mellett még a kő
vetkező fiókokban lobét föl
adni :

B r e u e r  nővérek
dohány tőzsdéje

Teréz-körut 54. ezám alatt.
B eu tsch  M iksáné  

Andrássy-nt 88. 
E ck ste in  B e r n it  

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám. 

Ensrelmann Mór 
gyorssá jtónyomda

IV. kér., Kálvin-tér 2. mám.
F r a n k é  P á l

köoyrkoreekodéee
IV. , Gróf Cziráky-félo palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

iKoronaherceg-utea Barkán.)
F isc h e r  J .  D.

hirdetési iroda 
IV. Gerlócd-otca 1. 

G oldberger A. V. 
hirdetési iroda

V. kér.. Váci-utca 17. szánt.
G oldner Jozefin

Anáráeey-ut 50. 
Goldsrruber Mór 

könyvkereskedő 
II. kér., Fő-utca 17. rámi 
fiaasenateu es Tagi*

hiruetáei iroda
V. kor., Dorottyo-utoA 9. aztab
J a m b r l k s i l t i

dohány tőzsdéje
Kerepesiét 6u. <To&arékp. épülj

Kernbersr R ozá lia
doüánytözsdéje

VLll. kér., Muzeum-kórat Iá.
L e o p o l d  G z e l a

hirdetési iroda
VII. , Erzsób*t-körut öá. I.

M o s  s e  R u d o l f
hirdetési irooa 

Ferenczlek-tere • ’
B e t e l  A n t a l

hirdetési iroda 
IV. kér. EskU-ut 9. szám.

t e a e t i e k  A. Z.
ujság-árudfcjs

IV. kér. Petőfi-tér 8. azta.
KJ. S a je l  O t t ő

könyvkereskedő 
Muzeum-kórat 2. az. (bemart

Színház bérhálA)
R ohonezi Ilona

dobanytözaaéje
VI. Andrássy-ut 48. tiAez.

6  1 k  r  a y  S a a i
hiró'-áel iroda

VI- kar., jörut U. sé ta
S o p r s n y l  ¥ .

dohányéagyáros
VIII. kér., Kerepesim 1. ealZá

t i á s t i  B á r
dohány tőzsdéje

IV., Kecskeméti-utca 14. srtm 
S eh w arz  JlX M f

hirdetési iroda
V. kér., Morokkói-utee A m 

B chőawaM  F ereaaaS
doblnytózadéjM 

Ferenc-korút 32. szám.
•srhodl Gyula

dchánytő/ede és poetagydjtő- 
hely V. Lipót-körnt b. 
T cn ezer G yula

budetéei iroda
IV. kér., tzervita-tér 8. szám,
W eitzen fe ld  J a k a b

Király-utca 1.
Sváb E lla

de hány tőzsde Nogymezö-u. 12. 
Minden apróhirdetés, melyet
U t e s t e  n a r a t*  fo ln d n a k , 
már másnap m e g je le n ik  n  

k n d e p e a t l  N ap idb an,

A Kőrőnd
ée Octogonhoz lehetőleg közel 
k eresek  la k á st m ájns 1-re.
Szükségeltetik 2 nagy ntcsl és 
egy nagy udvari szoba é« mo
dern berendezésű mellékhelyi
ségek. Ajánlatok a házbér meg
jelölésével .Állandó lakó** alatt 
e laphoz kéretnek.

EakA st k e r e s e k  
nádjáé l- r e  •  VI. kerület vagy 
annak közelében, 2—3 utcai, 1 
nagy udvari én mellékhelyisé-
Íekkel. Ajánlatok „ S z o lid  

akó*< alatt *e lap kiadóhiva
talához.

F eh érv a rró n ő
szakmájában teljesen jártas, 
ajánlkozik házakhoz mérsékelt 
díjazásért. Papp Gizella, Nyár
utca fi. 1. 6.

Efies 21 .
Váriam édesem majdnem I 
óráig ■ igazán nem értem mi
ért nem jött. írjon, hogy ceti- 
tartók vegy pénteken megyünk- 
* » Magyar-Dz ? Ezerszer csó
kolja a maga hü Híve 6827

T nhicáni.
Drága életem ! Várom tüzetes 
érteeltésedet : hol sétálsz ? mi
tévő legyek ? Válaszolj, ügy-e 
nem hagysz el szivem ? Csó
kollak mXUlószor. Imádlak.

14778

T ízezer
ntolsó beszélgetés fájdalmas be
nyomást okozott, hát igazán 
nincs segitrég? Gondoskodjék: 
he mer, tórekedjtak I Említet
te rn szilárd talaj tűrhető ! Ren
delkezzék ? Változatlan. . .  .

VŐIecSeyt
korosak, Balaton menténTfaluri 
magányban, birtokos nagy
bátyára szép fiatal leányának. 
Rendelkezik tizenkétezer forint 
nagyapa) készpénzörökséggel, 
öreg szoléi halála ntán száz
ötven bőid elsőoeztályu teher
mentes földbirtok, nyolc hold 
eaőlő. pince. ház. gazdasági és 
házi teljes feleserelés Megfe. 
lelő vagyona 28 -30 éves inte- 
ligona földbirtokost várnak, 
leveleket „Hableány" címen 
eren lep kiadóhivatala továbbit.

14731

KEBSSLIT.
vótSt m I hősalast

reáUe alapon elcserélném va
súti fővonalon fekvő birtokra, 
k éazpénzraflzetéara is bajlandé 
lennek. Kimerítő adatokat kérnék ..reális csere" alatt s  ki
adóhivatalhoz.

V refiarelszerelóseket
használt de jókarban levőket 
keresek megvételre. Cím : O. 8. 
Garty-n. 21. I1I.2H

ír n e k ,
szép irásn, ki a magyar, főként 
pedig a német üzleti levelezés- 
bon teljesen gyakorlott, józan- 
életű, szorgalmas,'nős, kfécsa- 
láda, felvétetik olyan, kinek 
nője öt nőtlen tisztviselőnek 
kusztolását megfelelő fizetésért 
elvállalni képes. Fizetésé havi 
nyolcvan korona és lakáé. Ál
lását április elsején foglalhatja 
cl. ..Érmelléki Első SzÖlőolt- 
ványto!ep“ Magy-Kágya u. p. 
Székelyhid. 8254

K e r e s e k
a  V árosligetben , Stefánia, 
István , Csömöri vagy A róna-

elegánsan  bútorozott 2  szo 
b ás lakást, fürdőszoba, kony
ha ós mellékhelyiségekkel. Ér- 
tosilést kérek IV. Zeibáras- 
utca 2. félemelet 1. 14741

6  p o lg á r i osztá ly t 
v ég  z o tt 17 ev o e  fiatalem ber, 
aki a szakm ában már nemi 
já r ta ssá g g a l bír, izr. fake- 
roekedönél bolybon v a g y  
vidékén, Igen  szerén y  Ig é
nyekkel á llá st k eres. S z i
v éé  ajánlatok „ F a k e r e e -  
k e d d 4* je lig é v e l a  kiadóba  
kéretnek . 6842

M elyik  h A iln r  
a k a r  c s e n d e s  de Jó  la k ó é  ? 
A já n la to k  Á rral e g y  3 
u tc a i <k e g y  u d v a r i sz ó p  
la k  dara a s  I .  v a a y  U - lk  
e m e le te n  ..H. J.“  jeligével a 
..Budapesti Naplóhoz" külden
dők.

T ársa t
kinek pár ezer forintja van, 
lehetőleg kereazténv vallása 
<eeetleg nő la le h e t)  íőltéüe-
ntil úriembert keres, egy elő
kelő társadalmi állású, vagyo
nos szülőkkel bíró, nőtlen, vi
déki fiatalember. Ajánlatokat a 
kiadóhivatal „Társ" jeligével 
továbbit. 14787

A bu szt!
ont. ortb. Izr. h itk ö z ség
elöljárósága pályázatot turnét a 

hitközségében (hetenként 
10—12 mm.) szükséges k ó ser
hoz k izáró lagos oUAtAal jo 
géra . Bővebb fel világosi tást 
nyújt ez elnökség. 2251

K é r ésé it
a Vaerotca közelében egy nagy 
alkofos, esetleg kót kisebb szo
bás lakáét. Ajánlatok, ..Május
ra** jeligével e lapba küldendő.

3 0 0 .0 0 0  k o r o n a
készpénzzel rendelkezőm, mely 
összegnek megfelelöleg egv 
birtok b erl-teb e bocsátkos-
nvk. Kisebb bérletet ie fogadok 
el. Bérbeadók elmét kérem 
„Bérbeadás" alatt a kiadó
hivatalhoz.

F ix  fizetés  
m elle tt azonnali a lka lm as  
oloke lo  élotb iztonlto tá r sa 
sá g  oly szorzok osegek et, 
akik  k ép e ssé g é k e t Igazol
hatják. A jánlatok  k eretn ek  
„ 2 400  állandó** Jelige a la tt  
Goldborger A. V . hlrdotosl 
Irodájába IV ^V áot-n toa  80.

K á r p lt isse fié fi 
kéri aj jóozivüfközönséget, jut
tassanak számára bármily e 
szakmába vágó javító mankát. 
Kedőnyjsvitáet is igen olcsón 
elvállal. Uj betör kászitéet is 
elvállal. Levelezőlapon kér érte
sítést. Keresztéi/ Selv-u. 2Ü. é.

í r j e *  ra h a T a rr é sS
felvétetik heti nyolc korona díj 
mellett, béodorolca 9. Ili. 12.

6456

P é n sb e u e S S ,
más megfelelő Alidat k o r o s  
m e g b íz h a tó  in t e l l lg e n a  
ó v a d é k k S p e e , j ó  m e g je 
le n é s it  úriember. Gim Jászai 
Márton VII., RottenbUier-u. éá. 
I. 14. 6964

H a u n i l t  H r O r a U -
kát, fehérneműt, cipőket ve
szek legmagasabb árban. Singer 
Miksa, Lujza-utca 3. 14A29

H at p o lc á r i  
isko lá t v é g z e tt  fia ta l fin ol- 
k a lm ásáét koros Irodába 
v agy  m ás m egfele lő  fog la l
k o zá st is  eltagad . Szive, 
megkereséseket kér „K. ■•* 
jeligével e lap kiadóhivatalába.

b á r k á v á . .
van a férjem és Öt apró gyer
mekemmel nyomorgom. Eeede- 
zom a jó emberekhez, mentse
nek meg s  fagytól és éhhalti
tól bennünket. Benedek Léazló- 
né, v m . Feeekerotca 87, föld. 
ezint ö.

» I m  k ereak eS elari
iskolából éretteéglzetá, szépírás
sal bíró, irodai teendőkben jár
táé fiatalember megfelelő alkel- 
mazéat keres. Szives megkere
séseket kér Braun árnold. Go
ra j u t  31. Hl. em- 28. cim elett.

H eresO ak
szépen batoroaett szobát a 
VII. kerület belső terflletén 
Iá—18 írtért keresztény úri- 
családnál. Általatok ,,M. F.“ 
jeligével Weeselényl-n. 4, L 7.

H árem —n é r y  n o b á s
lakást keres májusra egy iró 
akinek munkájához tökéletes 
csendre van szüksége. Legpon
tosabb kikötésem, hogy az 
egyik szoba annyira izolálva 
legyen a többitől, hogy oda a 
gyercklárma be ne hatolhasson. 
Gázvezeték nélkülözhetetlen. 
Ajánlatokat a bér megjelölésé
vel a kiadóhivatalba kér „Csend** 
cimen. 4740

H ázltan lrtn a lt
ajánlkozik VI. reálista, ki már 
Ily minőségben többször volt 
alkalmazva. Kiváló sikerrel ta
nítja a francia nyelvet is. Cim: 
„K. H.“ VII., Woseelényi-atca 
4. m. L em.

F első
kereskedelmi iskolát végzett 
fiatalember, ki irodai teendők
ben jártas, gyakornoki vagy 
irnoki áUAat keres. Szives meg
kereséseket kér Brann Arnold, 
Garey-utca 21. III. 28, elmen.

B orsep rő
folyékony és páritott, csakis 
nagyobb mennyiségben, bár
mely állomáson megvételre ke
restetik. Ajánlatokat kér Kxas 
6. Dohány-u. *26.

T a n á rje lö lt
(latin-magyar szakos) instruk
tort állast keres. Latin nyelvből 
VII—Vili. oszt. tanulókat is 
sikeresen instruál. Cím: „J. 
R.“ Üllői-ut 69. III. 1. 6460

K IB Á LA T .
E cy  ebédlő

krodenc fehér márványnyal 
fényezett é ,  egy 12 szemébre 
ebédlőasztal, használt, azonnal 
eladó oksón. 6496

Uj b ic ik li
donlop gnnnmkksl kiváló ame
rikai gyártmány azonnal olcsón 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatal
ban.

K iadó.
Kényelmes, tiszta, tágas utcai 
szoba, lépcsőházi különbejárai
tól, gyermektelen családnál 
azonnal kiadó. Teljesen féreg- 
mentes. Kerepesí-ut 34. Hl. 27.

6459

F.«y ls e n  f ls y e i
hAzakhoz. C ím e: D ob-utca  
108. a .  «m 20. 6456

A ngol, fra n c ia  
vagy n é m e te t  alaposan tankja
egy tapoaztelt magyar nyelv
mester. ki tanulmányait külföl
dön végezte*, i-ikeree módezer. 
Kitűnő ajlnlstok. Lakást G ás
pár B arnát,TI. ▼orösmorty- 
u. 51'A., >1. ajtó.

G azd asszon jn ak
magányos úrhoz, családhoz, 
anyatlan gyermekekhez, betc- 
get-kedö ur, úrnő gondozására 
és szórakoztatására ajánlkozik 
jóleik ületli, megbízható, idősebb 
müveit özvegy nő, jót főz, a 
háztsitásbas járta* özv. Béré- 
nyl Ágostonné, VII. Nelelejte- 
utca 15, 11. 23. 4786

Fodráaznó,
r e n d k ív ü l  Ü g y e s, lem e -  
r e to ó g  hlA nydfcan e i o t s s  
aJA n lkoa lk . Ozv. W aldn ó  
V IM V ó r ea m a r ty -a tea  4A.■L 31. 4247

O lcsón
jsTit fűzőket, úgyszintén aj 
fűzőket is nagyon olcsó árban 
készít Ellbogen Józsa, Király- 
Btca 16. 11. em. 1. 6846

K én yelm esen  
bútorozott ezlnoe. tlaata Ab 
fóregm entee szobák  külön  
bejárattal azonnal v agy  e l-  
eejere olcsón  kiadók. Bo. 
veb b et: Zándor-ntoa 30  B -  
X. 12.

Szabó né
ügyes, a legkomplikáltabb toi- 
letteket ie bámulatos olcsó ár
ért elegánsan ée lzláaeel készí
tőjét lakásán vagy uriházbos 

ie eljár. Vidéki megren
delésekhez a pontos alj-mértek 
ée egy derék beküldése ntán 
késznek mindennemű toUelte- 
ket. Átalakításokat és gyermek 
ruhák készítését elvállalja. Le 
derer Llpótné, VI. 6zabolce-u
80. 29. 11.

In te llig e n s
g z e r n a e k te le n  Izr a elién  
eaaUAdnAl jA lz le ta a  «kód- 
k a s z t  •leaóm  kapkaáA . Cím: Főherceg 8ándsr-a. 
M b . fó ld a n la t 7 . 6460

Z onrerajótszó  
ajánlja m agát ee te ly e k r e  óz
h ázlm nlateegokra (táno- 

zene). Otm : V U . K e r t pást
o t Z. ( ■  Ifi. 6782

két mélyen lebzállltott árban 
heti 1 frtos részletre szállítunk 
6 ári jótállással. Láng kerék
párúdat, Józeef-kőrut 41. 4676

Vagy g y a k o r la tta l
btró joghallgató oorrepetitlóra 
ajánlkozik. Éreti eégi re is elő
készít. Címe: « .  M. 
f lM r iy -s  Se. d . a jtó .

Mlulő-
muukát elvállal olcsón helyben 
és vidéken. Spitaer Mihály má- 
zoló-meeter Budapest, Baros«- 
ntca 96. 14740

JB.Iatnnpartl v illa
(sa lá t oldal) leggyönyörűbb 
és legegészségesebb ponton, 
ezoperdi na tárban, csendes ezu- 
nyogmentes helyen, kis erdő 
mellett, keresztény esaládnak 
8 ezer koronáért eladó, ugyan
ott villatelkek olcsón eladók. 
Gulyás Imre, Lesencze-Tomaj, 
Zala. 2253

B esz á lló
vendéglő (nagyvendégl$) Buda
pesthez közeli nagyobb község
ben 3 vendégszobával éttermek
kel, istállóval, nagy állással 
jégverem etc. ellátva mint élet
képes üzletet hol évente 270 
bekto bor ée 2t0 hektón felüli 
sör íogyaeztatlk holott az évi 
bér oaak 600 forint bárkinek is 
a legmelegebben merem meg
vételre ajánlani sürgősben 2000 
forintért csakie tulajdonos be
tegsége miatt eladó. Bővebbet 
Niemetz Gyula fizietek adásvé

teli irodájában Budapesten,
Rőtek SzUárd-ulca 22.

K iaőó  la k á s ,
egy utcai, két udvari szoba, 
cselédszoba, fürdőszoba élés
kamra és egyéb hozzátartozó
val, egy udvari lakás 2 szobás 
és hozzátartozó, egy utcai be
járatú szép világos pincehelyi
ség műhelynek alkalmas, Nagv- 
Diófa-utca lő. 14774

V illa  T aksonyban
Budapesttől vonattal 4u perc
nyire, a legszebb pormentes 
helyen, igen csinosan és szo
lidan építve, áll : bárom szoba, 
konyha, üveges verandával, 
félbold elsőrendű csemegesző
lő i kert, továbbá két vetemé- 
a vsa kert, nemes termő gyü
mölcsfákkal, potom 82ün forint
ért eladó, melyen a fele tenor
ként rajt maradhat. Bővebbet 
Niemetz Gyula iugatlanok adás
vételi irodája, Budapesten, 
Rökk Hzilérd-utra 22. szám.Híz,
Felső-Mogyaroruzág egyik na
gyobb bányavárosában egy
emeletes, a várna legcslngélén- 
kebb pontján, három Uilethelyi- 
eeggel az emoleten, nagy lakás
sal. 5 szoba, konyha, előszoba, 
külön vízvezetékkel, gyönyörű 
szép kerttel, nemes gyümölcs
fák és dísznövényekkel azonnal 
12.000 forintért eladó. Különösen 
füazerkereskedőnek ezen ház 
igen ajánlatos, a mennyiben a 
ház italmérési engedély lyel 
rendelkezik. A ház fényképét 
és bővebbet nyújt Niemetz 
Gyula ingatlanok adás-vételi 
irodája, Budapest, Rókk Szilárd
utca 22. 14579

Y eaőéclő
igen jó forgalmú, házzal együtt, 
főváros közelében levő nagyoob 
községben, sürgősen és igen 
kedvező feltételekkel eladó. Bő
vebbet Niemetz Gyula üzletek és ingatlanok sdáavéte'i Irodá
jában, Budapeeten, Rökk Szí- 
lárd-utca 22. 14AM

R á k o sp a lo ta  I’jralnn
ház igen sürgősen eladó. A ház 
szolidan és csinosan ven épít
ve, miért is bátran állíthatom 
azt, hogy a kinek tényleg szán
dékában van házat venni, az 
el ne mulaazsza azt megtekin
teni, mert ily jó alkalmi vétel 
ritkán fordul elő. Bővebbet 
Niemetz Gyula ingatlanok adás
vételi irodáiéban, Budapesten, 
Rókk 8zilárd-utce 32. szám.

M lapralrn hős
igen sfirgősen eladó. A ház 
szolidan éa csinosan van épít
ve, miért is bátran állíthatom 
azt, hogy akinek tényleg szán
dékában van házat venni, az 
el ne mulaazsza azt megtektn. 
te ni, mert ily jó alkalmi vétel 
ritkán fordul sió. Bővebbet 
Niomete Gyula ingatlanok adás
vételi irodájában, Budapesten, 
Rökk Bzilárd-utoa 22. ezáin.

H áz
Budán az I. kerület legszebb 
helvén 216 D-őlee lerOléten, 
mely áll . 3 ssoba, konyha, kü
lön kertésslak disz- és gyfimöl- 
csöe kerttel, azonnal 18.000 fo
rintért eladó, melyen teherként 
3lKXi forintos törlesztése a köl
csön van. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adásvételi író

iban Budapesten, Rökk Hsi-

K itftnő szab ásn
ibákat k ó estt szakm ájában

tö k é le te s  esabónö. V idéki 
isg ren d e lése k e t la e lv á l

la l. L eg sze b b  to lle ttek  s  
házlrnbák 6 ftttó l feljebb.
Zzeatklrályl-ntoa 28. n . 28.

Egy n a g y  aszta li
tűzhely, vendéglőnek igen al
kalmas, kitűnő karban olesón 
eladó. Bővebbet Berta Károly 
lakatee-mfihelyébe Föherczeg- 
8ánder-n. 82. 0460

S iN S k a r S k  . la M k .
BOO.OfiO drb ő*/j éa 7 enk első- 
rendfi heMtott tölgyfa szőlőka
rók a ternovai állomáson eladó. 
Bővebb felvilágoettássel szolgál 
Braun Ede Dfid. Arad megye, 
u. p. Ternova. OTM

D iszn ó  hu k
■ a g y b a n  óz k ic N in y b en  a  
h e ly b e l i  l e g n a g y o b b  eer-  
tztevA goktOl J n tA u y o ea n  
k o p h a tó  a  K ö z p o n t i  V á  
s á r c s a r n o k  Ab. óz * ftO-ik 
f ü l k é ib e n : H r a n z z  Vll-

S z ín é sze t! e lő k é sz ítő
la » óla. A színészet m inden
ágában  oktatást ée kiképezést 
ad az alulirt intézet. Van szén 
szín pad , mely az előad ások  
tar tására  a lkalm as. Kiképe- 
zés után a szerződések közve- 
tittetnek. Ezenkívül oktatást 
nyerhetni arra részre is, hogy 
lehet szó n o k la to k a t ée  b e
szé d e k e t h atásosan , ér th e
tően  é s  szé p e n  tartani, vagyis 
nükép lehet a szónoklás mes
terségéi rövid  Idő a la tt e l
sajá títan i. M agánórák la 
v eh ető k . Kívánatra bővebb 
értesítéssel szolgál Ékel Liptay 
Laura, ezinéezeti előkéazitő és 
szóuoklati tanárnő VI. kér., 
Király-utca 16. III. ajtó 30. Je
lentkezni délután 1—4 között.

4722

K e r ék p á r o k
nehány darab becserélt, de jó- 
karban levő használt kerékpár, 
— mig a készlet tart, — 30 
frttöl feljobb kapható. Láng 
kerékpárüzlet Budapesten, Jó- 
zsef-körnt 41.

K red en e,
égy, éjjeli szekrény, politúroz
va, maesiv, eladó. Nagy J nos- 
utca 1. II. em. 15. 6967

E ladó
o lesó n  a fővárostó l fé lórá
nyira fekvő , szép  é s  for
ga lm as k ö zség b en  e g y  újon
nan ép ü lt h á z , v en d ég lő  es  
k á v éh á z i b ere n d ez ésse l. A  
k özségben  n yolc kőbánya  
van, m elyek  több e z er  em 
bert fo g la lk ozta tn ak , akik  
sz ü k sé g le te ik e t  o tt fedezik . 
A k özségb en  lakik  körül
b elü l s z á z  h ivatalnok . A 
v o n a t naponta 20 -szor köz
lek ed ik . V evőn ek  átiratnak  
a v en d ég lő  e s  k á v éh á zi Jo- 

ok. V é te lh e z  néhány ezer  
orena szü k sé g éé . K «szle- 

t e s  fe lté te le k  a  kiadóban  
m egtudhatók . 6448

K ip r ó b á l t  
leg job b  reu m a sxesz  
a  < r. W e isz -fé le  R á 
m ent, ára  1 koron a . 
F ő r a k t á r : S ít .-E r 
i i é  bet- g y ó g y szer tá r , 
B u d a p est. V II. k é r .,  
E rz séb et-k ö r n t 21 .

1
V A L Ó -

d i fran c ia  kűiönlegeuá- 
flek (Bumm éa halholyag, 
ú g y sz in té n  ö eares nti 
óvszerek) F. Bergnerand 
flls legnirnev® «ebb pá
riái gyérostóLlogelőn jö -  
aebben b eszerezhetők : 
POLGÁR SANDOR-nál 

BUDAPEST,
VU., Erzsébet-körat 50 

Ráenleteeképes asjegy- 
zék ingyen, aárt borítékban.

Esen hirdetés beküldés 
esetén 15*/a engedmény. 
Kivágatott: i “ '
■aslé*-t>oi

A már 29 éve a világot uraló 
eredeti angol .Helical-Premíer" 
kerékpárokat mélyen leesáUitva 
125 írttól feliebb, havi N és 10 
frtos rénsleickm első rendű 
„Cyclon" gépeket 90 írtért én 
és kerékpár - alkatrészekeket 
nagy bevásárlásaink folytán 
309/" ánesrálMással szállítunk 

vidékre Is bárhová:
1 drb 1.-rendű külső gamml jót

állással ____ IH 6.— éa 8.50
1 drb I.-rendü belső gumml jót

állással------ frt 8 -  és 2.—
1 drb jó minőségű

Acetylen lámpa 8.25 éa 3__
1 pár kitűnő pedál

frt 2.75 éa 2.25 
1 drb jó minőségű kerékpár

láno frt íí.LO és 1.90
I drb angol nyereg

frt 8.28 éa 2.—
1 klgr. Calclum Cerbld —.86 
Ne»J járj egy xék 300 képpel 
magyar vagy német nyelven

Ingyen ée bérmentve,

Láng Jakab és fia
kerékpár nagy raktára 

Badapeitm. Jó im )  Unt O.
Fiók-üzlet Rottenbiller-n. 1. 

Az árok kltünőeégeérí kezeske
dünk és nem tetszőkért a pénzt 
vlsezaküjdjttk vagy kioeeréljOk. I

F e ren c  Jó zse f-k ab á t
3.— írt

J a q u e t t  .................2 .—
F r a k k __— —  3.—
N adrág  ................. 2.—
M ellén y .............— .50

R oth b erg o r Ja k a b n á l  
K ristó f-té r 2. I . em .

6°/o-O8 k a m a t m elle tt 10 
évi törlesztésre, állami és 
vasúti h iv a ta ln o k o k  ré 
szére , gyorsan és  méltá
nyosa*, előzetes költség nél
kül eszközölte tik . Szives 
tu d ak o zó d ás  r  Olcsópénz* 
je lig e  a la tt  a  k iad ó h iv a  
talba k ü ldendő .

átszerészeknek, 
H órásoknak

és egyéb lp erő  sok nak , akik 
optikai iparoíkkek, ismételára- 
sitósával foglalkozni vagy eze
ket tartani szándékoznak, aján
lom az én
gazd agon  fe ls z e r e lt  
o p tik a i r a k tá r a m a t

nagybani eladáara a legolcsóbb 
gyári árak mellett, valamint a 
legú jabb  rend szer  sze r in t  
b ere n d ez ett

továbbá, minden a  lá tsz e r e sz l  
szak b a  v á g ó  c ik k e k e t és 
ja v ítá so k a t, valamint orvosi 
rendelés után készített szem
üvegek g.vo.rs és ponton ezálM- 
tásat. Á r jeg y z ék  Ingyen.

KLEIN JÓZSEF
Budapest, TI. Váci-körut 7.

5 0 0  i r t o t
kereshetnek havonta rizikó nél
kül, könnyen és kiadén nélkül. 
Küldjo ön azennal elmét „K. 60* 
jóiig" alatt az .Unió* hirdetési 
irodába, S tu ttgart, Dannccker- 
ntraase.

Részletfizetésre
arany, ezü st , é k s z e r e k ,  
zsebórák  éa Ingaórák ol

csón  kaphatók
SrHiberger Ármin Béla

Xv. V áol-a toa  30. X. em .23 .

Az „AIHENAEUM- __
10 avomdal rászváaytársalat 

U odásábaa m egjelenti

K — söntő-
kőnyv,

írták

Latel Henri le Rrtoz Ariz.
i n U t M ^ M  bariMkbl 

1  B i l i m  4 0  tűiét
lkrtalmaa venee kőtaőatéSL 
gyermekek részére, mindenféle 
alkalmakra, szfilökhöz nagy* 
■ülőkhöz. Biliden féle rokon-

köt, baráthoz, lsmerteköa, 
tanítóhoz etb.

G u m m i
* •

halhólyag
valódi fr a n c ia  ryárt- 
m ány lefib iztosabb  
és  'n e m  á rta lm a s  
é v sz e r  tu ca tja  1.20, 
2, 3, 4, 5, 6 f r t  Meg
ren d e lé sek e t tlt4>lá- 

ta r tá s  m elle tt  esz
közöl

Mányi L
keatyfl- ée kötszer-gyáros

BoflapwLVL AnMssT-nt 15.
Á r je c j sé k  Incyrn .

Nyom itott a .Pttna* irodalmi vállalat éa nyomdai részvénytárcaiíg  körforfógépén, Budapest, IX. Olldi-ut 26.

Zongorák, Pianmók, 
Harmoniumok

legolcsóbban óe teljes jótállás 
mellett részletfizetésre is

D e n tsch  G ábor-nál
Budapest, V. Erzsébet-tér 7^ I.

i Magyar! 
Könyvtár

VERSES MÜVEK.
SseráeeeM RADÓ A N T A L

Kiadja
L n a l H. (Wotaser F.
faC;ai  ̂ cs. és tar. udvari 

• IdU könyvkereskedése
BUDAPEST, Andrássy-ut 21.

Kafhattf tninA^t* kéfüyv- 
hereakeAésbett.

Á bréttyi Emil. V Átcziusidalok ée 
egyéb kőUeméiryek. (86 ez.)

A r» iy  J á iio i  válogatott balladái, 
lak. kiad. (11-18. sz.)

— Toldi. Isk. kiadás. (69—70. ux.) 
Arany Jánon. Kisebb költemé

nyeiből, szemelvények. Iskolai
kiadás. (74- 76.)

— Toldi estéje. Iskolái kiadás.
B A n ó c z i  J, bevezetésével. 
(97-88. sz.)

— Az első lopás. Jóka ördöge.
Isk. kiadás. (101. az.)

— Szemelvények. .ToldiSzeremé*-
bői. Iskolai kiadás. (102-Mé )

Arnny Jánon. Katalin. Kevebáza. 
SzL-László füve. Isk. kiadás. 
(M l- l t t .)

— Buda halála. Iskolai kiadás. 
Bevezetéssel ellátta M orav- 
e s ik  G. (127 1S9 s z )

— Voitina Ars poétikája. Isk. ki
adás. Bevezetéssel ellátta Ke
lem en  B éla . (144. ez.)

B alatta  B álin t válogatott költemé
nyei. Kiadja E r d é l y i  P. 
(186. sz.)

Baratanyi D ániai válogatott ver
sei. Bevezetéssel. (8- sz.) 

Caabanai Vitéa SAUtály Dorottya
N á g y e s y  L á s z l ó  be
vezetésével. (18. ez.)

Cefprfe. A kovácsok sztrájkja, 
rordította Radó A ntal. (4.)

to ln á i  Faranca. Versei. Bevezette 
F er en cz i Z oltán . (849.

G aaáányi. K peteskei nótánue. 
(79. sz.)

Haina költeményeiből. Fordítotté 
E ndrődi S ánd or. (188. az.)

K alaaalábál (a). (A Lecuuunkaj 
nen runók.) Fordította V ik á r  
B éla  (809. sz.)

K itfa ln á y K ároly  válogatott köl
teményei. (19. az.)

K itfa ln áy Sánáor r il'in lű tl
regei. (185. ez.)

K álctry Forcnca válogatott vertei.
(96. sz.)

KnrncaoilágbSltáaaata. (A.) (48.) 
Lanan verseiből. Ford. F e le k i

Sándor. (888. sz.) 
bt agyar náyballaáák  M orva v

G yőző bevezetésével. (IC. u.)
Magyar népáalok. Kiadta es be 

vezetéssel ellátta K o v á ts  A.
■ (lét. sz.)

Oaiáina báltaményaibál. Ford) 
tóttá prózában P a u lo v ic s  
K ároly. .192. ez.)

V ttá jl Családi versei. Kiadja 
S z in n y e i F. (169. ez.)

-  A helység kalapácsa. János vitás
Kiadja B á n o c s i J (lég. K .)

-  laj- és életképek. Kiadja V ajda
G yula. (171. az.)

-  Élete és költészete. Kiadja So-
m ogy i G yula. (810. ez.)

-  Az apostol. Kiadja Jaki
Ödön (880. sz.)

-  Elbeszélő költeményei. I. IQadia
Radó V ilm o s. (880. sz.) 

Románczok. Kiadja L enkei 
H enrik. <886. sz )

Palilfi. Elbeszélő kolteméayei. U. 
kiad. Radó V ilm o s. (880.) 

Barátság és szerelem. I Kiad’a 
F er en cz i Z oltán  (860 es)

-  Barátság es szerelem, n. Kiadja
F er en cz i Z o ltán  (870. sz.) 

Haza és szabadság. I. Kiadja
R adnai R ezső . <880. sz.) 

Haza és szabadság, n. Kiadja
R adnai R ezső . (290. az.) 

Vegyes költeményei. I. Kiadja
B a la s s a  J. (Ifi. ss.)

Vegyes költeményei. II. Kiadja
B a la s s a  J. (fiO sz.)

Radó Antal. Két olasz költónő 
(178. ss.)

Jakab

Saobolctba M ihály  Vertek (gé.) 
rennyaaa. Arden Enoch. (W sz.) 
I ináái Sabaatyán válogatott his- 

tóriás énekei. (146. ez.) 
l a rg ilia t Aeneise I. Ford. Bs- 

róti S za b ó  D ávid . Kiadta 
Radó A ntal és T óth  R ezső. 
(988- 887 sz.)

I'gvanaz II. (890 894 az.) 
hl. (887-88Á. az.)

F er»eg*v Faraaca válogatott köl
teményei. (1M. az.)

Virág Banadah válogatott költe 
menyei Bevezetéssel ellátta 
Z lin sz k y  A ladár. (116. st j

Zr>'zy>i Mihláa Szigeti Veszede
lem. (8. as.)


